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 263 الجلسة رقممحضر 

 ).م2021 ماي 18(هـ 1442 شوال 06الثلاԶء : التاريخ
  .رئ̿سالخليفة اҡٔول ̥ل، عبد الصمد ق̀وح المس˖شار الس̑يد: الرئاسة
سع وثلاثون :التوق̀ت وا߱ق̀قة  الثالثة، ابتداء من السا̊ة دق̀قة ساعتان و˓

 .بعد الزوال الثام̲ة
 .ةم̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهي :ˡدول اҡٔعمال

 ----------------------------------------------------------------------- -  

  :الجلسة، رئ̿س عبد الصمد ق̀وحالمس˖شار الس̑يد 
﷽  

ஒࠀ وصحبه ǫٔجمعين ǫ لى   .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين و̊
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة
  الس̑يدات المس˖شارات،

  الحكومة المحترمون،السادة ǫٔعضاء 
  السادة والس̑يدات المس˖شارون المحترمون،

من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام  100عملا بˆحٔكام الفصل 
ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ 

  .الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها

  السادة ǫٔعضاء الحكومة المحترمون،
  ت والسادة ǫٔعضاء مجلس المس˖شار̽ن المحترمون،الس̑يدا

قˍل الشروع في تناول اҡٔس̑ئߧ الشفوية ̥لس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن 
المحترمين، نخصص جزءا من هذه اҡٔسߧ ومن هذه الجلسة ̥لتضامن مع 
الشعب الفلسطيني الشق̀ق في ضوء المس̑تˤدات التي تعرفها القضية 

  .الفلسطي̱̀ة

  ادة المحترمون،حضرات الس̑يدات والس
قˍل ǫٔن ǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يدات والسادة رؤساء الفرق وا߽مو̊ة 
بمˤلس المس˖شار̽ن، ǫٔشير بهذه المناس̑بة ǫٔننا Եبعنا بقلق شديد التطورات 
ஒل ا߳ي اتخذته اҡٔ˨داث الناجمة  اҡٔ˭يرة التي تعرفها القضية الفلسطي̱̀ة والمˆ

المشروع المر̝كب من  عن Գس̑تعمال ̎ير المبرر ̥لعنف وԳعتداء ̎ير
طرف قوات ˡ̿ش Գح˗لال الإسرائيلي ضد الشعب الفلسطيني اҡٔعزل، 

الش̑يخ "والتي اس̑تهدفت المصلين بمسˤد اҡٔقصى وԴح˗ه وسكان ݮ 
  .Դلقدس الشريف" جراح

وإن التطورات المقلقة ̥لوضع في غزة وما ˔رتب عن المواݨات ا߱اˁرة 
لمدنية والمباني والعمارات السك̲ية Դلقطاع من تدمير ̥لبنى التحتية والمرافق ا

وسقوط ̊دد ̠بير من الض˪اԹ في صفوف المدنيين اҡم̲ٓين، من ب̿نهم ̊دد 
̠بير من اҡٔطفال والش̑يوخ وال̱ساء، لي̱ܺ ˉسقوط المزيد من الض˪اԹ في 

  .ظل اس̑تمرار هذه Գعتداءات

  حضرات الس̑يدات والسادة،
الشعب الفلسطيني الصامد لا إن Գس̑ت˯دام ̎ير المبرر ̥لعنف ضد 

يخدم بˆٔي شكل من اҡٔشكال المساعي الرام̀ة ̥لوصول إلى ˨ل النزاع، بل 
من شˆٔنه ǫٔن ̽زيد من تˆزٔم اҡٔوضاع ومن ˔ردي الوضع الإ̮ساني ̥لشعب 
الفلسطيني وԳبتعاد عن الحوار وا˨ترام الحقوق والحفاظ ̊لى الوضع 

 ̥لمدينة وحرمة المسˤد الخاص لمدينة القدس وحماية الطابع الإسلامي
  .اҡٔقصى المبارك

ولا ̼سعنا بهذه المناس̑بة إلا ǫٔن نعبر عن Գ̊تزاز Դلمبادرات السام̀ة 
، "لجنة القدس"لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله، رئ̿س 

Դٕرسال مسا̊دات إ̮سانية طارئة ̥لفلسطين̿ين وا߱عوة لاجۡع طارئ 
لبحث " م̲ظمة التعاون الإسلامي"ˌ˞قة عن المن " لجنة القدس"كذߵ لـ 

التطورات في القدس الشريف، ̡جزء من الموقف الثابت ̥لمملكة المغربية 
في دعمها المس̑تمر ̥لقضية الفلسطي̱̀ة العادߦ، والتي تضعها في صدارة 

  .ا̮شغالاتها وفي نفس مرتبة القضية الوطنية
ة في  ǫٔعطي، قˍل بداية الشروع في تناول اҡٔس̑ئߧ الشفهية lالمدر

ˡدول اҡٔعمال، ǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد 
  .من مراسلات وإ̊لاԷت

  .الكلمة لكم الس̑يد اҡٔمين

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي، ǫٔمين ا߽لس
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

﷽  
  .والصلاة والسلام ̊لى النبي اҡٔمين

  م،الس̑يد الرئ̿س المحتر 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
رئاسة ا߽لس ˭لال الفترة الممتدة من بها بلغ ̊دد اҡٔس̑ئߧ التي توصلت 

  :إلى Եريخه ما يلي 2021ماي  12
  سؤԳ؛ 23: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية -
  .ǫٔس̑ئߧ 5: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة 
قˍل إعطاء الكلمة ̥لس̑يدات والسادة رؤساء الفرق وا߽مو̊ات، ǫٔدعو 
جميع السادة المس˖شار̽ن والمس˖شارات والسادة ǫٔعضاء الحكومة لقراءة 

  .الفاتحة ̊لى ǫٔرواح الشهداء الفلسطين̿ين

  :الجميع وقوفا
ينالَمالْع بر لَّهل دميمِ، الْححنِ الرٰمحالر مِ اللَّهنِ بسٰمحالر ،
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الرحيم، مالك يومِ الدينِ، إِياك نَعبد وإِياك نَستَعين، اهدنَا الصِّراطَ 

الْمستَقيم، صراطَ الَّذين أَنْعمتَ علَيهِم غَيرِ الْمغْضُوبِ علَيهِم ولَا 

مٓين .الضَّالِّينǫ.  
وسلام ̊لى المرسلين، والحمد ߸  س̑ب˪ان ربك رب العزة عما يصفون،

  .رب العالمين
  .دقائق 3الكلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة في ˨دود 

  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد ̊ادل البراكات
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  السادة والس̑يدات المس˖شارون والمس˖شارات المحترمات،
فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لمناقشة التطورات  ̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم

المرتبطة Դلعدوان الصهيوني ̊لى الشعب الفلسطيني بقطاع غزة وǫٔعمال 
القمع والتق˗يل التي تمارسها سلطات Գح˗لال الإسرائيلي في حق الشعب 

  .الفلسطيني المكافح من ˡǫٔل حقوقه المشرو̊ة
القدس الشريف  وإذ ̮س̑تحضر واجˍنا كممثلين لҢٔمة في ا߱فاع عن

والتضامن مع الشعب الفلسطيني في مواݨته ̥لممارسات القمعية والعنصرية 
الإسرائيلية وكفا˨ه التاريخي المشروع من ˡǫٔل Գس̑تقلال وإقامة دولته 
المس̑تقߧ و̊اصمتها القدس الشريف وضمان عودة اللاج˄ين، نعبر في فريق 

ஒߦ الق˗ل الإسرائيلية حزب اҡٔصاߦ والمعاصرة عن اس˖̲كارԷ وإدان˖̲ا  ǫ لهجوم
  . ̊لى قطاع غزة واس̑تهدافها ̥لمدنيين، ش̑يو˭ا و̮ساء وǫٔطفالا

كما ̯رفض وند̽ن كل الإجراءات الرام̀ة لتغيير معالم مدينة القدس 
وطمس هو̽تها العربية الإسلام̀ة المس̑يحية ومصادرة ǫٔملاك الفلسطين̿ين، 

ارات ومزارع ورموز Եريخية وعمرانية   .من بيوت و˨
نؤكد ̊لى ǫٔن القضية الفلسطي̱̀ة، كما كانت دائما وس̑تظل، هي قضية 
كل المغاربة ملكا وشعبا، قضية ˓سمو ̊لى ما سواها من القضاԹ، فالمغاربة 

الصحراء : يضعون دائما القضية الفلسطي̱̀ة في مرتبة قضيتهم الوطنية اҡٔولى
̱̀ة والتزاࠐا دائم المغربية، وموقف المملكة المغربية Զبت في القضية الفلسطي 
  .وموصول ̥߲فاع عن الحقوق المشرو̊ة ̥لشعب الفلسطيني

وفي هذا الإطار، ̯ثمن كل مظاهر المساندة والتˆئيد الشعبي والمدني 
̥لشعب الفلسطيني الشق̀ق التي عمت ̊ددا ̠بيرا من شوارع المدن 
Դلمغرب، وندعو ا߽تمع ا߱ولي إلى ضمان الوقف الفوري ̥لعدوان 

̂ٔمين ا߱عم المادي  -وخصوصا ا߱ول العربية  -ئيلي، كما ندعو الإسرا إلى ت
  .̥لفلسطين̿ين، خصوصا ǫٔسر الشهداء ومن هدمت بيوتهم وممتلكاتهم

وفي هذا الس̑ياق، لا ̼سعنا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة إلا ǫٔن ̮ش̑يد 
بجهود صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله، رئ̿س لجنة القدس، 

فاع عن حقوق الشعب الفلسطيني ونصرة قضاԹه، وخصوصا في ا߱
المسا̊دات الغذائية والطبية و̎يرها، التي ǫٔمر ˡلالته Դٕرسالها ҡٔشقائنا 

الفلسطين̿ين، فالمغرب كان وما ̽زال يعتبر ǫٔن المساندة لا يجب ǫٔن ˔كون 
من % Դ73لتصريحات فقط، بل Դ߱عم الميداني، المغرب يتحمل لو˨ده 

ت مال القدس ا߳ي يمول المقدس̑يين ليبقوا صامد̽ن، فعلى مدى تمويل ب̿
مليون دولار،  20.7دوߦ في ب̿ت مال القدس بـ  11س̑نوات ساهمت  10

مليون دولار ليكون بذߵ  15دفع المغرب حصة اҡٔسد فيها لو˨ده، وقيمتها 
  ..ǫٔكبر داعم لب̿ت مال القدس، وهو ما مكن ب̿ت مال القدس

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ..دقائق ونصف 3الس̑يد الرئ̿س، 

  :المس˖شار الس̑يد ̊ادل البراكات
نحيي ̊اليا صمود الشعب الفلسطيني  -̎ير دق̀قة صافي  –في اҡٔ˭ير 

  .وا߳ود عن القدس الشريف وبعزة و̠رامة
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .ائقدق 3الكلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية في ˨دود 
المرجو من السادة رؤساء الفرق المحترمين Գلتزام Դلتوق̀ت حتى نتحكم 

  . في زمن هذه الجلسة
  .شكرا

  :الحسن سليغوة المس˖شار الس̑يد
﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى س̑يد المرسلين
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
Դسم الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية بمˤلس ̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل 

المس˖شار̽ن في هذه الجلسة التضام̲ية لنحيي تحية إ̠بار واˡٕلال صمود 
الفلسطين̿ين بقطاع غزة والضفة الغربية والمقدس̑يين المرابطين ̊لى بواԴت 
اҡٔقصى، ولنˤدد تضام̲نا وتعازينا مع ǫٔهلنا وǫٔشقائنا وشهدائنا الفلسطين̿ين، 

  . العدوان الصهيوني الغاشم و̎ير المس̑بوق جراء
والفريق Գس̑تقلالي، ومن ˭لال حزب Գس̑تقلال ا߳ي ̼ساند 
القضية الفلسطي̱̀ة، ويعتبرها القضية المركزية ̥لشعوب العربية والإسلام̀ة 
̊لى مدار Եريخ الصراع العربي الصهيوني، يعلن اس˖̲كاره الشديد وتنديده 

̼سعى في خرق سافر ̥لقانون ا߱ولي الإ̮ساني  القوي بهذا العدوان، ا߳ي
و̥لشرعية اҡٔممية والمواثيق ا߱ولية، ǫٔن ي˝ني الفلسطين̿ين ولكن هيهات ثم 

  .واԷٕ معهم لثابتون ̊لى موقف̲ا ا߱ائم والقوي. هيهات
موقف كل المغاربة، ملكا وشعبا، Դٕقامة ا߱وߦ الفلسطي̱̀ة المس̑تقߧ 

الشريف، و̊لى جعل القضية الفلسطي̱̀ة كامߧ الس̑يادة و̊اصمتها القدس 
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  .والقدس الشريف في صدارة ǫٔولوԹتنا في مرتبة القضية الوطنية
شهد التاريخ ǫٔن المغرب بق̀ادة ˡلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله  و̼
وǫٔيده، رئ̿س لجنة القدس، لم يتوان ولن يتوانى ̥لحظة في دعم ونصرة 

لعصيبة التي مر ويمر منها، ǫخٓرها الشعب الفلسطيني في مختلف المرا˨ل ا
المبادرة الملك̀ة السام̀ة في شˆنٔ تقديم المسا̊دات الإ̮سانية العاˡߧ إلى 
ǫٔشقائنا Դلضفة الغربية وقطاع غزة، ̥لتخف̀ف من معاԷتهم ودعم صمودهم، 
والتي تعزز الموقف ا߱ائم والقوي ̥لمغاربة، ملكا وشعبا، لنصرة الشعب 

  .الفلسطيني

  لسادة،الس̑يدات وا
خ˗اما، ندعو إلى الوقف الفوري لهذا العدوان الغاشم ولكل الإجراءات 

اҡٔقصى والقدس الشريف  دˤسالتي من شˆنهٔا ǫٔن تمس الوضع القانوني ̥لم 
  .ǫٔو تمس الحقوق المشرو̊ة ̥لشعب الفلسطيني اҡٔبي

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .دقائق 3ق العداߦ والتنمية، في ˨دود الكلمة لفري

  :المس˖شار الس̑يد نˌ̀ل ش̑يخي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
̊لى إ˛ر ̊دوان الك̀ان الصهيوني الغاشم ا߳ي لازال مس̑تمرا ̊لى 

ية ̥لتعبير عن الشعب الفلسطيني، ǫٔتناول الكلمة Դسم فريق العداߦ والتنم 
  :المواقف التالية

إدان˖̲ا الشديدة ̥لعدوان الصهيوني الهمجي المتواصل ̊لى الشعب  -
الفلسطيني في القدس وفي غزة وكافة اҡٔراضي الفلسطي̱̀ة، وا߳ي لا 
̼شكل سوى ˨لقة من ˨لقات Եريخه العدواني، ا߳ي لم يتوقف يوما من 

يها Եريخه الإرهابي العنصري ˭لال سلسߧ الجرائم وا߽ازر التي ̼شهد ̊ل
ا߱موي، ومن ˭لال سعيه المس̑تمر ̦تهويد مدينة القدس الشريف والمس 
بمعالمها الإسلام̀ة والمس̑يحية والسعي لتغيير الب̱̀ة السكانية، ̊لى غرار قرار 

  ؛"الش̑يخ جراح"نظام اҡٔˊرԵيد الصهيوني الغاشم تهˤير ساكنة ݮ 
-  Էالمتضامن مع الشعب الفلسطيني في ˔ثمي̱̲ا ̥لموقف الرسمي لبلاد

صموده اҡٔسطوري والرافض ˉشدة لكل ǫٔشكال العدوان الصهيوني ̊ليه 
وتنويهنا ˭اصة بقرارات ˡلاߦ الم߶، حفظه الله، إرسال مسا̊دات 

 إ̮سانية ̊اˡߧ لفائدة السكان الفلسطين̿ين في الضفة الغربية وقطاع غزة؛
ا بلادԷ، في إطار تعبير تنويهنا بمختلف المبادرات التي ˓شهده -

الشعب المغربي ˊكل ف˄اته وحساس̑ياته عن تنديده الشديد والقوي بهذا 
 العدوان الغاشم؛

دعوتنا، ̊لى ضوء هذه التطورات التي تؤكد الطبيعة الإجرام̀ة  -
والعنصرية ̥لك̀ان الصهيوني، إلى التراجع عن كافة الخطوات التطبيعية مع 

ك˗ب الاتصال، ا̮سˤاما مع مواقف الشعب هذا الك̀ان الغاصب وإ̎لاق م 
 المغربي الراسخة تجاه القضية الفلسطي̱̀ة؛

تˆ̠ٔيدǫٔ Էن خط المقاومة وو˨دة الفصائل الفلسطي̱̀ة ورفع الحصار عن  -
قطاع غزة والتضامن الواسع ҡٔحرار العالم، س̑يظل السˌ̀ل المطلوب من 

س̑تمر وتمكين ˡǫٔل مواݨة غطرسة الك̀ان الصهيوني والتصدي لعدوانه الم 
اع حقوقه كامߧ وإقامة دولته الفلسطي̱̀ة  lالشعب الفلسطيني من استر

 الكامߧ الس̑يادة، و̊اصمتها القدس الشريف؛
دعوتنا المنتظم ا߱ولي ومجلس اҡٔمن لاتخاذ الإجراءات اللازمة لحماية  -

الشعب الفلسطيني وردع الك̀ان الصهيوني، و̮س̑تغرب في نفس الوقت 
المريب عن جرائمه المتكررة دون ǫٔن تطاࠀ العقوԴت  عن هذا التغاضي

والجزاءات، طبقا لمق˗ضيات القانون ا߱ولي، ودعوتنا المنظمات الرسمية 
  .العربية والإسلام̀ة لاتخاذ موقف صارم ߱عم الشعب الفلسطيني

  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .ئقدقا 3الكلمة ̥لفريق الحركي في ˨دود 
  .تفضل السي الس̑باعي

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

̊لى إ˛ر إقدام الج̿ش الإسرائيلي ̊لى اق˗˪ام Դ˨ة القدس الشريف 
وԳعتداء بوحش̑ية وهمجية ̊لى م˄ات المصلين في حرم المسˤد اҡٔقصى، 

ذߵ Գعتداء الش̱̀ع من ق˗ل و˓شريد وتجريد قسري، بل ǫٔن وما ˭لفه 
هذه اஒҡߦ العدوانية لم ˔ك˗ف بهذه الممارسات الش̱̀عة المرفوضة شر̊ا 
وبموجب المواثيق والقوانين ا߱ولية، بل ام˗دت إلى قصف اҡٔراضي 
الفلسطي̱̀ة وقطاع غزة Դلت˪ديد، ˉشكل عشوائي م˗واصل، مخلفا ق˗لى 

  .˓س̑تثن حتى الم̱شˆتٓ السك̲ية والصحية والمباني الإداريةǫٔˊرԹء ودمار لم 
̊لى إ˛ر ذߵ، لا ̼سعنا في الفريق الحركي إلا ǫٔن نعبر عن تضام̲نا 
المطلق مع الشعب الفلسطيني، كما ̮سˤل اس˖̲كارԷ الشديد لهذا Գعتداء 
رصد في تحد  الغاشم، ا߳ي ار̝كب الج̿ش الإسرائيلي عن س̑بق إصرار و̝

اҡٔمم المت˪دة وا̯تهاك صارخ ̥لعهود والمواثيق ذات الصߧ  سافر لقرارات
  .بحقوق الإ̮سان

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
إذ نجدد موقف̲ا ووقوف̲ا ا߱ائم إلى ˡانب الحقوق المشرو̊ة ̥لشعب 
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الفلسطيني في إقامة دولته المس̑تقߧ و̊اصمتها القدس الشريف، فإننا نحيي 
ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، الجهود المتواصߧ لبلادԷ بق̀ادة حكيم

نصره الله، لوقف هذا العدوان ا߳ي يعصف ˊكل المبادرات الإقليمية واҡٔممية 
  .لإقرار السلام واҡٔمن في هذه المنطقة

كما نحيي ̊اليا ݨود ˡلالته ̊لى رǫٔس لجنة القدس، معبر̽ن عن ̠بير 
سانية طارئة إلى العرفان ̥لمبادرة الملك̀ة السام̀ة Դٕرسال مسا̊دات ا̮ٕ 

الشعب الفلسطيني Դلضفة الغربية وقطاع غزة، ˔رس̑ي˯ا ̥لمواقف التاريخية 
الراسخة ̥لمملكة المغربية، ملكا وحكومة وشعبا، لنصرة القضية الفلسطي̱̀ة 
في حقوقها المشرو̊ة، وهو ما ˓سˤل من ˭لال الجهود ا߱بلوماس̑ية 

ا߳ي يعد المغرب  ،"وكاߦ ب̿ت مال القدس الشريف"̥لمملكة من ˭لال 
  .ǫٔكبر وǫٔول مساهم فيها

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
̊لاقة بما سلف، نجدد التˆ̠ٔيد عن اخ˗يارات ا߱بلوماس̑ية المتزنة 
والمطبو̊ة ˊرؤية استراتيجية ̥لمملكة المغربية، المتمثߧ في الاتفاق الثلاثي مع 

˔رس̑يخ الولاԹت المت˪دة وإسرائيل لم ̽كن ولن ̽كن ǫٔبدا إلا قوة دعم و 
لمواقف المملكة المغربية الثابت اتجاه الحقوق التاريخية والمشرو̊ة ̥لشعب 

  ..الفلسطيني في إقامة دولته المس̑تقߧ ̊بر ˨ل ا߱وليتين ˓شجيعا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .ا̯ته̖ى الوقت ا߿صص ̥لكلمة دԹلكم
  .الكلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار

  .لرئ̿ستفضل الس̑يد ا

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
﷽  

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر، 

  إخواني المس˖شارون،
هي فلسطين ࠐبط اԷԹ߱ت السماوية، يوˡد بها ا߽سد اҡٔقصى، ǫٔولى 
القˍلتين وԶلث الحرمين الشريفين، فلسطين ب߲ اҡٔحرار، تواˡه اليوم 

  .يوني الغاصب ҡٔرضهاوԴس̑ۡتة الك̀ان الصه 
فˍاسم فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لا ̼سعنا إلا ǫٔن ندد بهاته الهجمة 
العشواء التي تقودها اஒҡߦ القمعية المتغطرسة الإسرائيلية ضد شعب 

شهيد وشهيدة،  Թǫٔ200م، ǫٔكثر من  10فلسطيني ǫٔعزل م̲ذ ǫٔكثر من 
ع مˆٔساوية، لا جرݫ، خراب ودمار في المباني اҡهٓߧ Դلسكان، ǫٔوضا

̼سعنا إلا ǫٔن نجدد إدان˖̲ا المطلقة لها، خصوصا وǫٔنها لم ˔راع حرمة هذه 
اԹҡٔم المباركة التي لها رمز̽تها ߱ى المسلمين في جميع بقاع العالم، م̲وهين في 
هذا الإطار Դ߽هودات التي تبذلها المملكة المغربية بق̀ادة ˡلاߦ الم߶، 

، ح̀ث سارع إلى إدانة هذا العدوان "سلجنة القد"حفظه الله، رئ̿س 
وتقديم مسا̊دات إ̮سانية طبية و̎ذائية ̥لشعب الفلسطيني في الضفة 
الغربية وقطاع غزة ̊بر جسر جوي م˗واصل، من ˡǫٔل تخف̀ف المعاԷة ̊لى 

  .ضحاԹ هذا العدوان
إننا نتوˡه من هذا المنبر إلى كل ǫٔحرار العالم، طالبين منهم التحرك 

دوان والجلوس ̊لى طاوߦ الحوار من ˡديد من ˡǫٔل ق̀ام لوقف هذا الع
  .ا߱وليتين والتعا̼ش معا في ǫٔمن وسلام وطمˆن̲ٔ̿ة

إن القضية الفلسطي̱̀ة هي قضية ǫٔمة، ولا ي̱ˍغي ǫٔن ̯زايد في ذߵ فۤ 
  : بي̱̲ا، ا̮سˤاما مع قول الشاعر

  فلسطين هي اليقين    لا ̼سار ولا يمين
  . في كل القلوبفلسطين     من الشمال إلى الجنوب

߳ߵ، يجب ǫٔلا ǫٔن ̯كون فلسطين̿ين ǫٔكثر من الفلسطين̿ين، رافضين 
معالجة القضية Դلتعصب والتطرف من ߔ اҡٔطراف، ولا بخطب المناˊر 
الرԷنة، بل وجب ̊لينا إيجاد الحلول لها Դس̑تحضار الحكمة والعقل ̊بر 

وان ̊لى الم̱شˆتٓ تعا̼ش ا߱ولتين، مطالبين Դلإسراع Դلوقف الفوري ̥لعد
المدنية ورفع الحصار ̊لى غزة، مبرز̽ن ǫٔنه لا صواريخ كارتيوشا س̑تحرر 
اҡٔرض ولا الطاˁرات الحربية المتطورة ولا المدفعيات قادرة اليوم ̊لى 

  .إسكات صوت الحرية والتحر̽ر وحسم المعركة
رصيد  ߳ߵ، نؤكد ̊لى ضرورة لم الشمل ̥لجبهة ا߱ا˭لية الفلسطي̱̀ة و̝

اتها وا߱خول في الحوار معهم ˉشكل مو˨د وتجاوز م̲طق الفصائل مك˖س̑ب
  .وجعل اҡٔرض الفلسطي̱̀ة و̊اصمتها القدس هو الهدف وهو المبتغى

  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .دقائق 3الكلمة ̥لفريق Գشتراكي في ˨دود 
  .تفضل السي فاتحي

  :يد فاتحيالمس˖شار الس̑يد عبد الحم 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ஒلام الفلسطيني اҡنٓ ولا يبدو ǫٔنها س̑ت̱ته̖ي، إن ا߱م الفلسطيني  ǫ ǫٔلم تبد
ا߳ي يغطي شاشات العالم وكل ما ǫٔبدعته التك̲ولوج̀ا الرقمية من بواԴت 
وǫٔشكال ̥لتواصل لا ˓س̑تعرض اҡنٓ إلا الجسد الفلسطيني الممزق تحت 

  .ة ǫٔو ما ǫٔش̑به دوߦ بحجم إسرائيلدمار المعمار ا߳ي يخيف بصوت ق̲ا
˓س̑تمر إسرائيل ̡عادتها في اخ˗لاق ا߳رائع من ˡǫٔل مواصلتها مشروعها 

̊اما وا߽ازر  70التاريخي المتمثل في اԴٕدة الشعب الفلسطيني، ǫٔكثر من 
تتوالى في حق اҡٔˊرԹء من ǫٔطفال و̮ساء وش̑يوخ في فلسطين التاريخية 

" Թǫٔم اҡٔرض"و" كفر قاسم"و" د̽ر Թسين"وفلسطين الحالية، من 
إلى مجازر ا߱ا˭ل بتوج̀ه البندق̀ة إلى ̠وف̀ة الرئ̿س " ش˖̀لا"و" صبرا"و
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  .عرفات إلى توالي الحروب ا߿تارة ̊لى فلسطين، فلسطي̱يي غزة
مرة ǫٔخرى ˓شن إسرائيل حرԴ ضد الإ̮سانية في غزة، ق˗ل اҡٔطفال 

ت ǫٔطفال، ǫٔصوات وال̱ساء والش̑يوخ، خوفا من ǫٔصوات ˔زعجها، ǫٔصوا
ال، ǫٔصوات ق̲وات، تحتاج ت߶ العمارات التي تˆؤيها ǫٔن تدفن تحتها ت߶  lر

  . الجثث مجتمعة
ويبدو ǫٔن ضمير العالم قد ǫٔلف ا߱م الفلسطيني ولم يعد يقلقه، بل فلفه 

  .الصمت ˔يمنا Դلصمت العربي
إن ما يحدث اҡنٓ من مذبحة في حق الشعب الفلسطيني وضد وطنه 

ز̠يه وضع عربي م˖شرذم، يˌ˗عد ǫٔكثر عن الوضع ا߱يمقراطي، الم̱شود ̽
  .المد˭ل الوح̀د للالتقاء مع المشروع الوطني الفلسطيني

إننا في الفريق Գشتراكي، إذ ند̽ن ˉشدة العدوان الإسرائيلي ̊لى 
الشعب الفلسطيني اҡٔعزل، نطالب ا߽تمع ا߱ولي، وفي مقدم˗ه اҡٔمم المت˪دة 

د˭ل من ˡǫٔل وقف هذه المذبحة وحماية الشعب ومجلس اҡٔمن، Դلت
  .الفلسطيني من الاԴٕدة الجماعية

إن الشعب المغربي ˊكل قواه الحية، المو˨د حول القضية الفلسطي̱̀ة 
ا߽مع ̊لى إدانة ما يحدث، لعازم ̊لى ǫٔن يواصل صرا˭ه ˊكل ما ǫٔوتي من 

ا القدس قوة من ˡǫٔل ǫٔن تتحرر فلسطين، Դٕقامة ا߱وߦ المس̑تقߧ و̊اصمته
  .الشريف

وفي هذا الصدد، ̮ش̑يد Դلمبادرات الملك̀ة ߱عم الشعب الفلسطيني 
ˊرئاسة صاحب الجلاߦ في دعم صمود " لجنة القدس"وا߱ور ا߳ي تلعبه 

المقدس̑يين، ا߳̽ن Դǫٔنوا اليوم ̊لى ǫٔنهم من فلسطين وس̑يظلون نواة 
  .فلسطين

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .يد الرئ̿سشكرا الس̑ 

  .الكلمة لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب
إذن، إذا لم ̽كن هناك م˗د˭ل، ن̱˗قل إلى الفريق الموالي وهو فريق 

  .Գتحاد المغربي ̥لشغل
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد محمد ح̀توم
  الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
المغربي ̥لشغل بمˤلس المس˖شار̽ن ̼شرفني ǫٔن Դسم فريق Գتحاد 

ǫٔتناول الكلمة Դسم Գتحاد المغربي ̥لشغل وكافة م̲اضليه وم̲اضلاته وԴسم 
الطبقة العامߧ المغربية، ҡٔ̊لن التضامن إلى ˡانب شعب فلسطين، ̮ساء 
فلسطين، ǫٔطفال فلسطين، ا߳̽ن يتعرضون مرة ǫٔخرى، وكما تعودԷ وتعود 

س̑نة، ǫٔن ̼شاهدوا ت߶ ا߽ازر التي لم ت̱ته̖ي بعد، في  70ة العالم معنا لمد
قطاع غزة خصوصا، ولكن في المقدس الشريف، ب̿ت المقدس وفي الضفة 

  .1948وحتى في اҡٔراضي المحتߧ س̑نة 
لقد ǫٔلف المحتل الصهيوني الرجعي تجاهل القانون ا߱ولي ومخالف˗ه، 

ا߳ي يبدي مرونة كلما  واعتاد تحدي المنتظم، هذا المنتظم لҢٔسف الشديد
ஒل صهيون Դٕسرائيل ̊لى ǫٔرض فلسطين ǫ مر بدوߦҡٔتعلق ا.  

إنها لجريمة مكتمߧ اҡٔطراف، ࠐاجمة العزل، ق˗ل اҡٔطفال وال̱ساء، وفي 
نفس الوقت نفاق س̑ياسي ̊المي ̮شاهده ̊لى شاشات ̠بار المؤسسات 

  .الإ̊لام̀ة
من قˍل إنها فعلا جريمة حرب، ولكن غطاؤها الس̑ياسي مدعوم 

ԳمبرԹلية العالمية، و̊لى رǫٔسها ǫٔمر̽كا، وكذߵ كل القوى Գس̑تعمارية التي 
  .تحمي ǫخٓر نظام عنصري يعرفه التاريخ الˌشري

  ǫٔيها الس̑يدات والسادة،
إن Գتحاد المغربي ̥لشغل، وهو يحيي ̊اليا الصمود البطولي ̥لشعب 

والمنظمات النقابية العالمية الفلسطيني، ليدعو الحركة النقابية العربية وا߱ولية 
وكل القوى الحية لتك˞يف الجهود وحشد كل وسائل ا߱عم المادي والمعنوي 

  .لمساندة الشعب الفلسطيني ومؤازرته في هذه المحنة الجديدة
وإذ نؤكد هذا التضامن، وند̽ن السكوت الجبان ̥لمنتظم ا߱ولي، فإننا 

الفلسطي̱̀ة ودعمنا لكفاح نعبر عن ا̊تزازԴ Էلصمود البطولي ̥لمقاومة 
الشعب الفلسطيني ضد Գس̑تعمار الصهيوني الغاشم من ˡǫٔل تحر̽ر 

  .فلسطين، كل فلسطين، و̊اصمتها القدس الشريف
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الكلمة ̥لفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي
  .تفضلي لاߦ ̊اˀشة

 ٓ ǫ شةˀيتعلاالمس˖شارة الس̑يدة ̊ا:  
﷽  

  الس̑يدان الوز̽ران،
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
شاهد يوم̀ا اҡٔ˨داث العنيفة والمتوا˔رة في الحرم  يتابع العالم بˆٔسره و̼
القدسي الشريف في المسˤد اҡٔقصى المبارك، بدءا من ǫٔعمال الترويع 

الفضيل، شهر رمضان، والعالم شاهد ̊لى ما  ̥لمصلين اҡم̲ٓين ˭لال الشهر
ஒلت إليه اҡٔمور وا̯زلقت إليه اҡٔ˨داث من حرب عمياء في فلسطين، التي  ǫ
ǫٔصبحت حرԴ ثق̀ߧ ومسر˨ا للا̯تهاكات السافرة وار̝كاب الجرائم ضد 
الإ̮سانية، بتق˗يل اҡٔˊرԹء والمدنيين الش̑يوخ واҡٔطفال وال̱ساء وهدم المباني 

ا߱مار ˊكل المرافق الحيوية، ا̯تهاكات صريحة لحقوق  والبيوت وإلحاق
  .الإ̮سان وخرق ҡٔقدس الحقوق الإ̮سانية، ǫٔلا وهو حق الحياة
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ஒߦ  ǫ م منԹҡٔما يتعرض ࠀ الإ̮سان الفلسطيني اليوم ˭لال هذه ا
التق˗يل الإسرائيلية لا تقˍࠁ الضماˁر الحية ̥لˌشرية، وهو عمل مرفوض في 

سماوية، في كل المواثيق ǫٔيضا واҡٔعراف الإ̮سانية، كل الشرائع ا߱ي̱̀ة وال 
ر والتˆٔج̀ج والكراهية   .ولن ̽زيد إلا من ˨دة Գح˗قان والتو̝

إنه سلوك م̲افي لقوا̊د السلم والتعا̼ش وحوار الحضارات واҡٔمن 
وԳس̑تقرار ̥لشعوب وا߱ول، سلوك ضارب في المفصل لقيم ال˖سامح 

  .وحش̑ية والق˗ل والتنك̀ل وا߱ماروتعطيل الإ̮سانية وإطلاق العنان ̥ل
إن ̊لى دوߦ إسرائيل ǫٔن تعي تمام الوعي بˆنٔ الإسراف في الق˗ل 
والعنف لن يجلب إلا Գنتقام والكراهية والعنف وا߱مار وتهديد Գس̑تقرار 

  .وزرع الحقد و̠راهية اҡخٓر
ونحن في الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي بمˤلس المس˖شار̽ن 

ǫٔنواع العنف والترويع ضد الإ̮سان الفلسطيني، ونعبر عن ̮شجب كل 
رفضنا ҡٔي عمل إسرائيلي، وندعو الإسرائيليين إلى ǫٔن يحتكموا لروح 
المسؤولية وԳلتزام بمبادئ الحوار والسلم والتعا̼ش وفق مˍادئ ال˖سامح 

  .وحقوق الإ̮سان وǫٔهداف الحق في الحياة
ورة لجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره كما ǫٔننا ̮ش̑يد Դلمبادرة الوطنية الغي

الله وǫٔيده، بدعم إخواننا الفلسطين̿ين ومؤازرتهم، وندعو ǫٔيضا ̥لضغط ̊لى 
إسرائيل ولكل اҡٔطراف ̥لرجوع إلى الرشد وԳح˗كام إلى المبادئ الكونية 

  .̥لسلم والسلام وا˨ترام الحياة ونبذ ا̦تمييز والكراهية والعنف المضاد
 Էيضا نداءǫٔ هˡإلى المنتظم ا߱ولي، ومن ˭لاࠀ إلى المنظمات العالمية، نو

إلى التد˭ل العاˡل والسريع لوقف ما يتعرض ࠀ اҡٔطفال والمدنيون في 
  .اҡٔراضي الفلسطي̱̀ة من ا̯تهاكات لحقوق الإ̮سان

  :ǫٔود كذߵ ǫٔن ǫٔقول
  ǫٔلم ˔زعزع دموع طفل يودع Դǫٔه الشهيد نفوس المتابعين ا߱وليين؟ 

  وهي ˓سˆلٔ Դǫٔها وهو يعتقل عن دم˗يه؟ ǫٔلم تؤ˛ر طفߧ
  ǫٔل̿ست هاته في الحق̀قة جريمة إ̮سانية؟ 

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الرئ̿سة

  .الكلمة ߽مو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد المبارك الصادي
  .ˉسم الله

لمناس̑بة اҡ̦ٔيمة والجريحة ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم مجمو̊ة ̼شرفني في هاته ا
الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، لنؤكد ǫٔننا كنا ومازلنا وس̑نظل نعتبر ǫٔن 

دتنا الترابية   .القضية الفلسطي̱̀ة قضية وطنية إلى ˡانب قضية و˨
إن ما وقع في العشر اҡٔواخر من شهر رمضان اҡٔˊرك، من اق˗˪ام لجنود 

لصهيوني المحتل ̥لمسˤد اҡٔقصى وتدن̿س ت߶ البقعة الطاهرة الك̀ان ا

المباركة، وԳعتداء ̊لى المصلين وملاحقتهم وԳعتداء ̊ليهم، وما عرفه 
من محاوߦ تهˤير قسري لسكانه وԳعتداء ̊ليهم، وما " الش̑يخ جراح"ݮ 

يقع اليوم من سفك ̥߲ماء وق˗ل لҢٔطفال والش̑يوخ وال̱ساء وتدمير الب̱̀ات 
التحتية، بما فيها مكاتب المناˊر الإ̊لام̀ة ا߱ولية، وتدمير اҡٔح̀اء اҡهٓߧ 
Դلسكان، كل هذا يؤكد ǫٔن الك̀ان الصهيوني العنصري المغتصب هو ̠يان 
̽ر̝كب جرائم ضد الإ̮سانية، و̽ر̝كب جرائم حرب في حق الشعب 

  .الفلسطيني اҡٔعزل الصامد والمقاوم
˓ساوي بين الضحية والجلاد،  و̮س̑تغرب مواقف بعض اҡٔنظمة التي

  .وكذا الصمت المريب لبعض اҡٔنظمة والقوى العظمى ومجلس اҡٔمن
ونؤكد في الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل مرة ǫٔخرى موقف̲ا الرافض 
̥لتطبيع، ونطالب بقطع كل ǫٔشكال التطبيع مع الك̀ان الصهيوني، ونجدد 

  .مطالب˖̲ا Դٕ̎لاق مك˗ب الاتصال الإسرائيلي
الشعب المغربي ˊكل ǫٔطيافه وبمختلف تعبيراته Դǫٔن ˭لال الوقفات إن 

ˊربوع  2021ماي  16التضام̲ية مع الشعب الفلسطيني البطل يوم اҡٔ˨د 
المملكة ̊لى ǫٔن القضية الفلسطي̱̀ة هي قضية كل المغاربة، ولا مجال اليوم 

ساند القضية وو ه يتضامن و̼ lه ̥لتعامل مع القضية الفلسطي̱̀ة بوݨين، وˡ
  .ǫخٓر يهرول ̥لتطبيع مع الصهاينة

وفي اҡٔ˭ير، لا ̼سعنا إلا ǫٔن نقف وننحني ˡԴٕلال وإ̠بار ǫٔمام ǫٔرواح 
الشهداء والجرݫ، و̮شد ̊لى Թǫٔدي المقاومة الفلسطي̱̀ة الباسߧ والصامدة 
حتى النصر وتحر̽ر كل فلسطين و̊اصمتها القدس الشريف، ونقترح ̊لى 

ن وكل المؤسسات ا߱س̑تورية Դتخاذ البرلمان و̊لى مجلس المس˖شار̽
مˍادرات نوعية وم˗نو̊ة ̥لتضامن و̥لوقوف إلى ˡانب الشعب الفلسطيني 

  .المقاوم في هاته المحنة، حتى تحق̀ق النصر Դٕذن الله
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 ٔҡو اǫٔ عموǫٔ د السادة المس˖شار̽ن، عبد ا̥لطيف˨ҡٔ خ ̊دي الكلمة
  .شجري

  .تفضل السي شجري، الس̑يد المس˖شار المحترم

  :المس˖شار الس̑يد ̊دي شجري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدان الوز̽ران،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
نقف اليوم ومرة ǫٔخرى ̥لتضامن مع فلسطين وشعبها المكافح لهمجية اஒҡߦ 

دم Դرد، دم اҡٔطفال العسكرية الصهيونية، التي ˓س̑تˌ̀ح ا߱م الفلسطيني ب
  .ودم ال̱ساء ودم الش̑يوخ، وذߵ في تحد سافر لكل العالم

نقف اليوم، ومرة ǫٔخرى، ل̱س˖̲كر وند̽ن Գح˗لال الصهيوني الغاشم 
̊لى القدس وقطاع غزة والضفة وما ˔ر̝كˍه دوߦ Գح˗لال من جرائم 
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  .إرهابية ضد الفلسطين̿ين
تواطئ وعجز المنتظم نقف اليوم، ومرة ǫٔخرى، ل̱س˖̲كر الصمت الم 

اҡٔممي ǫٔمام إرهاب ا߱وߦ ا߳ي تقوم به إسرائيل من ˡǫٔل الإݨاز ̊لى حق 
  .الشعب الفلسطيني في دولته المس̑تقߧ وفي الع̿ش بحرية و̠رامة

  الس̑يد الرئ̿س،
لجنة "إننا ̯ثمن مˍادرة ˡلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله، رئ̿س 

اˡߧ لفائدة الفلسطين̿ين في الضفة ، Դٕرسال مسا̊دات إ̮سانية ̊"القدس
الغربية وفي قطاع غزة، وما ̊برت عنه المملكة المغربية من إدانة بˆٔشد 

  .العبارات ̥لعنف والق˗ل التي تمارسه إسرائيل

  الس̑يد الرئ̿س،
إننا في حزب التقدم وԳشترا̠ية نجدد التعبير عن موقف̲ا المبدئي 

قضية تحرر وإنهاء اح˗لال، ولا  والثابت من القضية الفلسطي̱̀ة، التي تظل
تحتمل اد˭ار ǫٔي ݨد في سˌ̀ل نصرة كافة الحقوق المشرو̊ة ̥لشعب 
الفلسطيني المناضل، كما ǫٔننا نحمل المسؤولية كامߧ للاح˗لال الإسرائيلي في 
تبعات التصعيد العسكري ̊لى المنطقة ˊرمتها، ونطالب ا߽تمع ا߱ولي بتحمل 

ا߱ولية ̥لفلسطين̿ين ˉشكل سريع وكامل  مسؤوليته في توفير الحماية
  .ومحاس̑بة مقترفي هذا العدوان وق˗ߧ اҡٔˊرԹء

ونجدد التضامن المطلق مع الشعب الفلسطيني، ونعرب عن اليقين التام 
عن ال˖سوية، ) ߔم ̎ير واضح( ..بˆنٔ المطالب الفلسطي̱̀ة العادߦ س̑تظل

ني وكل ǫٔحرار العالم وم˞ل هذه الإد̊اءات الجبانة لن ˔زيد الشعب الفلسطي
̂ٔنه لا بديل عن إيجاد  وتمسكا اوصمود اسوى إصرار  Դلحقوق المشرو̊ة، وب

ǫٔفق س̑ياسي حق̀قي، يقضي إلى رفع الحصار وإنهاء Գح˗لال وبناء 
  .فلسطين المس̑تقߧ القابߧ ̥لحياة والع̿ش ˉسلام وǫٔمان

  .شكرا لكم
  .والسلام ̊ليكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

، "رقمنة الجامعات المغربية"̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال الجلسة الموالية بموضوع 
  .وهو سؤال موضوع من طرف الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي

  .الكلمة لكم الس̑يدة الرئ̿سة

  :المس˖شارة الس̑يدة ̊اˀشة ǫيٓتعلا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدان الوز̽ران،

  ون،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترم
  الس̑يد الوز̽ر،

انطلقت عملية تعميم وتطو̽ر اس̑تعمال الرقمنة دا˭ل قطاع التعليم العالي 
م̲ذ س̑نوات، وشرعت الحكومات السابقة في اس˖شراف ما ̼سمى 

، وقد اتخذت 2030-2015، وفق الرؤية الإستراتيجية "الجامعة ا̠߳ية"بـ
اظ، وتم ̊دة إجراءات ل˖سريع الرقمنة، بهدف تجاوز إشكالية Գكتظ

الإ̊لان عن مشروع الجامعات Գفتراضية، وقد رفع تحدي ̠بير للاس˖ۢر 
  .في مجال التجهيزات التق̲ية والهندسة البيداغوج̀ة

لكن، واقع الجائحة وواقع ˨اߦ الطوارئ ا߳ي فرض تعز̽ز الرقمنة، 
Դعۡد نظام التكو̽ن عن بعد وفرض اس̑تعمال وسائط ̥߲راسة عن بعد، 

شف  العديد من الثغرات والت˪دԹت، ولاس̑ۤ Դل̱س̑بة ̥لطلبة في Զǫٔر و̡
العالم القروي، وا߳̽ن يواݨون صعوبة مردها إلى الفقر و̊دم القدرة ̊لى 
اق˗ناء الهواتف ا̠߳ية واҡٔلواح الإلكترونية والحواس̿ب، وا߳̽ن لا يقدرون 

Դ س̑باب جغراف̀ةҡٔ س̑تمرار، إماԴ نترن̿تҡٔلجبال ̊لى الولوج إلى ش̑بكات ا
ǫٔو المناطق القروية النائية، ǫٔو بفعل ̊دم القدرة المالية لمواݨة مصاريف 

  .Գشتراكات
  :وˡҡٔࠁ، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم

  ǫٔ̽ن وصل مشروع رقمنة الجامعة المغربية؟  -
وما هي ا߽هودات التي تبذلها الجامعة ߱عم وتحفيز الطلبة واҡٔساتذة  -

  وع؟ للانخراط في هذا المشر 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

الس̑يد إدر̼س اعو̼شة، الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽ن 
  :المهني والتعليم العالي والبحث العلمي، المكلف Դلتعليم العالي والبحث العلمي

﷽  
  لمحترم،الس̑يد الرئ̿س ا

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة،

ǫٔود بداية ǫٔن ǫٔتوˡه بعبارات الشكر وԳم˗نان ߿تلف الفرق ̊لى 
اصة فۤ يخص  تفضلها بطرح هذه اҡٔس̑ئߧ، التي ˔ك˖سي ǫٔهمية Դلغة، و˭

ا ̊لينا Գس̑تمرارية البيداغوج̀ة في الجامعة، نظرا ̥لت˪دԹت التي فرضته
Էائحة ̠وروˡ.  

وجب التذكير، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، ǫٔن التعليم عن بعد تجربة 
عرفتها ̊دة مؤسسات ˡامعية ̊لى مدى الس̑نوات السابقة، ح̀ث تم 
التنصيص في دفا˔ر الضوابط البيداغوج̀ة الوطنية ߿تلف ا߱بلومات ̊لى 

امعات المغربية من اس˖شراف إمكانية التدر̼س عن بعد، وقد اس̑تفادت الج
 ،Էء ̠وروԴارب السالفة ا̠߳ر واعتمدتها ˭لال هذه الظرف̀ة الخاصة بوˤالت
يز بفضل مجهودات هيئات التدر̼س  lح̀ث تمك̲ت الجامعات في ظرف و
والفرق الإدارية والتق̲ية ̥لˤامعات من توفير ˔رسانة ࠐمة من الموارد الرقمية 

ت البيداغوج̀ة، ̦تمكين الطلبة من والسمعية البصرية والعديد من ا߱̊اما
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من  Գ120.000سترسال في التحصيل اҡٔكاديمي، ح̀ث تم إنتاج ما يفوق 
المواد الرقمية المتنو̊ة، ˓شمل د̊امات رقمية وǫٔخرى مرئية ومسمو̊ة، وقد 

من المضامين البيداغوج̀ة % 100و %70همت هذه الموارد الرقمية ما بين 
البواԴت الإلكترونية ̥لˤامعات والمؤسسات  المبرمجة، التي تم وضعها ̊لى

  .الجامعية
وԴلإضافة إلى توفير الولوج لعدة موارد رقمية لعدد من ا߱ول اҡٔج̲بية 
الشر̽كة كفر̮سا و́ريطانيا وسو̼سرا، وحرصا من الوزارة ̊لى تنويع س̑بل 
إنجاح Գس̑تمرارية البيداغوج̀ة، وبغية تطو̽ر ومˆسٔسة التعليم عن بعد، 

اتفاق̀ات، وǫٔذ̠ر من ب̿نها الشراكة ما بين قطاع التعليم العالي  د˭لت في
امعة محمد  lوالبحث والعلمي ومؤسسة المك˗ب الشريف ̥لفوسفات و

روم إ˨داث المركز  50السادس م˗عددة التق̲يات، تفوق  مليون درهم، و̝
الوطني ̥لرقمنة والتعليم عن بعد، انطلاقا من الخبرة والتجربة التي راكمها 

  . ف المتد˭لين في هذا الموضوعمختل
من القانون الإطار المتعلق Դلتربية  33وتجدر الإشارة إلى ǫٔن المادة 

  .والتكو̽ن ̼شجع ̊لى هذا
 campus(كما نحن اليوم، بصدد إرساء مر̠بات ˡامعية م˗صߧ 

connectés ( وش̑بكة)Wifi ( ذات الصب̿ب العالي في كل المؤسسات
، "الوكاߦ الوطنية لتق̲ين المواصلات"بتعاون مع  الجامعية واҡٔح̀اء الجامعية،

مليون درهم، وقد خصص قطاع التعليم العالي  180وذߵ بميزانية تقدر بـ 
والبحث العلمي ضمن حف̀ظة مشاريع تنزيل القانون الإطار تعميم اس̑تعمال 
˔ك̲ولوج̀ات الإ̊لام في مجال التعليم العالي بهدف تعز̽ز اس̑ت˯دام 

  .̽ر التعليم عن بعدالتك̲ولوج̀ا وتطو 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شارة المحترمة

  :المس˖شارة الس̑يدة ̊اˀشة ǫيٓتعلا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هذه التوضي˪ات
نحن كذߵ في الفريق لا نبخس عمل الوزارة ومجهوداتها والحكومة 

وع رقمنة الجامعة، ولاس̑ۤ بعد اس̑ت˯لاصنا ا߱روس كذߵ للإسراع بمشر 
الميدانية من الواقع ا߳ي فرضته ˨اߦ الطوارئ لمواݨة ̠وروԴٕ ،Է̎لاق 
الجامعات واҡٔح̀اء الجامعية واعۡد ا߱راسة عن بعد، لكن نتقاسم معكم، 
الس̑يد الوز̽ر، بعض الإ̠راهات والتخوفات، ح̀ث ǫٔن اҡٔوضاع Գجۡعية 

فالمنح ا߱راس̑ية لا تغطي التكاليف العادية ̥لتنقل والإقامة والع̿ش، ̥لطلبة، 
والباقي ̼شكل عبئا ̠بيرا ̊لى اԴٓҡء، فˍاҡٔحرى عن ˔كو̽ن الطلبة، ǫٔن 
˔كون ̥لطلبة قدرة ̊لى اق˗ناء م˞لا بعض اҡٔݨزة والحواس̿ب والهواتف 

، واҡٔلواح لمتابعة هذه ا߱راسة، Դلإضافة ǫٔن مصاريف الربط Դلش̑بكة
دا˭ل الجامعات، ولكن ) Wifi(ذ̠رتم، الس̑يد الوز̽ر، ǫ̯ٔكم قمتم Դس̑تعمال 

لҢٔسف الطلبة بعيدون عن الجامعات وعن اҡٔح̀اء، يعني لن يتم 
  .Գس̑تفادة من هذه الفرصة التي ǫٔتيحت لهم دا˭ل الجامعات

وԴلتالي، الس̑يد الوز̽ر، بعض التˤارب كذߵ تمنح ام˗يازات ˭اصة 
واتفاق̀ات مع الشراكات المعنية، في نفس ذߵ يحتاج ̥لطلبة وفق عقود 

ذة، الس̑يد الوز̽ر، يعتمدون تااҡٔس̑تاذة لنفس الظروف، ҡٔن ǫٔ̎لبية اҡٔس
Գشتراكات ̎ير م˗وفرة لهم في بيوتهم، وԴلتالي  ربما ،̊لى إمكانياتهم ا߳اتية

  . يجب التفكير في إ̊ادة النظر في هذه البرمجة الس̑يد الوز̽ر
  .وشكرا

  :د رئ̿س الجلسةالس̑ي
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

وضعية اҡٔطر الإدارية "دائما في نفس الإطار، السؤال الثاني موضو̊ه 
، وهو موˡه من طرف الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة "حمߧ الشواهد العليا

  . والتعادلية
  . تفضلو، الس̑يد المس˖شار المحترم، لوضع السؤال

  .السي سليغوة

  :سليغوة المس˖شار الس̑يد الحسن
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
عمل مجمو̊ة من اҡٔطر الإدارية والتربوية ̊لى الرفع من مؤهلاتهم 
اҡٔكاديمية، ̊بر ا߱راسة وԳجتهاد، إلى ǫٔن حصلوا شواهد ˡامعية ̊ليا، 

، مما 2015لكنهم فوج˄وا بˆنٔ الوزارة ǫٔوصدت Դب الترقي Դلشواهد م̲ذ 
Դ لإحˍاط والإحساس بعدم ˔كافؤ في الفرص، مما جعل هذه الف˄ات تصاب

س̲̿عكس سلبا ̊لى عطائهم، في الوقت ا߳ي ˓سˤل الوزارة خصاصا ࠐولا 
في تدر̼س ̊دة مواد، يمكن Գس̑تفادة من هؤلاء اҡٔطر عوض Գعۡد 

ஒليات ǫٔخرى ǫ ̊لى.  
  :߳ا، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر

  الف˄ة؟ ما هي التدابير التي س˖˗˯ذها الوزارة لإنصاف هذه
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، في إطار الجواب

ن المهني والتعليم  الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :العالي والبحث العلمي، المكلف Դلتعليم العالي والبحث العلمي

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
̀ة Դلشهادات ǫٔ˨د الملفات المطرو˨ة في إطار الحوار يعتبر ملف الترق 

القطاعي Գجۡعي، وا߳ي كان موضوع مشاورات مع النقاԴت التعليمية 
  .اҡٔكثر تمثيلية في ̊دة لقاءات
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لابد من التذكير ǫٔن قطاع التربية الوطنية كان س̑باقا في اعۡد الترق̀ة 
ية اس̑تفاد ˭لالها ، وكان ǫخٓرها فترة انتقال Դ85لشهادات م̲ذ س̑نة 

 27/12/2011الموظفون ˨املو الشهادات Դلترق̀ة من الفترة الممتدة ما بين 
  .2011 نونبر  25، وذߵ بموجب المرسوم الصادر في 26/12/2015إلى 

 25وفي هذا الس̑ياق، ̊برت الوزارة من ˭لال بلاغها الصادر في 
التعليمية اҡٔكثر  ، ̊لى إ˛ر Գجۡع ا߳ي عقدته مع النقاԴت2019فبرا̽ر 

ǫٔو  الماستر تمثيلية، عن اقتراݩا بترق̀ة الموظفين المعنيين الحاصلين ̊لى شهادة
ه، بعد النˤاح في  lو ˭ارǫٔ ߶ة الموالية دا˭ل نفس الس lما يعادها إلى ا߱ر
المباراة ˉشقيها الك˗ابي والشفوي، وذߵ في ˨دود الحاج̀ات المعلن عنها من 

  .طرف الوزارة
 5لوزارة نفس Գقتراح في Գجۡع المنعقد مع النقاԴت في كما ǫٔكدت ا

  . 2019دج̲بر 
 الفارطة وبخصوص ˨املي شهادة ا߱كتوراه، فقد عملت الوزارة الس̑نة

، "ǫٔس̑تاذ مسا̊د ̥لتعليم العالي"̊لى تنظيم مˍارԹت التوظيف في إطار 
 م̲صبا ̊لى ǫٔن يتم تنظيم مˍاراة ǫٔخرى هذه الس̑نة تخصص ࠀ 50خصص ࠀ 

م̲صب مالي، ونˆمٔل الحفاظ ̊لى الرفع من هذه الوتيرة س̑نوԹ، ̊لما  200
بˆنٔه س̿تم س̑نوԹ الترخ̀ص ̥لمعنيين ҡٔԴمر من ˡǫٔل اج˗ياز المبارԹت 
المنظمة ̊لى صعيد Դقي القطا̊ات وԳس̑تفادة من ولوج ǫٔسلاك تۡشى 

  .ووضعيتهم الجديدة
˖س̑بين لقطاع التربية إلى ذߵ، فقد ǫٔ˨الت الوزارة ملف الموظفين المن 

الوطنية الحاصلين ̊لى شهادة ا߱كتوراه ̊لى لجنة النظام اҡٔساسي لمهن 
التربية والتكو̽ن، من ˡǫٔل إ˨داث إطار ǫٔس̑تاذ Դحث بمشروع النظام 

  .اҡٔساسي المذ̠ور، لتولي ࠐام الت̱س̑يق والبحث التربوي

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ق̀بالكلمة لكم، الس̑يد الرئ̿س، في إطار التع 

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى التوضي˪ات التي ǫٔعطيتمونها اليوم

ونحن في الفريق Գس̑تقلالي ǫٔكثر وعيا بˆنٔ المراس̑يم تنفذ، ̎ير ǫٔنها 
  .ل̿ست بقرǫنٓ منزل

سؤال الفريق اليوم يقضي Դلبحث عن تحفيزات، وربما المرسوم اح̲ا 
، ولكن هذاك الس̑يد ا̥لي ت̿شوف الزم̀ل دԹلو ˔رقى Դلشهادة، اش̑تغلنا به

  .وهو اجتهد وهذا اجتهاد وارد، فاҡنٓ ك̿شوف راسو محبط
فلتحفيز الإخوة واҡٔخوات الموظفين، لتحفيزهم ̊لى المواظبة و̊لى 
طلب العلم و̊لى موا̠بة التطورات ا̥لي كاينة في ش̑تى العلوم، نلتمس ونˆمٔل 

مˍادرة، ما معنى ǫٔننا س̑بق لنا درԷ وا˨د العملية إذن ǫٔيضا ǫٔن ˔كون هناك 
هي سابقة ̊لى غرار ما قمنا به ما يمك̱شاي نجيو ونوقفو، ل̱شجع المغاربة 

  ..̊لى طلب العلم
Էǫٔ كنعرف ǫٔن الوقت تقاضى لكم، الس̑يد الوز̽ر، وعندكم Դش تجاوبو، 

ومعلومات ولكن اح̲ا Դغيين Գجتهادات دԹلكم، وǫٔنتم ذو كفاءة وتجربة 
  . كاف̀ة، فك̲قلبو ̊لى البديل

هذاك الموظف الجماعي ا̥لي في القرى النائية فوقاش ̎ادي يترقى؟ 
  فوقاش ̎ادي يحسن وضعيته؟ 

هذاك الموظف ا̥لي اجتهد، فوقاش ̎ادي يمكن لو حتى هو ينال 
نصيبه من ا߱وߦ، ˓شجيعا ࠀ ̊لى ما قام به من اجتهاد وهذا؟ وا߳̽ن ǫٔوتوا 

lش̑نو .. ات، ما يمك̱شاي نقارنو هذاالعلم درǫٔ إذن المرسوم كان واح̲ا
ذنˌ̲ا؟ اح̲ا من حمߧ الشواهد ما يمك̱ش نبقاو قابعين في اҡٔما̠ن دԹلنا 

  . ونتقاسو ونتقارنو مع نفس الإخوان دԹلنا ا̥لي ما اجتهدوش
اء lجتهاد رԳ شجعو.  
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ن̱˗قل إلى السؤال الثالث وهو موضوع من طرف الفريق الحركي، 
  ".وضعية اҡٔح̀اء الجامعية"وموضو̊ه 

  .تفضلوا الس̑يد الرئ̿س لوضع السؤال

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يدان الوز̽ران،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

راء إ̎لاق اҡٔح̀اء الجامعية، في عمقت ˡائحة ̠وروԷ مشاكل الطلبة ج
  .غياب بدائل Էجعة

  .و̊ليه ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، حول التدابير المت˯ذة لمعالجة هذه الوضعية
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

ن المهني والتعليم  الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :لعلمي، المكلف Դلتعليم العالي والبحث العلميالعالي والبحث ا

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
إننا ǫٔول من يعاني ويفكر في الطلبة ا߳̽ن تم تعليق ˭دمات اҡٔح̀اء 
والمطاعم في وݨهم، ولكن الهدف كان ǫٔسمى وهو السلامة الصحية، وذߵ 

  .Դس˖شارة مع كل من الهيئات الطبية وهيئة ا߱ا˭لية
وضعية اليوم فˆؤد ǫٔن ǫٔذ̠ر بˆنٔ Գس̑تفادة مف˗و˨ة، إلا ǫٔن الطلب ǫٔما ال

يفوق ˊك˞ير العرض ا߳ي نقدمه اليوم، فهناك مقاي̿س ˓س̑ت˯دم ̊لى جميع 
اҡٔح̀اء الجامعية الوطنية، بما فيها ا߱˭ل الس̑نوي لҢٔبو̽ن، ̊دد اҡٔبناء، 

اصة التفوق العلمي، المس̑توى ا߱راسي، اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار الحالات الخ
كاليتم والإ̊اقة والطلاق إلى ǫخٓره، إلا ǫٔننا اليوم نتوفر ̊لى ما يقارب 
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طالب في الجامعة اليوم، وا߱وߦ  900.000سر̽ر و߱ينا ما يفوق  90.000
 3قامت بمجهودات جˍارة في الس̑نين اҡٔ˭يرة، بحيث يتم اليوم بناء ǫٔو ف˗ح 

التوˡه إلى الفا̊لين  ǫٔح̀اء كل س̑نة، وԳس˖ۢر العمومي ̎ير كاف، لهذا تم
Գق˗صاديين والفا̊لين Գجۡعيين ̥لتعاون مع الوزارة وبناء إقامات 
ˡامعية، ويمكن ǫٔن نقول بˆنٔ جزء ̠بير من النˤاح تم في هذا الميدان، لكن 

 600الباقي يجب Գس̑تمرار ف̀ه ҡٔن الس̑نين اҡٔ˭يرة تم اس˖ۢر ما يفوق 
سا̊د اҡٔح̀اء ̊لى تغطية جزء من مليون درهم في بناء إقامات ˡامعية ˓ 

الحاج̀ات في السكن الجامعي، ولازلنا نبحث، الهدف اليوم هو تنويع 
مصادر البناء وتوفير السكن ̥لطلبة، ˭اصة ǫٔولئك ا߳̽ن يˆتٔون من م̲اطق 

  .تعاني من الهشاشة كما ذ̠ر الس̑يد المس˖شار المحترم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .تفضل، الكلمة لكم الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
̮شكركم ̊لى جواˊكم والتفا̊ل معه واس̑تحضارا لواقع اҡٔح̀اء الجامعية في 
هذه الظرف̀ة الوԴئية ا߱ق̀قة والصعبة، واعتبارا للإشكاليات التي يطرݩا 

الحركي قرار إ̎لاق هذه المرافق الطلابية الهامة، ̮سˤل في الفريق 
  :الملاحظات وԳقترا˨ات التالية

نتفهم قرار إ̎لاق اҡٔح̀اء الجامعية جراء التدابير الصحية  ǫٔولا،
Գ˨ترازية، لكن في نفس الوقت، ̮س̑تحضر الوضعية Գجۡعية الصعبة 
التي يع̿شها الطلبة، والتي تحول دون ا̥لجوء لكراء السكن، مما ̼س̑تلزم 

التفكير في ˨لول ǫنٓية لهذه الإشكالية وبدائل م̲كم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 Էجعة في م˞ل الظرف̀ات؛

الس̑يد الوز̽ر، إن ما ̽زيد من تعميق هذه الإشكاليات لҢٔسف  Զنيا،
هو ˔زامن هذا الإ̎لاق مع مواعيد ام˗˪اԷت الطلبة ̊لى مس̑توى موسمين 
 دراس̑يين، والتي تتطلب، كما تعلمون، Գس̑تقرار والتركيز، خصوصا ونحن

نعلم ǫٔن اҡٔح̀اء الجامعية ل̿ست مجرد مرافق سك̲ية، وإنما هي مرافق ثقاف̀ة 
 ̊لمية، تضمن مك˗بات وفضاءات يلجها الطلبة للإ̊داد للام˗˪اԷت؛

الس̑يد الوز̽ر، إن ا̥لجوء إلى التعليم عن بعد ̠بديل بفعل إ̎لاق  Զلثا،
ǫٔساسا  اҡٔح̀اء الجامعية بدوره يطرح إشكاليات وإ̠راهات ̊ديدة، تتعلق

بضعف صب̿ب اҡٔنترن̿ت في المناطق النائية وفي الوسطين القروي والجبلي 
وفي بعض المدن، Էهيك، الس̑يد الوز̽ر، عن الكلفة المادية ߳ߵ، مما 
يصعب موا̠بة الطلبة ̥߲روس والمحاضرات عن بعد، ǫٔضف إلى ذߵ ǫٔن 
بعض الشعب تتطلب حضور الطلبة، خصوصا طلبة كليات العلوم 

 هد العليا، ا߳̽ن يحتاجون إلى دروس تطبيق̀ة ˓س̑تلزم حضورهم؛والمعا
الس̑يد الوز̽ر، لتˤاوز هذه الإشكاليات التي يطرݩا دائما  رابعا،

وس̑نوԹ موضوع اس̑تفادة الطلبة من ˭دمات اҡٔح̀اء الجامعية من ̊دࠐا، 

  :نجدد في الفريق الحركي التˆ̠ٔيد ̊لى ما يلي
وهذا هو ا̥لي .. ۢر في مجال بناءضرورة تحفيز القطاع الخاص للاس˖ -

ˡا في الجواب دԹلكم، الس̑يد الوز̽ر، واح̲ا ̮شجعوكم ̊لى هذه المسائل، 
ҡٔن إذا ما د˭لناش ̥لمس˖ثمر̽ن في هذا الميدان والحكومة ˭اصها ˓شجع هاذ 

  ..الناس حتى هوما ̼س˖ثمرو ف̀ه هاذالمس˖ثمر̽ن وتعطيهم تحفيزات Դش 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . .الوقت

  .. السؤال الرابع موضو̊ه Զٓǫر تعدد مساߵ
لا كان ̎لط في .. لا كان ̎لط في التوق̀ت.. كان ̎لط في التوق̀ت

  ..التوق̀ت
  . دقائق 3كان ̎لط في التوق̀ت، راه الس̑يد الوز̽ر ˔كلم 

، وهو موضوع من "Զٓǫر تعدد مساߵ الماستر"السؤال الرابع موضو̊ه 
  .طرف فريق التجمع الوطني لҢٔحرار

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  الس̑يد الرئ̿س،

دԹل المرات  2كا̽ن فعلا راه .. راه كا̽ن، لا كا̽ن انتوما ̠يبان لكم هنا
  . وقع لنا ̎لط

  ..اسمحو لنا، الس̑يد الرئ̿س.. الس̑يد الوز̽ر، عندك بغيتي تد̽ر
  ..السي حميد )la régie(مرات وقع مشكل في  2راه 

دقائق، ̯زولا عند رغبة الس̑يد الوز̽ر، نحن هنا  3كملتي الوقت دԹߵ 
في ال˖س̑يير مع المرونة، الس̑يد الوز̽ر إذا كان عندو شي ˨اˡة ما يضيف 

  .مرحˍا، ولكن راه اس˖̲فذ التوق̀ت دԹلو
  .تفضل الس̑يد الوز̽ر

ن ا لمهني والتعليم الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :العالي والبحث العلمي، المكلف Դلتعليم العالي والبحث العلمي

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .هذه ˡلسة دԹل روح التضامن، سˆ̠ٔون مختصرا

شجيع الشركاء Գق˗صاديين وԳجۡعيين  سجلت النقط فعلا، و˓
ضروري، واح̲ا ˭دامين ف̀ه و̎اديين الحمد ߸، ǫٔما فۤ يخص الصب̿ب، 

) le Wifi(س̑تعمم " الوكاߦ الوطنية لتق̲ين المواصلات"هذه الاتفاق̀ة مع 
̊لى المؤسسات الجامعية، وس̑يمكن الاتصال به من ˭ارج المؤسسة كما من 

وԳم˗˪اԷت إن شاء الله كذߵ س̑نقوم .. دا˭لها، فهذا س̿سهل ̊لينا
تعطينا بمجهودات، إذا اضطررԷ إلى الق̀ام بها، ҡٔن المؤشرات الحالية هي 

  .ǫٔرضية ̥لتفاؤل ̥لمس̑تقˍل، وس̱˗عامل مع المعطيات الوԴئية، إن شاء الله

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
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  .شكرا
الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم عن فريق التجمع الوطني لҢٔحرار 

  ".Զٓǫر تعدد مساߵ الماستر"في موضوع 

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  وز̽ر،الس̑يد ال
يعرف مجال ا߱راسة الجامعية في الس̑نين اҡٔ˭يرة تعددا في مساߵ 
التخصص ̊لى مس̑توى س߶ الماستر، ح̀ث إنه في الك˞ير من اҡٔح̀ان لا 
تتوفر م̲اصب الشغل والتكو̽ن، الشيء ا߳ي ي̱˗ج عنه تفاقم ظاهرة البطاߦ 

المعلن ߱ى حمߧ الشواهد العليا، Էهيك عن العديد من مˍارԹت التوظيف 
عنها من طرف الحكومة، تحدد مساߵ دون ̎يرها، الشيء ا߳ي يضرب 

  .في مˍدǫٔ ˔كافؤ الفرص وتقليص Գخ˗يارات ߱ى ˨املي الشواهد

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ஒليات ˔راقˍون بها توافق المساߵ التي يتم ف˗حها وخصاص  ǫ هل هناߵ

  سوق الشغل المغربية؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

ن المهني والتعليم  الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :العالي والبحث العلمي، المكلف Դلتعليم العالي والبحث العلمي

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  المس˖شار المحترم،

ل ǫٔود Դدئ ذي بدء ǫٔن ǫٔ˭بركم بˆنٔ ̊دد الطلبة في مس̑توى الماستر يمث
من الطلبة، فال̱س̑بة ضعيفة إذا فكرԷ في ǫٔهمية ا߱راسات العليا في % 5

البحث العلمي وفي التصنيفات ا߱ولية والعالمية ̥لˤامعات، لكن جواԴ ̊لى 
ஒليات مراقˍة توافق المساߵ مع سوق الشغل، ǫٔود التˆ̠ٔيد ̊لى ما  سؤالكم، فˆ

  :تقوم به الوزارة في هذا الباب
فإن إ̊داد المساߵ فهو من ࠐام الفريق  :إ̊داد المساߵ ǫٔولا،

البيداغوݭ ̊لى مس̑توى الجامعة، لكن هناك تق̀يم المساߵ، ويتم في 
ߧ اҡٔولى ̊بر ا̥لجنة البيداغوج̀ة المنˌ˞قة عن مجلس المؤسسة، ثم ̊بر  المر˨
ا̥لجنة البيداغوج̀ة المنˌ˞قة عن مجلس الجامعة، ويتم بعد ذߵ تق̀يم المس߶ 

وكاߦ الوطنية لتق̀يم وضمان جودة التعليم العالي، التي تقوم ǫٔو المشروع Դل
عن طريق ˭برائها بتق̀يم مدى ا˨ترام الضوابط البيداغوج̀ة المعمول بها 

 ومدى جودة ووجود شراكات التعاون مع الفا̊لين السوس̑يو اق˗صاديين؛
تقوم الوزارة بناء ̊لى رǫٔي ا̥لجنة الوطنية : اعۡد المساߵԶنيا، ثم 

̱س̑يق Դلتعليم العالي Դعۡد المساߵ التي تتوفر فيها الشروط بعد رǫٔي ̥لت 

  .إيجابي من طرف الوكاߦ الوطنية لتق̀يم وضمان جودة التعليم العالي
لال مختلف المرا˨ل فإن الوزارة تحث ̊لى   :و˭

ضرورة إشراك ومساهمة القطاع السوس̑يو ࠐني في بلورة مشاريع  ǫٔولا،
  التكو̽ن؛
واس̑تكمال العرض البيداغوݭ لكل ˡامعة بهدف تمكين  تنويع Զنيا،

  ˨املي الاˡٕازة المتفوقين من م˗ابعة دراس̑تهم العليا؛
ࠐننة ̊دد من المساߵ لخلق فرص ال˖شغيل وف˗ح ˔كوينات  Զلثا،

 ˡديدة لموا̠بة ˨اج̀ات سوق الشغل؛
 ˭لق جسور وممرات بين مختلف التكوينات؛ رابعا،

  .لاتي ߱ى الطلبة في هذا الس߶˓شجيع الحس المقاو ˭امسا،

وتجدر الإشارة ǫٔن عملية توافق التكوينات مع م˗طلبات سوق الشغل 
ஒليات ̥لت̱س̑يق بين ا߱راسات العليا والمحيط Գق˗صادي  ǫ س̑توجب ˭لق˓

، وفي نفس الس̑ياق 01.00المهني، ا߳ي نص ̊ليه إ˨داث القانون 
لى مجتمع المعرفة ǫٔصبحت التنمية اليوم ǫٔكثر من ǫٔي وقت مضى تعتمد ̊

اتها، والتي يˆٔتي  lير ̊لى مشاريع البحث ومخر˭ҡٔوتطوره، ويعتمد هذا ا
معظمها من مجهودات وǫٔبحاث طلبة ا߱كتوراه في مختلف التخصصات، 

ر̝كز ˊرامج ا߱كتوراه ̊لى انتقاء المتميز̽ن من حمߧ    ."الماستر"و̝
ت ا߱ولية ߳ا وجب توس̑يع هذه القا̊دة، ˭اصة عندما نعلم ǫٔن التصنيفا

̥لˤامعة تعتمد كمق̀اس ǫٔساسي الإنتاج العلمي الرصين والم̱شور في ا߽لات 
المحكمة، ويقوم بجزء ̠بير من هذه اҡٔبحاث المؤدية إلى هذه الإنتاˡات طلبة 

  .ا߱كتوراه في مختلف مرا˨ل دراس̑تهم
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار

  :د محمد البكوريالمس˖شار الس̑ي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
جواˊكم معقول وم̲طقي وǫٔشكركم ̊ليه، ̊لى اعتبار ǫٔن تعدد مساߵ 

يطرح اليوم إشكاليات ̠بيرة مرتبطة Դلتˆطٔير البيداغوݭ " الماستر"
خصوصا من ݨة، ومن ݨة ǫٔخرى ̊دم ملاءمة هذا التعدد مع سوق 

هذا التفريخ ̎ير مقˍول و̎ير م̲طقي، و̼سيء الشغل، وԴلتالي يتˌين لنا ǫٔن 
اليوم لمنظومة التعليم العالي، ҡٔن المهم ل̿س الحصول ̊لى الشهادة فقط، 
بقدر ما يهم مس̑توى التحصيل والتكو̽ن وملاءم˗ه مع سوق الشغل، وهذا 

  .ما ن̱˗ظره من الجامعة المغربية ̡كل

  الس̑يد الوز̽ر،
̊لى مس̑توى التكوينات،  بقدر ما ˭لق هذا التعدد تنافس̑ية ̠بيرة



  ǫٔ2021ˊريل دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

12 

 )2021 ماي 18( 1442 شوال 06

ح̀ث رفع الضغط وԳكتظاظ ̊لى الجامعة، بقدر ما طرح إشكاليات 
ǫٔخرى، خصوصا Դل̱س̑بة ̥لتكوينات التي طرحتها الكليات ҡٔԴداء، تنافس 
̎ير مفهوم جعل هذه التكوينات تحدث ˉشكل عشوائي وفوضوي، وتطرح 

ركة في إشكاليات إضاف̀ة مرتبطة بولوج سوق الشغل من ˭لال المشا
  .المبارԹت التي تعلن عنها مختلف الإدارات العموم̀ة ومؤسسات ا߱وߦ

߳ߵ، ̠يفما كان الحال، ̯ثمن من ˡديد ما تضمنه جواˊكم، مؤكد̽ن ǫٔننا 
معكم في هذا الإصلاح، وا߳ي ˡاء ضمن المر̝كزات اҡٔساس̑ية للإصلاح 

في النظم الشمولي لمنظومة التربية والتكو̽ن، و̊لى رǫٔسها إ̊ادة النظر 
" الماستر"القديمة ̥لنظام البيداغوݭ ̥لتعليم العالي ̡كل، بما ف̀ه نظام 

، ونحن ̊لى يقين بˆ̯ٔكم، الس̑يد الوز̽ر، س̑تواصلون "ا߱كتوراه"و
الإصلا˨ات في هذا القطاع المصيري وتطو̽ره لما نعرفه ف̀كم من مواصفات 

ع التربوي والتعليمي مرتبطة Դلكفاءة والخبرة وا߱راية اللازمة ̥لنهوض Դلقطا
  .بما يق˗ضيه اҡٔمر من شراكة ومسؤولية

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
، وهو "مساهمة الجامعة في التنمية الجهوية"السؤل الخامس موضو̊ه 

  .موضوع من طرف فريق العداߦ والتنمية
  .تفضلوا الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد نˌ̀ل ش̑يخي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ر،الس̑يد الوز̽
سؤالنا لكم اليوم يتعلق بدور الجامعات المغربية في التنمية الجهوية 

  .المندمجة وإنجاح ورش الجهوية المتقدمة
  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال

ن المهني والتعليم  الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :العالي والبحث العلمي، المكلف Դلتعليم العالي والبحث العلمي

شكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى هذا السؤال الوج̀ه ا߳ي ̽رتبط 
  .بمساهمة الجامعة في التنمية الجهوية

إن ̊لاقة الجامعة Դلتنمية الجهوية تتم من ˭لال ˔نمية الرǫٔسمال الˌشري، 
  . ̥لتطور والۣءԴعتباره الركيزة اҡٔساس̑ية 

وفي هذا الإطار ˔ر̝كز استراتيجية الوزارة لإدماج الجامعة في مخططات 
  :محاور 3التنمية الجهوية ̊لى 

ملاءمة التكوينات لحاج̀ات الجهة وتطو̽ر الشراكة مع : المحور اҡٔول -
  الفا̊لين Գق˗صاديين وԳجۡعيين وإشرا̡هم في بلورة التكوينات؛

اته بخلق الثروة ا̦نهوض Զ :Դنيا - lبتكار وربط مخرԳلبحث العلمي و
  ب˖ثمين نتائجه؛

  .اس̑تفادة الجهة من موارد الجامعة، سواء المادية منها ǫٔو الˌشرية: Զلثا -
ففۤ يتعلق Դلمحور اҡٔول، فالجامعات مدعوة اليوم ǫٔكثر من ǫٔي وقت 

تلف مضى إلى ˔كو̽ن موارد ˉشرية كف˄ة تتلاءم مع ˨اج̀ات الجهة في مخ 
  .المياد̽ن وكذߵ ˭لق فضاءات ل̱شر المعرفة والثقافة وال˖ش̑بع بقيم المواطنة

ǫٔما فۤ يخص المحور الثاني، فالوزارة تدعم البحث العلمي ا߳ي ̼ساهم في 
الرفع من مؤشرات التنمية السوس̑يو اق˗صادية الجهوية، وذߵ ̊بر إطلاق 

ˡديدة بمختلف ݨات  ̊دة طلبات مشاريع بحثية، يتوݬ منها ˭لق دينام̀ة
ات البحث العلمي lالمملكة، ̊بر ˔ثمين مخر.  

كما تجدر الإشارة إلى ǫٔن الوزارة تعمل بتعاون مع وزارة الصنا̊ة 
والتˤارة وԳق˗صاد اҡٔخضر والرقمي ̊لى تعميم إ˨داث مدن Գبتكار ˊكل 
ݨة، هدفها اس˖ۢر نتائج البحث العلمي وԳبتكار في ˔نمية المحيط 

  .صادي وԳجۡعي لكل ݨةԳق˗
ǫٔما فۤ يخص المحور الثالث، والمتعلق Դس̑تفادة الجهة من الموارد 
الجامعية، فلابد من الإشارة إلى ǫٔن الجامعة والمؤسسات الجامعية تعتبر 
اليوم من بين الفا̊لين Գق˗صاديين ا߳̽ن يحر̠ون عجߧ Գق˗صاد الجهوي، 

عات الوطنية، وكذߵ من ˭لال اس˖ۢر من ˭لال الميزانية المرصودة ̥لˤام
النتائج من الطلبة واҡٔساتذة والموظفين؛ ǫٔضف إلى ذߵ ǫٔنه يمكن لكل ݨة 

  .ǫٔن ˓س̑تف̀د من الكفاءات العلمية الموجودة Դلجامعة
ǫٔما Դل̱س̑بة ̥لفرص المتا˨ة لمساهمة الجامعة في المسلسل الجهوي، 

  :فيمكن تلخيصها في النقط التالية
جعة وتحسين طريقة التعاون وԳش̑تغال في إطار م˗كامل مرا ǫٔولا، - 

  اҡٔطراف؛
  انخراط ǫٔقوى لممثلي الجهات في هياكل الجامعة؛ Զنيا، - 
  .حضور ومشاركة الجامعة في مجالس الجهات Զلثا، - 

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد نˌ̀ل ش̑يخي
  . ̿سشكرا الس̑يد الرئ 

  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هذه التوضي˪ات التي قدمتموها
إذن لا يخفى ̊ليكم، كما ذ̠رتم، اҡٔهمية دԹل التنمية الجهوية المندمجة 

كما قال ˡلاߦ  - والورش دԹل الجهوية المتقدمة ببلادԷ، ا߳ي من المفروض 
  . ǫٔن ̼شكل مد˭لا لإصلاح عميق لهياكل ا߱وߦ -  الم߶

دا˭ل المغرب ǫٔصبحت تتوفر ̊لى اخ˗صاصات ࠐمة الجهات اҡنٓ 
بمق˗ضى القانون التنظيمي ̥لجهات، ǫٔصبحت تتوفر ̊لى اعۡدات ࠐمة، 
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دԹل المليار دԹل ا߱رهم ا̥لي كاينة عند  10كنتكلمو ̊لى ̎لاف مالي دԹل 
  . مختلف الجهات

̠يبقى بطبيعة الحال النˤاح دԹل هذه الجهوية المتقدمة رهين بمدى 
اط كافة الفا̊لين وكافة المؤسسات العموم̀ة، في إطار شراكات واضحة انخر 

  .ومحددة ̥لنهوض بهذه التنمية المندمجة وإنجاح الورش دԹل الجهوية المتقدمة
الجامعات كمؤسسات عموم̀ة، : "الموضوع دԹل السؤال دԹلنا اليوم هو
  ". إلى ǫٔي ˨د هي م̲خرطة في هذا ا߱ور؟

بصدد تجربة تˆٔس̿س̑ية ˭لال هذه المدة Գنتدابية يمك̲نا ǫٔن نقول بˆٔننا 
دԹل مجالس الجهات، هناߵ العديد من اҡٔمور التي تمت، منها ما ورد في 

  . كلمتكم، الس̑يد الوز̽ر
ǫٔذ̠ر كذߵ بˆٔنه كان هناߵ تعاون في إطار ا߱ور Գس˖شاري ا߳ي 

اد قامت به الجامعات، سواء ǫٔثناء الإ̊داد دԹل التصميم الجهوي لإ̊د
التراب، سواء ǫٔثناء إ̊داد التصاميم الجهوية ̥لتكو̽ن المس̑تمر، وهنا كا̽ن 
تجارب م˗باينة، الس̑يد الوز̽ر، هناߵ من التˤˆٔ إلى مكاتب ا߱راسات 

ثقة مع الجامعات لماذا ال وهناߵ بعض الجهات ا̥لي قالت بˆٔنه في إطار بناء 
لق̲يطرة، ا̥لي ا - سلا - لا نلتجئ ̥ل˯برة الجامعية ̊لى شاكلة ݨة الرԴط

التصميم الجهوي لإ̊داد التراب تم إ̊داده ˉشراكة مع القطب الجامعي 
  .المشكل من ˡامعة اˊن طف̀ل، الجامعة ا߱ولية وˡامعة محمد الخامس

الورش الكˍير والمهم هو الورش دԹل  - كما ذ̠رتم  - ̠يبقى بطبيعة الحال 
وص ̊ليه ҡٔول البحث العلمي التطبيقي، Դعتباره اخ˗صاصا مشتركا م̲ص

مرة ضمن Գخ˗صاصات دԹل الجهات بمق˗ضى القانون التنظيمي ̥لجهات؛ 
  .وهنا، الس̑يد الوز̽ر، ي̱ˍغي ǫٔن نقوم بتق̀يم ̠بير لما تم في هذا الملف

ǫٔدعوكم ̠وزارة وصية ̊لى قطاع التعليم العالي، ˉشراكة مع الجمعية دԹل 
Թن يتم تق̀يم شامل لهذه التجربة دǫٔ ،ل البحث العلمي ˉشراكة ݨات المغرب

مع الجامعات، ҡٔنه يبدو هناߵ تبا̽ن، كا̽ن ا̥لي ا߱عم دԹل الجهة مشى 
فقط من ˡǫٔل البناԹت، كا̽ن ݨات ا̥لي عندها تجارب رائدة في إطار 
شراكات واضحة وفي إطار وا˨د ا߽مو̊ة دԹل المشاريع دԹل البحث العلمي 

لتحق̀ق التنمية المندمجة الحق̀ق̀ة وكي التطبيقي، ҡٔن هذا هو المد˭ل الحق̀قي 
نجعل الجامعة فعلا قاطرة ̥لتنمية الحق̀ق̀ة وقاطرة تقود هذه التنمية المندمجة 

  .الم̱شودة، في إطار الورش دԹل الجهوية المتقدمة التي ن̱شد نجاݩا جميعا
  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

   ..السؤال السادس موضو̊ه تعميم م̲ح التعليم
  .معلوم، الس̑يد الوز̽ر، لكم ذߵ.. الس̑يد الوز̽ر إذا

ن المهني والتعليم  الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :العالي والبحث العلمي، المكلف Դلتعليم العالي والبحث العلمي

Դخ˗صار شديد، ǫٔقول ǫٔنه فعلا هناك بذور وهناك تجارب وا̊دة اليوم، 

فاس كذߵ ǫٔعطت التكو̽ن المس̑تمر ̥لˤامعات Դلجهة، ݨة  -ݨة مك̲اس
من المشاريع،  االحس̑يمة كذߵ في البحث العلمي مولت ̊دد -تطوان - طنˤة

فهناك تجارب Էجحة، كما ǫٔن الجوߦ التي قمنا بها ̥لجهات الإثني عشرة لم نقم 
كو̽ن ǫٔو ˊزԹرة ݨة لم يتم فيها توق̀ع اتفاق̀ة ما بين الجامعة والجهة، سواء ̥لت

لخلق نواة ˡامعية ǫٔو ̥لبحث العلمي، فالروح موجودة واҡٔرضية موجودة 
  ..واҡٔنوية اҡٔولى موجودة، فإن شاء الله المس̑تقˍل

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

، وهو موضوع "تعميم م̲ح التعليم العالي"السؤال السادس موضو̊ه 
  .دائما من طرف فريق العداߦ والتنمية

  :س˖شار الس̑يد مˍارك جميليالم 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدان الوز̽ران،

  اҡٔخوات والإخوة المس˖شارون،
  الس̑يد الوز̽ر،

ҡٔكثر من مرة نطرح ̊ليكم هذا السؤال حول إمكانية تعميم المنح ̊لى 
  .كل الطلبة Դلجامعة

-2021معرض هذا السؤال يˆٔتي والوزارة ˓س̑تعد ̥لموسم الجامعي 
ف صرف هذه المنح وتحديد الممنو˨ين ̊دة اخ˗لالات فۤ ، كما يعر 2022

  .يخص المعايير المعتمدة
  : تجاوزا لهاذ Գخ˗لالات في هذه المعايير، نطالبكم بـ

  هل هناك إمكانية في تعميم المنح؟
  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر

ن المهني والتعليم الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽ر التربي ة الوطنية والتكو̽
  :العالي والبحث العلمي، المكلف Դلتعليم العالي والبحث العلمي

  الس̑يد المس˖شار المحترم،
ǫٔود ǫٔن ǫٔركز في اˡٕابتي ̊لى ا߽هودات التي قامت بها ا߱وߦ ̥لمزيد من 

مرت ميزانية المنح من  2021-2017المس̑تف̀د̽ن من عملية المن˪ة، ففۤ بين 
مليون، كما ǫٔن هذه الس̑نة وˉسˌب  837مليون إلى مليار و 600ليار وم 

الجائحة تم تعليق ˭دمات اҡٔح̀اء والمطاعم، اҡٔح̀اء الجامعية، وتم تحويل 
مليار  2مليون درهم لفائدة المنح، بحيث ǫٔصبحت ميزانية هذه الس̑نة  200

  .مليون درهم 37و
̊ҡٔداد التي ̯ريدها، لكن هذه مجهودات جˍارة في المنح طبعا لا تغطي ا

هناك مجهود نوعي كذߵ، بحيث تم النظر إلى العمالات واҡٔقاليم التي تعاني 
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 15من هشاشة ̠بيرة، وتم رفع ̮س̑بة Գس̑تفادة، بحيث اليوم وصلنا إلى 
ǫٔقاليم  ҡٔ5ولئك ا߳̽ن تتوفر فيهم الشروط، % 100إقلۤ، تمت التغطية بـ 

 7، %75إقليم ب̱س̑بة تغطية  16، %80إقليم ب̱س̑بة  17، و%95ب̱س̑بة 
  %.65إقليم ب̱س̑بة تغطية  ǫٔ70% ،22قاليم ب̱س̑بة تغطية 

هي اҡٔقاليم % 100تجدر الإشارة إلى ǫٔن اҡٔقاليم التي ˓س̑تف̀د بـ 
ة ̠بيرة من الهشاشة، م˞ل جرادة،  lقاليم التي تعرف درҡٔالجنوبية ثم ا

  .فك̀ك، كلميم، تنغير، وم̀دلت، ب̱س̑بة تغطية التي ذ̠رتها
يبقى ǫٔعتقد ǫٔن اليوم ̊لينا التفكير في تنويع مصادر تمويل المنح، فمصادر 
تمويل المنح ݨود ̠بيرة تبذل من طرف ا߱وߦ، لكن ̊لينا ǫٔن نجد، ومن 
طرف ميزانية الوزارة، ǫٔن نجد مصادر Զنية، فهذه الجهود وجب تعز̽زها 

ائدة الطلبة اليوم ب˖̲ويع هذه المصادر قصد تحسين التغطية Գجۡعية لف
، ا߳ي "السˤل Գجۡعي المو˨د"المس̑تحقين والمحتاˡين، ويبقى مشروع 

˓ش̑تغل ̊ليه الحكومة اҡنٓ، من شˆنٔه تحسين ضبط المس̑تحقين ̥لمن˪ة كما 
  .ˡاء في مدا˭لتكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم، الس̑يد المس˖شار المحترم

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك جميلي
  .يد الوز̽ر، ̊لى هذه التوضي˪اتشكرا، الس̑ 

فعلا، اح̲ا ̯ثمنو هذه ا߽هودات التي قامت بها الوزارة ومن وراˁكم 
  . الحكومة في الرفع من قيمة المن˪ة وفي الرفع من ̊دد الممنو˨ين

رغم هذا ا߽هود الجبار والمشكور وا߳ي لا ينكره ǫٔ˨د، إلا ǫٔن هناك 
لازالوا يعانون من هذا الحيف المعتمد مجمو̊ة ̠بيرة من الطلبة الفقراء ا߳̽ن 

  .في تحديد المعايير المحددة ̥لممنو˨ين
و߳ߵ، تفادԹ لهذه Գخ˗لالات ا̥لي كاينة في المعايير، إلى بغيتو نذ̠ر 
لكم بعض اҡٔم˞ߧ، ̎ادي نذ̠ر لكم بعض اҡٔم˞ߧ، كنطالبو Դلتعميم ا̥لي هذا 

بˆنٔه وقع ࠀ وا˨د  حق ̥لطالب، الطالب لما ̠يطلع ̥لˤامعة ˭اصو يحس
Գس̑تقلال مالي عن وا߱يه ̊لى اҡٔقل، بغض النظر عن ا߱˭ل دԹلهم 
الشهري، هذا طلب دԹلنا ا̥لي كنا قلناه و̯كرروه وكنعاودوه، التعميم 

  .̥لجميع
ǫٔننا كنقلبو ̊لى موارد  -وكما كتقولو  - Դقي ما وصلناش لحد السا̊ة  نإذ

ن القيمة دԹل ̊دد الممنو˨ين، وطريقة Դش ̯زيدو نعممو وԴش ̯رفعو م
  .كنطالبوكم، الس̑يد الوز̽ر، Դٕ̊ادة النظر في هذه المعايير المعتمدة

Էǫٔ نعطيك م˞ال ˉس̑يط، المعايير المعتمدة، المعيار اҡٔول هو ا߱˭ل 
الشهري ǫٔو الس̑نوي لԴٓҢء ǫٔو اҡٔولياء، وهذا ا߱˭ل Էǫٔ كتلقى مجمو̊ة 

درهم  1000لت˪ديد ا߱˭ل، واش هاذ درهم ̡عتبة  1000اҡٔقاليم ا̥لي فيهم 
  ̠يتقصى الإˊن ǫٔو الطالب والطالبة من المن˪ة؟

، Էǫٔ كنعرف %85 -كما كتقولو  -كاينة ǫٔقاليم ا̥لي فيها ̮س̑بة التغطية 

، ولكن شكون هي اҡٔس̑باب ا̥لي ما ˭لاتوش %85إقليم الرش̑يدية عندو 
من الكلية  بحال تنغير وبحال زا̠ورة؟ المعيار هو القرب% 100يوصل لـ 

ووجود ݮ ˡامعي، واح̲ا ت̱شوفو اҡنٓ، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنت تتكلم ̊لى 
طالب ا̥لي  ǫٔ10% ،90.000ن ̮س̑بة التغطية دԹل اҡٔح̀اء الجامعية 

  . طالب 900.000كتغطى ҡٔԴح̀اء الجامعية مقابل 
بين الكليتين، شحال الحي الجامعي  ǫٔ Էǫٔ30.000˔كلم ̊لى الرش̑يدية فيها 

طالب مع  600طالب، ǫٔش̑نو هي ̮س̑بة التغطية دԹل  600̠يا˭ذ؟ 
  .؟ وكنعتبر ǫٔن الحي ǫٔ˨د المعايير المشكلة لت˪ديد الممنو˨ين30.000

 Էمن كلية؟ عند Էل̱س̑بة ̥لقرب الجامعي، شحال عندԴ 2نفس الشيء 
 5000كليات، وو˨دة فيهم دԹل Գس̑تقطاب المحدود ا̥لي عندها تقريبا 

  .ح، هذا المعيار ̎ير م̲صفووا˨دة للاس̑تقطاب المف˗و 

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .. Զنية 13الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، في ˨دود 
  .إن ش˃تم

معادߦ الشهادات العليا "إذن ن̱˗قل إلى السؤال السابع وموضو̊ه 
  . ، وهو موضوع من طرف فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة"المحصل ̊ليها من الخارج

  .تو̽زي تفضل السي

  :ǫٔحمد تو̽زي الس̑يدالمس˖شار 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

يتابع ̊دد ̠بير من الطلاب المغاربة دراس̑تهم الجامعية بمختلف بقاع 
  .العالم، لكن ي̱˗ابهم الشك بخصوص معادߦ شواهدهم العلمية المحصل ̊ليها

وفي هذا الإطار ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن التدابير 
المت˯ذة ˡҡٔل معادߦ هذه الشواهد والمعايير المت˯ذة وكذߵ ما  والإجراءات

  تقومون به لتˌس̑يط المساطر في هذا الموضوع؟
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

ن المهني والتعليم  المنتدبالس̑يد الوز̽ر  ߱ى وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :لعلمي، المكلف Դلتعليم العالي والبحث العلميالعالي والبحث ا

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
ǫٔولا، تجدر الإشارة إلى ǫٔن ̊دد طلبات المعادߦ بين الشهادات التي 

ملف تعالج س̑نوԹ هذا  4500شهادة س̑نوԹ،  4500تودع Դلوزارة تفوق 
ஒلها والقرارات المعدل اليوم، وتتم معالجتها ˉشكل ممنهج، ويتوصل ǫٔصحابها بم ˆ

  .المت˯ذة ˉشˆنهٔا
قد لا ̽كون الوقت ما يتوقعه واضع الملف، الزمن، وطبقا ̥لنصوص 
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القانونية المنظمة ̥لمعادߦ بين الشهادات فإن دراسة ملفات المعادߦ تتم من 
لجان م˗خصصة في مختلف الحقول المعرف̀ة، وهذه ا̥لˤان هي التي  5طرف 

ربوية محددة تقترح ̊لى الوز̽ر م̲ح المعادߦ  من ̊دࠐا وفق معايير ̊لمية و̝
في دفا˔ر الضوابط البيداغوج̀ة الوطنية التي ˓شكل المرجعية اҡٔساس̑ية، 
ويحق لطالب المعادߦ التقدم بطلب إ̊ادة النظر ا߳ي تدرسه وتˌت ف̀ه 

  .ا̥لجنة العليا ̥لمعادلات بين الشهادات
لية معالجة ملفات إن المسطرة المتبعة والمحددة بنصوص قانونية تجعل عم 

طلبات المعادلات تحتاج لوقت قˍل صدور القرار، ˭اصة وǫٔن هذه العملية 
˓س̑توجب دراسة دق̀قة ̥لمسارات ا߱راس̑ية، وǫٔح̀اԷ مراجعة ا߱واˁر 
اҡٔج̲بية المعنية، ˡامعات، معاهد، مدارس وكذߵ مصالح وزارة الخارج̀ة 

ة من المعلومات والتعليم Դلب߲ان المسلمة ̥߲بلومات لضبط مجمو̊
والمعطيات، والهدف اҡٔساسي هو الحفاظ ̊لى مصداق̀ة الشهادات الوطنية 

  .وإكمال معايير Գس̑تحقاق العلمي والكفاءة المهنية والمؤهلات اҡٔكاديمية
Դلإضافة إلى ذߵ، فإن مجمو̊ة من الشهادات الخاصة Դلمهن المنظمة 

والطبوغراف̀ة لا تمنح لها كالطب والصيدߦ والهندسة المعمارية والبيطرة 
المعادߦ إلا بعد اس̑تطلاع رǫٔي الهيئات المهنية والقطا̊ات الحكوم̀ة اҡٔخرى 
المعنية، كما ǫٔن قرارات المعادߦ ت̱شر Դلجريدة الرسمية، اҡٔمر ا߳ي يتطلب 

  .ت̱س̑يقا محكما مع اҡٔمانة العامة ̥لحكومة
اليا في رقمنة العملية ول˖سريع وتيرة البت في المعادلات، ˓س̑تمر الوزارة ˨

ˊرمتها، ابتداء من إيداع الملف، مرورا Դس̑تكماࠀ عند الضرورة، وا̯تهاء 
  .Դس̑تصدار القرار المت˯ذ

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار
  .الصوت الس̑يد المس˖شار

  :ǫٔحمد تو̽زي الس̑يدالمس˖شار 
طنية، ما يخذ̡ش شك ̊لى ǫٔساس ǫٔن نحافظ ̊لى قيمة الشهادة الو .. 

في هذا الموضوع، ولكن الإشكال، الس̑يد الوز̽ر المحترم، هو ǫٔن كما قلتو لنا 
معادߦ س̑نوԹ ماشي سهߧ، ولكن الوقت ماشي ا̥لˤان ا߿تصة،  4500

هذه مسˆߦٔ ǫٔساس̑ية في ا̥لˤان ا߿تصة Դش نعرفو حتى المس̑توى دԹل 
̂ٔتي من الخارج، المسˆٔߦ مضبوطة    .ومزԹنةالشواهد التي ت

ولكن الوقت ا̥لي ك̱س̑تغلو وا̥لي كت˯دم ف̀ه هذه ا̥لˤان ا̥لي هو 
ي˖س̑نى ̊ام ولا  طويل ˡدا ا̥لي ̠يجعل الطالب م˞لا ̠ي˖ˍع المعادߦ و̠
̠ي˖س̑نى وا˨د العدد دԹل الس̑نين ̠يمش̑يو ̊ليه، ثم إذا ˓س̑نى ̎ير ̊ام راه 

إذن دԹل ديك الس̑نة ̠يكبر إلى ǫخٓره، ) les concours(̠يمش̑يو ̊ليه 
هذا الوقت الكˍير ˡدا ا̥لي ̠ي˖س̑تهلكو عمل هذه ا̥لˤان في وا˨د الوق̀تة 
ا̥لي اح̲ا في الواقع كا̽ن كما قلتو الرقمنة ˭اصنا نوصلو لها، الرقمنة ˭اص 
̽كون ذيك الشي Դلزربة، يعني ̯كونو وصلنا لوا˨د المس̑توى ̠بير ˡدا فۤ 

كذߵ القرار .. م˞لا الشي دԹل وسائل الاتصال، ما يبقاش قرار هاذيخص 
ويجي يحط  ..̠يكون مركزي كلشي ̠يجي ̥لرԴط، كلشي يدار إلى ǫخٓر

  .الملف دԹلو
إذن هذه الإشكاليات المرتبطة Դلزمن هو ا̥لي خطير ˡدا ا̥لي ˭اص 
اصكم، الس̑يد الوز̽ر، المحترم ˔ردو ࠀ البال ҡٔن الطالب  الحكومة و˭

  .̠ي˖س̑نى
ر م˞لا بحال الطلبة قˍل ما يمش̑يو كاينة إشكاليات ǫٔخرى ا̥لي يمكن تدا

يعرف قˍل لا يمشي .. ˭اصنا نعرفو م˞لا ǫٔش̑نو هوما المدارس ا̥لي عندهم
الخارج يعرف المدارس ا̥لي عندهم معادߦ ا̥لي ما فيهاش مشكل، ماشي 

 هاذيك̎ادي يمشي Դه يخلص، ويد˭ل لشي مدرسة وما ̊ارفشاي بلي 
̽كون مجهود كذߵ في  المدرسة بلي ما عندهاش المعادߦ، إذن ˭اص

تعريف الطلبة دԹولنا ا̥لي ̠يمش̑يو ̥ل˯ارج Դش يمكن يمش̑يو ̥لمدارس ا̥لي 
ما يلقاش في ǫخٓر المطاف دԹل ا߱راسة دԹلو يلقى مشكل فۤ يخص 

  .المعادߦ دԹل المدرسة دԹلو
إذن هذا ˭اص ف̀ه عمل ا̥لي ˭اصكم تقومو به لتعريف الطالب بهذا 

فۤ يخص هذا النظر في الملفات ا̥لي هي معطاة ا̥لي  الموضوع، ثم ال˖سريع
كتعطى ̥لطلبة Դش يمكن حتى هوما يد˭لو ̥لكو̯كورات وԴش ̼ش̑تغلو، 
وا˨د اҡٔب ا̥لي خسر فلوسو، ا̥لي ̊انى Դش يقري التلميذ دԹلو يجيب 
وا˨د المعادߦ ويطلع يجري ̥لرԴط لمدة س̑نة ǫٔو س̑ن˖ين، هاذ الشي ماشي 

ل، ҡٔن السر̊ة ǫٔساس̑ية في هذا الموضوع وفي معالجة م̲طقي وماشي معقو 
القيمة دԹل الشهادة الوطنية،  -كما قلنا  -هذه الملفات، ونحرصو كذߵ ̊لى 

ما فيها عيب ˔كون هذه المعادߦ، ولكن ˭اص ̽كون الحرص ̊لى التوق̀ت 
  .و̊لى السر̊ة في معالجة الملفات

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  .Զنية 26الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر في ˨دود 

ن المهني والتعليم  المنتدبالس̑يد الوز̽ر  ߱ى وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :العالي والبحث العلمي، المكلف Դلتعليم العالي والبحث العلمي

الجزء الكˍير ا߳ي يعاني من التˆٔ˭ير هوما التكوينات في الطب 
 ٓҡس̑نان، واҡٔن نحن بصدد تحضير ام˗˪ان شمولي ̥لمعارف والصيدߦ وطب ا

الطبية من طرف كلية الطب، لكي يتم ̊لى ضوء هذا Գم˗˪ان التقر̽ر إذا 
ما كانت هناك ˨اˡة إلى اس̑تكمال التكوينات ǫٔم لا، واس̑تكمال التكو̽ن لا 
يعني الطعن في الشهادة اҡٔخرى، ولكن نحن نقارن مع شهادتنا، لكي نقول 

  .لها، فهذا Գم˗˪ان س̿سهل اҡٔموراҡنٓ ǫٔصبحت معادߦ 
وǫٔود ǫٔن ǫٔختم بˆنٔ معادߦ الشهادات اҡٔج̲بية Դلشهادات الوطنية عملية 
حساسة ˡدا، كما ˡاء في مدا˭لتكم، ولها ارتباط بمصالح المواطنين والحفاظ 

߳ߵ، تولي الوزارة لهذه العملية كامل العناية .. ̊لى قيمة الشواهد
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̂ٔطيرها، حتى تتم Գس̑تˤابة لانتظارات لاس˖̀عاب الصعوԴت المرتب طة بها وت
  .المواطنين ا߿تلفة في ǫٔحسن الظروف

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته
و̯رحب Դلس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني، ون̱˗قل إلى السؤال 

  .̥لشغل اҡٔول، والكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي
  .تفضلي ǫٔس̑تاذة، الس̑يدة المس˖شارة

  :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الزهراء اليحياوي
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر، 

" الوكاߦ الوطنية لإنعاش الشغل والكفاءات"إلى ǫٔي ˨د اس̑تطاعت 
  المساهمة في تقليص معدل البطاߦ ببلادԷ؟

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :، وز̽ر الشغل والإدماج المهنيǫٔمكرازيد محمد الس̑ 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

شكرا، الس̑يدة المس˖شارة، ̊لى اԶٕرة هذا الموضوع المتعلق ҡٔԴدوار 
، فه̖ي من بين "الوكاߦ الوطنية لإنعاش ال˖شغيل والكفاءات"التي تقوم بها 

دԷ، مساهمين كثر في هاذ ا߽ال ̥ل˪د من البطاߦ وإنعاش ال˖شغيل ببلا
وهي الفا̊ل العمومي الوح̀د ا߳ي يقوم بهاذ المهمة دԹل الوساطة ̊لى اҡٔقل 
في مجال ال˖شغيل، والتي تعتبر Գخ˗صاص القانوني دԹلها وتعتبر ا߱رع 
العمومي ا߳ي تعتمده الحكومة في تنزيل س̑ياسات ال˖شغيل في القطاع 

  .الخاص
ل م̲ذ تˆٔس̿س الوكاߦ، نعطيك بعض ̊لى كل ˨ال، هناك مجهود ̠بير بذ

، اس̑تفاد 2020و 2018الإحصائيات المتعلقة فقط Դلس̑ن˖ين اҡٔ˭يرتين من 
 221.366شخص من المقابلات من ˡǫٔل ا̦تموقع، واس̑تفاد  333.557

  .Դحث عن شغل من ورشات البحث عن العمل
 287.486اس̑تفاد من اҡٔول " تحفيز"و" إدماج"Դل̱س̑بة لبرԷمجي 

اس̑تفاد  Դ2016ل̱س̑بة ̥لبرԷمج الثاني ا߳ي تم وضعه م̲ذ س̑نة مس̑تف̀د، 
ا߳ي اس̑تفاد " تˆٔهيل"مس̑تف̀د، Դلإضافة طبعا إلى ˊرԷمج  25.627ف̀ه 

ஒلاف الش̑باب المغاربة،  ǫ كثر من  12.000م̲هǫٔ ،ل̱س̑بة ̥لتكو̽ن التعاقديԴ
 Դ42.000ل̱س̑بة ̥لتكو̽ن التˆٔهيلي التحويلي، ثم ǫٔكثر من  10.000
  .̥لتكوينات الموݨة ߱عم القطا̊ات الوا̊دةԴل̱س̑بة 

Դل̱س̑بة ̥لˤانب اҡخٓر ا߳ي ˓ش̑تغل ̊ليه الوكاߦ المتعلق Դل˖شغيل 
 14.455 -كما قلت  - ا߳اتي، اس̑تفاد ̊لى كل ˨ال في هاذ الس̑ن˖ين 
مقاوߦ صغيرة ǫؤ  5480مس̑تف̀د، اس̑تفادوا من ˊرامج الموا̠بة، وتم تˆٔس̿س 

  .م̲صب Դل̱س̑بة لهذا النوع فقط 10.946̮شاط مدر ̥߲˭ل، وإ˨داث 
  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يدة المس˖شارة

  :فاطمة الزهراء اليحياوي الس̑يدةالمس˖شارة 
يمكن نقولو ǫٔنها جميߧ، ولكن لҢٔسف، لا تبرهن عن واقع ما نع̿شه من 

اطل عن ǫٔلف ̊ 400بطاߦ، ومعدل البطاߦ اليوم عندǫٔ Էكثر من مليون و
  .الشغل

  الس̑يد الوز̽ر،
تنظنو ǫٔنه من ضمن الإستراتيجيات والبرامج دԹل الوكاߦ هي هدفها هو 
ال˖شغيل وهو ضمان العمل القار، ولكن لҢٔسف الإشكال في مسˆߦٔ التنزيل 

  .وفي مسˆߦٔ التفعيل الحق̀قي لهذه الإستراتيجيات
 ٔҡلت إليه اஒ ǫ ن واقع ˨ال ماǫٔ ،قول، الس̑يد الوز̽رǫٔ ل̱س̑بة وكماԴ مور

لهذه الوكاߦ ǫٔصبح زعما ˉسˌب وبعدة ǫٔس̑باب ا̥لي ما يمك̱ش نقولو ǫٔنها 
نجحت وǫٔنها وصلت ̥لمس̑توى المطلوب، ̠ون العديد من المقاولات 
والو˨دات الإنتاج̀ة، رغم اس̑تفادتها من دعم ا߱وߦ عن كل عقد عمل، لا 

هذه العقود  تلتزم لҢٔسف بترس̑يم العاملين المتدربين بموجب هذه العقود،
التي ǫٔصبحت مجرد وس̑يߧ ߳ر الرماد في العيون والخرق السافر لمدونة 
الشغل Դس̑تغلالهم وإجˍارهم ̊لى العمل ليلا ǫٔو نهارا لسا̊ات إضاف̀ة ̎ير 
قانونية دون ǫٔي تعويض، وفي غياب Եم ̥لمراقˍة والتف˗̿ش والت˖ˍع من 

  .طرف الوكاߦ
ئيات المرسمين بهذا الصنف فهل تتوفرون، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى إحصا

  من العقود؟ 
من شغيلات الشركات % 50فك̀ف يعقل، الس̑يد الوز̽ر، ˓شغيل 

ஒلية ) l’ANAPEC1(بعقود  ǫ ا߽حفة؟ ح̀ث تحولت هذه المؤسسة إلى
ل̱شر البطاߦ والهشاشة Գجۡعية، بدل المساهمة في ˭لق العمل القار 

ذه الوكاߦ؟ ǫٔلم يحن الضامن ҡٔدنى شروط الع̿ش الكريم، فما ˡدوى ه
ஒليات ǫٔكثر نجا̊ة؟ ǫ الوقت بعد ̥لتفكير في  

ومن ضمن اҡٔس̑باب اҡٔخرى، غياب الموا̠بة والمراقˍة اҡنٓية والبعدية 
  .وغياب الشفاف̀ة بخصوص عقود تهˤير اليد العامߧ المؤهߧ إلى الخارج

  ǫٔ̽ن هي الإحصائيات والمؤشرات بهذا الخصوص؟ 
ஒلية ̦تهˤير اҡٔدمغة ) l’ANAPEC(ما حق̀قة تحويل مؤسسة  ǫ إلى

تحت ذريعة تدبير الهجرة اҡم̲ٓة والقانونية التي صرح بها ǫٔ˨د مسؤولي 
)l’ANAPEC ( وروبية لشؤون الهجرة س̑نةҡٔمام المفوضة اǫٔ2020 ؟  

وما مصير العاملات بحقول الفراوߦ، اللائي يعتبرن ǫٔنفسهم جزء من 

                                                 
1 Agence Nationale de Promotion de l’Emploi et des Compétences 



  ǫٔ2021ˊريل دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

17 

 )2021 ماي 18( 1442 شوال 06

ئي ̼شعرن Դلإقصاء لعدم تهˤيرهن الهجرة ا߱اˁرية بين المغرب وإس̑بانيا واللا
  رغم قˍول طلبهن؟ 

ஒليات فعاߦ  ǫ تحاد المغربي ̥لشغل نطالب بتطو̽رԳ و߳ߵ، فإننا في
ة ̥لحقوق̀ين   . لضمان حماية العاملات ووضع ˨د للا̯تهاكات الصار˭

لقد صرحتم عقب اجۡع ا߽لس الإداري ̥لوكاߦ عن تحق̀ق هذه اҡٔ˭يرة 
، ̠يف ذߵ والوكاߦ لم تقم بˆٔي 2020ة ˊرسم س̑نة لجميع اҡٔهداف المسطر 

  إجراء يذ̠ر في ظل الجائحة وتداعياتها ̊لى ̊الم الشغل؟ 
هذا ا߽لس الإداري ا߳ي ǫٔقص̿ت م̲ه النقاԴت اҡٔكثر تمثيلية، مع العلم 

  .ǫٔن ال˖شغيل يد˭ل في صلب اهۡماتها
المشرو̊ة إننا في Գتحاد المغربي ̥لشغل نطالب Դلاس̑تˤابة ̥لمطالب 

لمس̑ت˯دمي الوكاߦ ҡٔنهم قطب الرݫ في تنف̀ذ وإنجاح ǫٔي ˊرԷمج، و̯تمنى 
  .ǫٔن تˆٔ˭ذوا هذه الملاحظات بعين Գعتبار الس̑يد الوز̽ر

  .شكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .ا̯ته̖ى الوقت
  .Զنية 55الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر في ˨دود 

  :هنيوالإدماج الم  الشغلالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدة المس˖شارة،

̊لى كل ˨ال، ǫٔ˛رتي الك˞ير من المواضيع الوا˨د منها ما غتخصش 
دقايق Դش نتذا̠رو ̊لى وا˨د منها فقط، ولكن ا̥لي غنقول ߵ  3ماشي 

اҡٔحكام دԹل القيمة التي ǫٔطلقتها ل̿ست صحي˪ة، الوكاߦ تقوم بˆٔدوار ࠐمة 
 البرԷمج ذاك الشي ̊لاش قلنا في ا߽لس وحققت اҡٔهداف المسطرة في

الإداري اҡٔ˭ير دԹلها ǫٔنها حققت اҡٔهداف ا̥لي كانت مسطرة في البرԷمج 
  .دԹلها

اҡٔرقام دԹل البطاߦ اليوم، اҡٔرقام دԹل البطاߦ نحمد الله ǫٔنه وصلنا إلى 
في ظل الظروف دԹل الجائحة، Դش نعرفو الوضع  2020في نهاية % 11.9
بلادԷ نقارنوه مع الب߲ان اҡٔخرى، ونقارنوه ماشي فقط مع الب߲ان  دԹل

دԹل ) 2le HCP(اҡٔخرى، مع التوقعات دԹلنا نحن، مع التوقعات دԹل 
المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط ووزارة الشغل، في الفترة دԹل الحجر الصحي 

د ߸، ، الحم2020إلى نهاية هاذ %. 14كنا ت̱˗وقعو نوصلو إلى ما ̽زيد عن 
، هذا صحيح Դلمقارنة مع الس̑نة الماضية مرتفع، ولكن %11.9وصلنا إلى 

  .الظروف م˗اع الجائحة تجعࠁ ̎ير ذߵ
Դل̱س̑بة ̥لعقود دԹل الإدماج، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، هاذ العقود 

منها، وإلا % 60دԹل التدريب المهني المقاولات ملزمة بمق˗ضى القانون بدمج 

                                                 
2 Haut-Commissariat au Plan 

، وعندԷ الإحصائيات، ممكن تد̽رو لجنة ونجيبو نعطيوكم ما ̎˖س̑تفدش
  .الإحصائيات ˉشفاف̀ة ̠بيرة

  .شكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

، "تقليص ̮س̑بة بطاߦ الش̑باب Դلعالم القروي"السؤال الثاني موضو̊ه 
  .والموضوع من طرف فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :امحمد احميدي يدالس̑ المس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
̮سائلكم عن الإجراءات المت˯ذة لتقليص ̮س̑بة بطاߦ الش̑باب في العالم 

  .القروي بدل Գق˗صار ̊لى اҡ̮ٔشطة الموسمية

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  . الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :والإدماج المهني الشغلالس̑يد وز̽ر 
  .̿سشكرا الس̑يد الرئ 

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
موضوع ا߽ال القروي فعلا هو موضوع يحظى Դلاهۡم ل̿س اليوم 

  . فقط، ولكن م̲ذ مدة
صحيح ǫٔن التراكم في هاذ ا߽ال ل̿س ̠بيرا، لم نحقق ˔راكما ̠بيرا ˡدا ̊لى 
مدى الس̑نوات الماضية في بلادԷ في هاذ ا߽ال، ولك̲ه ǫٔقول ߵ ǫٔنه م̲ذ 

لما تم وضع البرԷمج الوطني والبرԷمج التنف̀ذي  2018نة ̊لى اҡٔقل م̲ذ س̑ 
، البرԷمج الوطني ̥ل˖شغيل، ا߿طط ǫٔ2018ˊريل  17دԹلو ممكن في 

، هناك محور ǫٔساسي ̠بير ا̥لي 2018الوطني والبرԷمج التنف̀ذي دԹلو في 
هو المحور الخامس المتعلق بجهوية ال˖شغيل، وا̥لي اليوم تدارت ف̀ه 

ة ˡدا موݨة ̥لمˤال القروي، تم توق̀ع العديد من الاتفاق̀ات، إجراءات ̠بير 
تم وضع ˓شخيصات لجميع الجهات، وبناء ̊ليها ǫٔسست البرامج دԹل 

  .ال˖شغيل ̊لى مس̑توى الجهات
واҡٔكثر من ذߵ، غنعطيك بعض اҡٔم˞ߧ المتعلقة م˞لا Դلعدد دԹل 

ة، عندԷ إلى ˨دود المراكز دԹل الفضاءات دԹل التوج̀ه المهني في البادي
خ̲يفرة،  - فضاء في ݨتين فقط ݨة مك̲اس وݨة بني ملال  12اليوم 

Դحث  7000و̮ش̑تغل ̊لى تعميمها إلى Դقي الجهات، اس̑تفاد منها حوالي 
عن شغل بخدمات دعم ال˖شغيل المقدمة ̥لباح˞ين عن شغل، Դلإضافة إلى 

دات الإبداع الجديد ا̥لي اش̑تغلنا ̊ليه دԹل الو˨دات الم  تنقߧ، ا̥لي هي و˨
دԹل الوكاߦ الوطنية لإنعاش ال˖شغيل والكفاءات التي ت̱˗قل إلى البادية، 
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ت̱˗قل إلى البادية، عبارة عن مر̠بات م˗نقߧ ت̱˗قل ̥لبادية من ˡǫٔل تقديم 
دԹل هاذ الو˨دات، و̮ش̑تغل  4هذه الخدمات، عندԷ إلى ˨دود ا̥لحظة 

  .شاء اللهمن ˡǫٔل تعميمها ̊لى Դقي الجهات إن 
  .شكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار

  :امحمد احميدي الس̑يدالمس˖شار 
  الس̑يد الرئ̿س،

فعلا، الس̑يد الوز̽ر، هناك وا˨د العدد البرامج ا̥لي تذا̠رتو ̊ليها، 
ولكن لҢٔسف ما اعطا˓ش اҡٔكل دԹلها الحق̀قي فۤ يخص البطاߦ، وما 

في العالم القروي ولا بصفة ̊امة ̊لى الصعيد الوطني، ǫٔدراك ما البطاߦ 
هناك خطاب صاحب الجلاߦ الموˡه في إ˨دى ا߱ورات دԹل اف˗تاح 
ا߱ورة ال˖شريعية ا̥لي ǫٔعطى اҡٔولوية م̲ذ توليه العرش ˊكل صرا˨ة تيعطي 

  .اҡٔولوية وԳهۡم الخاص ̥لعالم القروي
في البرԷمج الحكومي ا̥لي  هناك التزام وهناك التزامات ̊دة، التزامات

والمدة دԹل Գنتداب دԹل الحكومة ̊لى وشك Գ̯تهاء، ولكن لم ̯ر بˆنٔ 
هناك بعد التزامات ا̥لي وفت بها الحكومة ا̥لي تنفذت في هاذ الشي فۤ 

  .يخص الش̑باب والبطاߦ دԹل الش̑باب دا˭ل العالم القروي
الحاصلين ̊لى  هناك التزامات فۤ يخص التكو̽ن وتˆهٔيل الش̑باب

مقاوߦ ا̥لي  9000الشواهد إلى ̎ير ذߵ، تم التخف̀ف من البطاߦ، هناك 
هذا حسب الإحصائيات، الإحصائيات دԹل المندوبية دԹل السام̀ة 

 2000، 9000مقاوߦ، ولكن يوˡد من هاذ  9000̥لتخطيط، هناك 
ۣ̀ نتكلم ҡٔن ح % 100مقاوߦ Դلعالم القروي وا̥لي ما اعطا˓ش نتائج إيجابية 

، ولكن إلى ج̀نا غنعملو ˓شخيص ̊لى النˤاح دԹلهم 2000عن المقاولات 
  .تنˤبرو وا˨د ال̱س̑بة ضئيߧ ا̥لي فيهم بعض النتائج

ǫٔما هناك ̊دد دԹل البطاߦ خصوصا في هاذ الشي دԹل الوԴء دԹل 
 43.000ا̥لي ̊لى الصعيد الوطني، بما فيها  208.000̠وروԷ ا̥لي ˔زايد 

يد العالم القروي، هناك تقار̽ر دԹل ا߽لس Գق˗صادي ̊لى صع 
% 85.40ا̥لي اعطى فيها  Դ2018ل̱س̑بة لس̑نة ) ئي̿والب (وԳجۡعي 

دԹل البطاߦ في العالم القروي، معناه بˆنٔ راه كا̽ن إشكال حق̀قي وا̥لي 
تيجعل وا˨د السˌب دԹل الهجرة من العالم القروي نحو المدن بحثا عن 

ҡٔن هاذ الش̑باب هاذو عندو طموح، .. عن الكرامة دԹلالعمل، بحثا 
عندو مس̑تقˍل تيفكر حتى هو في المس̑تقˍل في ˔كو̽ن ǫٔسرة إلى ̎ير ذߵ 
من المسائل ا̥لي تتجعلو Դش الهجرة نحو المدن، وا̥لي كا̽ن بعض منهم ا̥لي 
ت̱شوفو بˆنٔ كا̽ن بعض الإجرام ا̥لي ̠يوقع ببعض المدن الكبرى في هاذ 

ҡٔن تيكونو الش̑باب تيلتجؤو لهاذ المدن بحثا عن العمل، بحثا . .الشي دԹل
عن فين ̎ادي يجبر الملاذ دԹلو غيقدم شوية الش̑باب دԹلو بˆنٔ غيطور 

بعض الخطرات في .. المس̑تقˍل دԹلو ا̥لي غنعطيوه تيفكر، ولكن كا̽ن
المسائل الإجرام̀ة، ҡٔن الس̑بل تتقطع به، ت̿ˍقى يفكر في المسائل ا̥لي لا 

التطرف إلى ̎ير ذߵ من مشاكل ا̥لي تيع̿شوها الش̑باب، : مد عقˍاهايح
ا̥لي تيخص الحكومة تعمل ˡاهدة Դش ̱̎شوفو الحل لهاذ الإشكال ا̥لي 

  . إشكال حق̀قي ˊكل صرا˨ة
  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :والإدماج المهني الشغلالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد المس˖شار،
 Էǫٔ موضوع البطاߦ  -كما تعلمون جميعا ̊لى كل ˨ال  -موضوع البطاߦ

  .لا يخص ا߽ال القروي فقط، يتعلق Դلحواضر ǫٔيضا
صحيح، ǫٔن هذه الس̑نة Զٓǫر الجائحة كانت واضحة، ولكن في المقابل 
البرԷمج الحكومي وǫٔهداف البرԷمج الحكومي ǫٔيضا اليوم ̮سب ̊الية ˡدا 

تحق̀ق البرԷمج الحكومي ممكن Էǫٔ تنظن ǫٔنه لو كان السؤال م˗علق ل 
Դلحصيߧ دԹل الحكومة في هاذ الخمس س̑نوات ̊لى اҡٔقل، ممكن نجيو 
نقدمو الحصيߧ المتعلق ب˖شغيل الش̑باب في ا߽ال القروي ولا حتى في 

  .ا߽ال الحضري، ҡٔن اҡٔمر يتعلق بحصيߧ مشرفة ̊لى كل ˨ال
المقاولات، الإحصائيات التي تحدثم عنها، الس̑يد Դل̱س̑بة لعدد 

، ا߳ي "انطلاقة"المس˖شار، تتعلق Դلمقاولات المؤسسة في إطار ˊرԷمج 
ǫٔعطى صاحب الجلاߦ Գنطلاقة دԹلو بقروض بفوائد تفضيلية ˡدا، في 

وهذا ̎ير مس̑بوق، هذا كانت عندو Զٓǫر % 2البادية تصل إلى ǫٔقل من 
ا߱ينام̀ة دԹل إ˨داث المقاولات، سواء في البادية  إيجابية ̊لى تحريك هاذ

ǫٔو في المدينة، صحيح توقف ǫٔيضا ˭لال الفترة دԹل الحجر الصحي، ولكن 
تم اس̑ت˃̲افه فۤ بعد، ومؤكد ǫٔنه غتكون عندو Զٓǫر إيجابية ̠بيرة ˡدا، اليوم 
 هناك دينام̀ة ̠بيرة ̊لى الموا̠بة دԹل الش̑باب والتˆٔس̿س دԹل المقاولات في

إطار هاذ البرԷمج، إن شاء الله، ̯تمناو ǫٔن النتائج دԹلو ˔كون في المبتغى، 
  .إن شاء الله

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

، "ان˖شار ظاهرة ال˖شغيل المؤقت"ن̱˗قل إلى السؤال الثالث وموضو̊ه 
  .وهو موضوع من طرف مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل

  .ة المس˖شارةتفضلي الس̑يد

اء الكساب lالمس˖شارة الس̑يدة ر:  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
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  الس̑يد الوز̽ر،
̮سائلكم عن الإجراءات المت˯ذة ̥ل˪د من الهشاشة في مجال الشغل 

  .وم̲ع كل اҡٔشكال لاس̑تغلال اҡٔجراء
  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :نيوالإدماج المه الشغلالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة
̊لى كل ˨ال السؤال يتعلق Դل˖شغيل المؤقت، ǫٔولا موضوع ال˖شغيل 
المؤقت ǫٔطرته مدونة الشغل ˉشكل واضح، ما غنقولكش ما كايناش مخالفة 
القانون، ولكن مدونة الشغل ǫٔطرته ˉشكل واضح، وجعلت ضوابط صارمة 

، من ˭لال، ǫٔولا، مˆسٔسة هاذ الموضوع بوضع تعاملت بها مع هذا الموضوع
شروط قاس̑ية ̥لولوج إليه، سواء Դل̱س̑بة ̥لمقاولات اليوم و̽كفي نهضر 
̊لى الكفاߦ فقط اليوم التي تعتبر ̊ائقا، وǫٔيضا Դل̱س̑بة لوزارة الشغل 
والإدماج المهني، يتم التعامل مع هاذ اҡٔمر بصرامة، بحيث كانت هناك 

لاق عشرات المقاولات ا̥لي ما عندهاش حملات، حملات ̊دة لإ̎
الترخ̀ص، والتي ˓ش̑تغل في هاذ ا߽ال، والمشرع ˨دد ǫٔربع ˨الات التي 

الحاߦ : يمكن فيها ا̥لجوء إلى هاذ النوع من ال˖شغيل ا̥لي هو ˓شغيل مؤقت
اҡٔولى دԹل تغيب اˡҡٔير ǫٔو توقف عقد الشغل من ̎ير الإضراب، ازدԹد 

ߦ، إنجاز ǫٔشغال ذات طابع موسمي ǫٔو إنجاز ǫٔشغال دԹل ال̱شاط دԹل المقاو
اس̑تقر العرف ̊لى ̊دم ا̥لجوء فيها إلى عقد محدد المدة ̊لى كل ˨ال، 
ددت المادة حتى المدد دԹل كل ˨اߦ من هذه الحالات، وԴلتالي ǫنٔ  و˨
كنظن ǫٔن هناك تعامل صارم، لا من ح̀ث المشرع لا من ح̀ث الواقع، 

  .الفة القانون ̊لى مس̑توى الواقعولكن لا ǫٔنفي ǫٔن هناك مخ
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار

  :المبارك الصادي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الاˡٕابة دԹلكم، والصرا˨ة ǫ̯ٔكم ما نف̀توش 
حت هي كاينة التˤاوزات، ولكن الخطير هو ǫٔن هاذ التˤاوزات ǫٔصب

 -كما ˔كلمتم الس̑يد الوز̽ر  -القا̊دة، ح̀ث ǫٔنه هاذ ال˖شغيل المؤقت فعلا، 
مؤطر بقانون الشغل، ولكن الإشكال اليوم الكˍير هو تنلاحظو كاينة وا˨د 
غياب الإرادة س̑ياس̑ية دԹل الحكومة Դش توقف هاذ التلاعب ا̥لي 

  .ت̿˗عرضو ࠀ اҡٔجراء
رف هاذ Գن˖شار دԹل ال˖شغيل اليوم، العديد من ا߽الات ا̥لي تتع

المؤقت، ح̀ث ǫٔنه اˡҡٔير تيوقع عقد شغل مؤقت، وهو ̼ش̑تغل في شغل 
دائم وإما ˭اصو يقدم Գس̑تقاߦ دԹلو قˍل من العقد دԹل الشغل، Թ إما 

شهور ˭اصو يوقع ̊لى Գس̑تقاߦ دԹلو من العمل، وت̿ˍقاو  6قˍل ما ̽كمل 
̽ن هاذ العدد في الك˞ير من المرافق، ˭دامين ҡٔԴجراء هكذا دواليك، وكا

˭اصة الجما̊ات الترابية وشركات التدبير المفوض كتلقى النص دԹل العدد 
دԹل اҡٔجراء هم ̼ش̑تغلون بعقود مؤق˗ة والنص ҡخٓر عندهم شغل دائم، 
كاينة في ̊دد ̠بير من الضيعات الفلاح̀ة الكبرى ا̥لي تتوفر ̊لى شغل 

العقود في العديد دԹل القطا̊ات دԹل النظافة،  دائم، كتلˤˆٔ لهاذ النوع دԹل
  .دԹل الˌس˖̲ة، دԹل الحراسة، دԹل الطبخ

هاذ الإجراء ا̥لي بغيناكم، الس̑يد الوز̽ر، هو ا߱ور دԹل الحكومة هي 
تحاول ما ǫٔمكن تقلل من هاذ التعسف ا̥لي ت̿˗عرضو ࠀ اҡٔجراء وتحمي 

تعو Դلاس̑تقرار المهني في العمل الحقوق دԹلهم، واح̲ا تنطلبو ǫٔنه اҡٔجراء ̽تم 
دԹلهم، فإذا بها المقاولات اليوم تت˯لص من اҡٔجراء الرسميين Դش ت˖̲قص 

  .شي شوية من التكلفة وتلˤˆٔ لهاذ النوع دԹل العمل ˉشغل مؤقت

  الس̑يد الوز̽ر،
ونحن مقˍلون ̊لى Գنت˯اԴت دԹل اҡٔجراء، Գنت˯اԴت المهنية هاذ 

و شغل مؤقت وهم ̼ش̑تغلون ˉشكل دائم يحرمون من اҡٔجراء ا̥لي ت̿ش̑تغل
حقهم في ا̦تمثيلية، من حقهم في Գنت˯اԴت دԹل ا̥لجن الثنائية، وا˨د 

م̲اديب اҡٔجراء وا˨د العديد من القطا̊ات اليوم .. ا̥لجن.. العدد دԹل
شهور حسب الوԶئق ا̥لي كاينة  6محرومة ҡٔنهم ما عندهمش ǫٔكثر من 

  .̊ام 30̊ام و 20̊ام و 16هو ǫٔنهم ̼ش̑تغلون  عندهم، ولكن الحق̀قة
اليوم، بعض القطا̊ات بحال اليوم نحن مقˍلون ̊لى Գنت˯اԴت، اليوم 

 30القطاع دԹل المقاهي والمطاعم كان مجبر ǫٔنه يعلق ا̥لوائح Գنت˯ابية في 
ǫٔˊريل وǫٔنتم تعلمون، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه هاذ القطاع كان مغلوق، مسدود 

وԴلمناس̑بة ̮سائلكم ومن ˭لالكم .. ن اҡٔˊرك، هاذ اҡٔجراءطيߧ شهر رمضا
الحكومة ا̥لي و̊دت هاذ اҡٔجراء Դش يصرفو لهم وا˨د التعويض، ҡٔنهم 

ǫٔنتم تعلمون ǫٔكثر م̲ا، ǫٔنهم ما اش̑تغلوش طيߧ هاذ الجائحة، وفي .. تعرضو
هاذ رمضان والحكومة كانت و̊دتهم Դش تصرف لهم بعض التعويضات، 

  .لحد السا̊ة ما كايناش التعويضات دԹلهم ما توصلوش بهااليوم Դقي 
  .̯تمناو ̊لى ǫٔنه الحكومة تتدارك هاذ اҡٔمر وتصرف لهم الحقوق دԹلهم

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر فۤ تبقى من الوقت

  :والإدماج المهني الشغلالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
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  المس˖شار، الس̑يد
̊لى كل ˨ال الموضوع ا߳ي ǫٔ˛رت ǫٔ Էǫٔقول يمكن ل̿س Դلق˗امة التي 
تحدثت بها، هناك مشاكل م˗علقة ل̿س في هذا ا߽ال فقط، ولكن هناك 
تعامل غتلاحظو ا̥لجنة المتعلقة بمراقˍة هذا ا߽ال ثلاثية التر̠يب انعقدت 

تعديل الم̱شور في الشهر اҡٔ˭ير وǫٔصدرت العديد من التوصيات من ب̿نها 
دԹل الس̑يد الوز̽ر اҡٔول، ̊لى كل ˨ال تعديࠁ، ووضعنا وا˨د ا߽مو̊ة 
ات العديدة ̥لتعامل مع هاذ  ات Դلإضافة إلى هاذ تعديل المقتر˨ دԹل المقتر˨

، اليوم غتصفر "2=1+1"الموضوع، ҡٔن هاذ اҡٔمر لا يتعلق بمعادߦ رԹضية 
  .الك̀ف̀ة غتنه̖ي هاذ الموضوع كله غي̱ته̖ي، ل̿س بهذه

تن˪اولو ت̱ش̑تغلو، هناك معاԷة، هناك معاԷة ̊لى مس̑توى الواقع، 
نحاول، معاԷة ل̿س فقط دԹل اҡٔجراء، صحيح كاينة ˨اضرة، ولكن المعاԷة 

 هاذيكدԹل العديد دԹل الشركاء في هذاك ا߽ال، تن˪اولو ǫٔننا نخففو من 
Էة إضاف̀ة عند شي المعاԷة Դلك̀ف̀ة ا̥لي ما ̎تزيدش تˆٔ˛ر ǫٔو غت˯لق معا

د̽ن ǫخٓر̽ن، وԴلتالي هناك معادߦ صعبة وتن˪اولو ǫٔننا نلقاو فيها توازن،  و˨
ت̱س̑تطعو ǫٔح̀اԷ نلقاو وǫٔح̀اǫٔ Էخرى ما ت̱س̑تطعوش نلقاو هذاك التوازن، 

 30ولكن Դل̱س̑بة ̥لموضوع ا߳ي تحدثت عنه دԹل ا̥لوائح Գنت˯ابية في 
في النقاԴت ˡاو وتحدثنا ̊لى هذا ماشي صحيح، و̊لى كل ˨ال الإخوان 

هذا الموضوع، وقلنا لهم غنتعاملو بمرونة، وفعلا تعاملنا بمرونة في هاذ 
الموضوع لا دԹل المقاهي ولكن دԹل ا̥لوائح Գنت˯ابية عموما المتعلقة 

  .Դلانت˯اԴت دԹل المˆجٔور̽ن
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

، وهو موضوع "ية حراس اҡٔمنتحسين وضع "السؤال الموالي موضو̊ه 
  .من طرف فريق التجمع الوطني لҢٔحرار

  .تفضل الس̑يد الرئ̿س، السؤال دԹلكم

  :محمد البكوري الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  Դقي شي سؤال ǫخٓر؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .لا، Դقي سؤالين

  .. بغيتو ند̽رو و˨دة الموضوع، Էǫٔ لا مانع.. لا
  نعم؟

  ..لكلمة ҡٔ˨د السادةلا، لا ا
دة الموضوع، والكلمة ҡٔ˨د  إذن السؤԳن الرابع والخامس تجمعهما و˨

وضعية "السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية، دائما في موضوع 
  ".حراس اҡٔمن والمنظفات والعاملين والعاملات Դلشركات والإدارات

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :يالمس˖شار الس̑يد ̊لي العسر 
  الس̑يد الوز̽ر،

̮سائلكم عما س̑تقوم به وزارة الشغل والإدماج المهني لضمان حقوق كل 
المن˖س̑بين لف˄ة حراس اҡٔمن الخاص والمنظفات وإلزام المقاولات المعنية 

  .Դ˨ترام قانون مدونة الشغل
  .شكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .الكلمة لكم، الس̑يد الرئ̿س، في نفس الموضوع

  :محمد البكوريالمس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الوز̽ر،

يع̿ش حراس اҡٔمن الخاص بمختلف ݨات ǫٔقاليم المملكة معاԷة 
اجۡعية حق̀ق̀ة، ˉسˌب Գس̑تغلال والعبودية وا̦تمييز القانوني تجاه هذه 

سا̊ة في اليوم، مقابل نصف  12الف˄ة، خصوصا وǫٔنهم ̼ش̑تغلون ҡٔكثر من 
Թǫٔم ودون تعويضات  10وز الحد اҡٔدنى لҢٔجور، بعطߧ س̑نوية لا تتˤا

  .̊ائلية، ̊لما ǫٔن هناك شركات ˓ش̑تغل ˉشكل ̎ير ࠐيكل
  :إذن سؤالنا الس̑يد الوز̽ر

ما هي التدابير والإجراءات المس̑تعˤߧ التي س̑تقومون بها من ˡǫٔل 
إنصاف هذه الف˄ة من ا߽تمع وتحسين وضعيتهم المادية وԳجۡعية بمختلف 

  ربوع المملكة؟
  .شكرا

  :الجلسةس الس̑يد رئ̿
  .شكرا

  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤالين

  :والإدماج المهني الشغلالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدان المس˖شاران المحترمان،
Դش ما ̮شوفش في هاذو .. ج̀ت لهنا Դش ̮شوف في الفريقين بجوج

  ويقولو هاذو ̊لاش ما ت̿شوفش ف̀نا؟
هذا السؤال، ̊لى كل ˨ال، ا߳ي ǫٔثير ǫٔكثر من  شكرا لكم ̊لى اԶٕرة

  .مرة والمتعلق بحراس اҡٔمن الخاص
صحيح هذا إشكال، هذا إشكال مطروح، ǫٔ Էǫٔؤكد ذߵ، جزء م̲ه 
يتعلق بما هو ˓شريعي، وǫٔ Էǫٔؤكد ǫٔن جزء من هذا الإشكال يتعلق بما هو 

تعلق الم  27.06˓شريعي، رغم تد˭ل المشرع، صحيح، تد˭ل بمق˗ضى القانون 
بˆعٔمال الحراسة ونقل اҡٔموال، لاس̑ۤ فۤ يخص شروط ممارسة هذا 
ال̱شاط، بحيث ǫٔنه تتوقف ممارسة هذا ال̱شاط ̊لى إذن ̼سلمه ̊امل 
العماߦ ǫٔو الإقليم وفق شروط معينة، ويمكن لهذا اҡٔ˭ير سحب الإذن 
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ا Դلممارسة وإيقافه، طبعا إذا اخ˗لت الشروط دԹل الممارسة التي بني ̊ليه
  .الإذن في البداية

تخويل السلطة الإدارية ا߿تصة صلاح̀ة سحب الإذن كما قلت، ثم 
تلتزم المقاولات المزاوߦ لهذا ال̱شاط Դلتق̀د بجميع ǫٔحكام القانون السالف 
ا̠߳ر وكذا مدونة الشغل، ҡٔن ا߳ي تحدث عنه الس̑يد المس˖شار المتعلق 

، 191، 190، 189ل المواد ˉسا̊ات العمل هي م̲ظمة بمق˗ضى مدونة الشغ
وما بعد ا߳ي تحدث عن المدد دԹل اҡٔجر والحالات التي يمكن فيها  192

تحديد سا̊ات اҡٔجر إلى ǫٔكثر من السا̊ات القانونية، بحيث ǫٔنه م˞لا 
، مدونة 192البوابون والحراس و̎يرهم بعض الحالات المحددة في المادة 

سا̊ة، مع اس̑تفادتهم  12˨دود  الشغل ت˖̀ح إمكانية ǫٔن هؤلاء ̼ش̑تغلو إلى
سا̊ات، ̊لى اعتبار ǫٔن موضعة المدونة كان  8فقط من اҡٔجر دԹل 

اҡٔساس ا߳ي بني ̊ليها النص هو ǫٔن هاذ الف˄ات من اҡٔجراء تت˯لل 
  .ǫٔوقات عملهم، ǫٔوقات فراغ وتقطعات

صحيح، هذا كان في فترة من الفترات، ولكن Էǫٔ تنظن ǫٔن اليوم الحراس 
الخاص، هؤلاء ما تتوفرش فيهم اليوم الشروط دԹل التوقف دԹل اҡٔمن 

كاينين في بعض الإدارات ̊لى كل ˨ال وفي بعض المسا˨ات وفي بعض 
الشركات ت̿ش̑تغلو بتوق̀ت كامل، وԴلتالي Էǫٔ تنظن ǫٔنه ǫنٓ اҡٔوان ǫٔننا فعلا 

  .نعدلو النص بما ̽كفل حقوق هؤلاء العمال
Դ مرҡٔلإضافة طبعا عندما يتعلق اԴلصفقات العموم̀ة، هناك م̱شور و

̥لس̑يد رئ̿س الحكومة، يؤكد ̊لى ضرورة ǫٔ˭ذ جميع المس̑تحقات Գجۡعية 
لجميع العاملين ߱ى المقاولات Էئلات الصفقات العموم̀ة ǫٔ˭ذها بعين 

ǫٔيضا  Գ519عتبار عند تقديم المبالغ دԹل الصفقات، Դلإضافة إلى ǫٔن المادة 
عن الإˊراء ا߳ي يمن˪ه مف˖ش الشغل ǫٔو  من مدونة الشغل التي تت˪دث

المد̽ر الإقليمي ̥لشغل، نتعامل بصرامة ̠بيرة في هاذ الموضوع، ولا تمنح إلا 
  بعد البحث والتقصي والتحري هل اس̑تفاد هؤلاء من حقوقهم ǫٔم لا؟

  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .ߦ والتنميةالكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن المحترمين من فريق العدا

  :̊لي العسري الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

وتحية مجددا من فريق العداߦ والتنمية بمˤلس المس˖شار̽ن، وضمنه 
مس˖شاري نقابة Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب، لكل عمال وǫٔجراء 
فلسطين وهم يؤم̲ون الخدمات اҡٔساس̑ية لشعبهم في غزة تحت وابل 

يوني العنصري، وهم ǫٔيضا ̽رون ما ش̑يدوه في س̑نوات صواريخ الك̀ان الصه 
ஒߦ الحرب الصهيونية بˆفٔ˗ك اҡٔسل˪ة في رمشة ̊ين ǫ تهدمه .  

 - نؤكد، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى ǫٔن وضعية هذه الف˄ة ߱ى بعض المقاولات 
مقاولات المناوߦ ̎ير مقˍوߦ ̊لى الإطلاق، ولابد من ا˨ترام  -لا نعمم 

ك˞يف المراقˍة لق طع الت˪ايل في سا̊ات عملهم الحق̀ق̀ة والفرق القانون و̝
ب̿نها وبين ما يصرح به ويؤدى عنه والت˪ايل في التصريح ߱ى الصندوق 
الوطني ̥لضمان Գجۡعي، ̊بر التصريح بˆٔش˯اص ̎ير مش̑تغلين و̊دم 
التصريح ҡٔԴجراء الحق̀ق̀ين وكذا ̊دم اس̑تفادة بعض هؤلاء اҡٔجراء من 

لعطل اҡٔس̑بوعية والس̑نوية واҡٔعياد، لاس̑ۤ الحد اҡٔدنى لҢٔجور ومن ا
سا̊ات  8سا̊ة عوض  12߱ى حراس اҡٔمن ا߳̽ن ̼ش̑تغلون في الغالب 

  . يوم̀ا، Դعتبارهم مجرد بوابين، مع ǫٔن عملهم مرهق وشاق
وبلادԷ وقد د˭لت في ورش ̠بير مجتمعي ̽روم تعميم الحماية 

ين لهذه الف˄ة بتوفير الحماية Գجۡعية، فاҡٔولى، الس̑يد الوز̽ر، إلزام المشغل
Գجۡعية ҡٔجرائها، ҡٔنهم ضمنيا مفترض ǫٔنهم يتوفرون ̊لى هذه الحماية 
Գجۡعية من تغطية صحية وتقا̊د، ̎ير ǫٔن الواقع يقول عكس ذߵ، 
والبدء يجب ǫٔن ̽كون بصرامة وقوة مع المقاولات المش̑تغߧ ߱ى القطا̊ات 

دارات ا߿تلفة ومعالجة ما ˓شكو م̲ه الحكوم̀ة والمؤسسات العموم̀ة والإ 
بعض المقاولات المعنية من تدني قيمة الصفقات التي ̽زعمون ǫٔنها لا ˔كفي 
لتغطية المصاريف Գجۡعية لҢٔجراء، ويجب ǫٔن يبدǫٔ فورا Դٕ̊داد قائمة 
سوداء Դلمقاولات التي لا تحترم بنود ومق˗ضيات مدونة الشغل، ̊بر حرمانها 

  .فقات المتعلقة بنفس الخدمات̊لى اҡٔقل من الص
لا يعقل ǫٔن نجد اҡنٓ في بعض الإدارات وهاذو Էس ˉسطاء مسا̠ن 
تيحس̑بو راسهم ˭دامين مع ا߱وߦ وا˭ا هوما مع شركات المناوߦ ونلقاو 
ال وش̑باب يتقاضون ǫٔجورا زهيدة، بدون ǫٔية  l̮ساء يعانين الهشاشة مع ر

قوق اҡٔساس̑ية التي تضمنها تغطية صحية ولا اجۡعية ومحرومين من كل الح
  .لهم مدونة الشغل

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد رئ̿س فريق التجمع الوطني لҢٔحرار في نفس الموضوع

  :محمد البكوري الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الجواب دԹلكم

  .  لا ̽كفي ǫٔمام تفاقم حجم المعاԷةونحن مق˗نعون، ولكن ذߵ
هذه الشركات ˓ش̑تغل وفق دفتر دԹل التحملات، ت˖̲افس ف̀ه ̊لى 
الصفقات وفق القانون المنظم، واҡ̠ٔيد ǫٔن شركات المنظمة، ولكن يجب ǫٔن 
˓ش̑تغلو ̊لى تˆهٔيل دفا˔ر التحملات لتكون إ˨دى اஒҡليات الضرورية 

  .والمهمة لتحسين ǫٔوضاع هذه الشغيߧ

  يد الوز̽ر،الس̑ 
هناك إشكال حق̀قي تع̿شه بلادԷ في توفير فرص الشغل، وا߳ي تفاقم 

، ح̀ث ˓شير المعطيات ǫٔن ̮س̑بة البطاߦ في ارتفاع "19- ̠وف̀د"جراء ǫٔزمة 
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م̲صب شغل، ߳ߵ ǫٔعتقد ǫٔن  600.000مضطرد، ح̀ث تم فقدان حوالي 
م˞ل هاته الشركات ضرورية لتحسين مؤشرات ال˖شغيل، لكن يجب 

 ظروف العمل وتحسين معدلات اҡٔجور ̊لى اҡٔقل الحفاظ ̊لى تحسين
درهم ̎ير كافي تماما ولا يليق  1600فˆٔجر ) SMIG3(الحد اҡٔدنى لҢٔجور 

  .بمس̑توى بلادԷ واҡٔوراش الإصلاح̀ة الكبرى التي ف˗حتها
߳ߵ، وجب Գشتراط في دفا˔ر التحملات تحسين ǫٔوضاع شغيߧ 

واس̑تفادتها من كل الحقوق التي تضمنتها شركات الحراسة واҡٔمن الخاص 
مدونة الشغل، ҡٔن اҡٔمر يتعلق بف˄ات عريضة نجدها اليوم في مختلف 
الإدارات والمؤسسات العموم̀ة، ˓ش̑تغل في ظروف مزرية وبصورة 
مجحفة، خصوصا وǫٔنها تتواˡد في ب̱̀ات Գس̑تقˍال والتوج̀ه المفروض ǫٔن 

اء وظائفها Դلشكل اللائق ˔كون في ǫٔوضاع ǫٔحسن، حتى ي˖س̑نى لها ǫٔد
ساهم من موقعها في تحسين ǫٔداء المرفق العمومي ا߳ي يعاني  والمطلوب، و˓
في ظروف Գس̑تقˍال والتوج̀ه، والتي تبقى إلى ˨دود اليوم دون 
طمو˨اتنا والمس̑توى المطلوب واللائق ببلادԷ وموقعها المتميز ̊لى الصعيد 

  .ا߱ولي
  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :س الجلسةالس̑يد رئ̿
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :والإدماج المهني الشغلالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

شكرا، الس̑يدان المس˖شاران، ̊لى ما تفضلتم به ̊لى كل ˨ال Դل̱س̑بة 
لموضوع الصفقات العموم̀ة، كما قلت، هناك م̱شور ̥لس̑يد رئ̿س الحكومة 

ات Գجۡعية ا̥لي تنطلق منها يت˪دث ̊لى ضرورة ا˨ترام هاذ Գس̑تحقاق
الصفقة، وԴلتالي هذا ا̥لي تيقول راه ا̦ثمن دԹل الصفقة ̎ير كاف ҡٔداء 
Գس̑تحقاقات Գجۡعية، هذا ما كاي̱ش، ̎ير ˨اصل نهائيا، هاذوك فعلا 
إلى كان هاذ الشي ˨اصل وԷǫٔ مؤكد ǫٔنه غيكون ˨اصل في ˨دود معينة لا 

˨اصلا في جميع الإدارات العموم̀ة،  يمكن ǫٔن ̽كون في جميع ǫٔن ̽كون
ولكن Էǫٔ ت̱تمنى ǫٔنه فعلا إلى كانت شكاԹت محددة م˗علقة Դٕدارات عموم̀ة 

  .محددة نتعاملو معها بما يمكن ǫٔن يحل الإشكالات المتعلقة بهاذ ا߽ال
Էǫٔ نقول ߵ في وزارة الشغل والإدماج هاذ اҡٔس̑بوع Թلاه اس̑تطعنا ǫٔننا 

سا̊ة، ̎ير ممكن ǫٔنك  12̥لحراس، كانت عندԷ دائما دԹل سوايع  8ند̽رو 
سا̊ة، اح̲ا اليوم اس̑تطعنا  12سوايع والقانون تيعطيها  8تلزم الشركة د̽ر 

ǫٔننا ند̽رو هاذي فيها ˔كلفة مادية، ف̀ه ˔كلفة مالية ̠بيرة Դل̱س̑بة ̥لصفقات 
ل المتعلقة بهاذ ا߽ال، ولكن الحمد ߸ اس̑تطعنا ̊لى اҡٔقل في وزارة الشغ

والإدماج المهني ǫٔننا ند̽رو الحراس دԹل اҡٔمن دԹل جميع المقرات دԹل 

                                                 
3 Salaire Minimum Interprofessionnel Garantie 

  .دԹل السا̊ات 8الوزارة ت̿ش̑تغلو 
درهم،  1600درهم ما كاي̱ش شي عقد عمل ف̀ه  ǫٔ1600ما اҡٔجر دԹل 

درهم، Դل̱س̑بة  3000اҡٔجر اҡٔدنى معروف من الناح̀ة القانونية قريب من 
عنه Դل̱س̑بة لمنح العقود دԹل التدريب درهم يمكن ǫٔن نت˪دث  1600لـ 

درهم، ǫٔما Դل̱س̑بة لعقود  1600المهني، هذه هي ا̥لي فيها الحد اҡٔدنى 
درهم ممكن تجيبو لنا  1600درهم، ا̥لي تيعطي  1600العمل ما فيهاش 

شكاԹت، إلى كان اҡٔمر يتعلق Դلمقاولات معينة ǫٔو مؤسسات معينة ممكن 
  .راقˍة فيها مˍاشرة ونحلو المشاكلǫٔن نقوم Դلعمليات دԹل الم

  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  .. السؤال السادس
من فضلكم، من فضلكم، الس̑يد المس˖شار، ما ˭اصناش حوارات 

  .ثنائية، من فض߶
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحميد فاتحي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدان الوز̽ران،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
  الس̑يد الوز̽ر،

̯ريد ǫٔن نثير معكم موضوع وا˨د الف˄ة اجۡعية معينة هي ف˄ة بوابي 
العمارات والإقامات السك̲ية، هذه الف˄ة التي تع̿ش ǫٔوضا̊ا ˭اصة، سواء 

 ٔҡو من ح̀ث من ح̀ث الإطار القانوني، سواء من ح̀ث الحقوق اǫٔ ساس̑ية
العلاقة الشغلية، وԴلتالي هل هناك تصور ̥لحكومة المغربية لتˆٔطير هاذ 
الف˄ة وتمتيعها Դلحقوق اҡٔساس̑ية ̊لى اҡٔقل، ˭اصة ونحن ند˭ل مشروع 

  تعميم الحماية Գجۡعية؟
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :والإدماج المهني غلالشالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
طراش، مؤطرة بمق˗ضى القانون، غتقول ؤ هاذ الف˄ة مؤطرة، ماشي ما م

ا߳ي يؤطر  1977ليا النص م˗قادم، ممكن، ҡٔن اҡٔمر يتعلق Դلظهير دԹل 
 الفترة، رغم ǫٔنه فعلا ف̀ه هاذيكالبوابون دԹل العمارات ̊لى كل ˨ال، م̲ذ 
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النظام اҡٔساسي دԹل هؤلاء، هؤلاء لا يخضعون لمدونة الشغل، هاذو 
، ا߳ي يضمن لهم 1977عندهم نظام ǫٔساسي ˭اص بهم فهذاك الظهير دԹل 

الفترة كانت حقوق م˗قدمة ˡدا، غنقول ߵ لما  هاذيكحقوق، يمكن في 
يت˪دث عن السكن وإلزام̀ة السكن Դل̱س̑بة لهؤلاء، لما يتˤاوز ̊دد 

 10وجوب إجˍارية السكن وفاش تتˤاوز  10في عمارة معينة المسا̠ن 
 3˭اصك تد̽ر الثاني إلى ̎ير ذߵ، Դلإضافة إلى ǫٔنه م˞لا عندو المهߧ دԹل 

.. ǫٔو ̎ير ذߵ، عندو العقد دԹل" السانديك"شهور لما ي̱ته̖ي عقد عمࠁ مع 
في  1977̊لى كل ˨ال وԴلتالي Էǫٔ تنظن ǫٔنه اليوم فعلا هاذ الظهير دԹل 

˨اˡة إلى مراجعة Դلك̀ف̀ة ا̥لي ممكن ǫٔنها ˔زيد ˔كرس Գس̑تفادة دԹل هذه 
  .الف˄ة من الحقوق دԹلها

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار

  :عبد الحميد فاتحي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 وˉشكل فعلا، لكن ǫٔح̀اԷ عندما ˔كون النقائص قائمة ˉشكل واضح
˔رجمة  ؟ǫٔش̑نو هو القانون ..ҡٔن القانون ..ˡلي ̊لى ǫٔرض الواقع يحتاج اҡٔمر

̥ل˪اˡة دԹل الواقع، وԴلتالي نحتاج اليوم إلى تصور ˡديد لتدبير هاذ 
الفعل، ҡٔنه عمليا، عمليا هاذ بوابو العمارات، سواء من ح̀ث اҡٔجر، سواء 

Գ جۡعية، سواء من ح̀ث التغطيةԳ جۡعية تنقولو من ح̀ث التغطية
التغطية الصحية ǫٔو التقا̊د ǫٔو التعويضات العائلية ما عندهمش حقوق في 

  .هاذ الشي
كذߵ، العطل ما عندهمش شي تنظيم شي حق في العطل بطريقة 
قانونية م˗كامߧ، كذߵ طبيعة المهام ا̥لي تيد̽روها ̎ير محددة، وԴلتالي 

، الحماية ҡٔن ̊ادة ما نجد ǫٔن ǫٔح̀اԷ هاذ الناس هاذو يف˗قدون حتى الحماية
البواب هو اˡҡٔير والمشغلون هو ̊دد سكان العمارة هوما المشغلين، كلهم 
ت̿˗حكمو في هذاك البواب، د̽ر لنا هاذي، فعل لنا هاذي، ̊لاش ما 

وԴلتالي ǫٔح̀اԷ تيكون ... درت̿ش هاذي؟ سد هاذي، ما درت̿ش هاذي
ا̦تمييزي ا̥لي تيكون ما بين  حتى المساس الكرامة دԹل الإ̮سان، والخطاب

اҡٔسر الساكنة المالكة ̥لشقق في الإقامة والبواب بˆٔسرته، وԴلتالي تيكون 
  ..مس̑توى النظر إليه تيكون المس̑توى

لقوش من اوԴلتالي ˭اصنا بعض المدا˭ل لحماية هذه الف˄ة، اح̲ا ما ت̱̲ط
لرԴط واقع بعيد، اح̲ا العواصم هي التي تعطي اҡٔم˞ߧ، وإلى العاصمة ا

تذا̠رԷ ̊ليها، ǫٔرقى اҡٔح̀اء في الرԴط، سواء ݮ ǫٔكدال ǫٔو ݮ الرԹض ǫٔو 
  .̎يره، فˤ̲د نفس هاذ اҡٔوضاع يع̿شها البوابون في هاذ العمارات

߳ߵ، ǫٔ Էǫٔعتقد ǫٔن الظهير ا߳ي تحدثم عنه ǫٔصبح م˗ˤاوزا، ويجب 
 إ̊ادة النظر ف̀ه لحماية هؤلاء، ˭اصة ونحن ند˭ل مشروع وطني ̠بير،

مشروع وطني ̼شكل ثورة هادئة في بلادԷ، هو مشروع تعميم الحماية 
Գجۡعية، ا߳ي ̼شرف ̊ليه صاحب الجلاߦ، و̯تمنى ǫٔن تدمج هذه الف˄ة 
في هاذ التصور العام، وتعطى لها حقوقها اҡٔساس̑ية ̊لى اҡٔقل ول̿س ǫٔكثر 

  .من حقوقها اҡٔساس̑ية
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .اشكر 

  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، فۤ تبقى من الوقت

  :الس̑يد الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
هؤلاء، الس̑يد المس˖شار، Դل̱س̑بة لموضوع الحماية Գجۡعية، هؤلاء 
ǫٔجراء، هاذو عندهم عقود عمل، بمعنى ǫٔنه من المفروض ǫٔنهم اليوم ت̿تمتعو 

اجۡعية وԴل˖سجيل في الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي و̎يرها،  بحماية
ولكن كا̽ن ˨الات كل ˨اߦ، ولكن اҡٔصل من Էح̀ة التˆٔطير القانوني هو 
هذا، هو ǫٔن هؤلاء ǫٔجراء، وԴلتالي يخضعون اليوم ̥لنظام دԹل الضمان 

  .ةԳجۡعي القائم اليوم، ماشي دԹل المس̑تقلين، وԴلتالي هذا من ݨ
ومن ݨة ǫٔخرى، إذا تحدثم، الس̑يد المس˖شار، عن التصور، ǫٔ Էǫٔتصور 
ǫٔنه لا معنى ǫٔن تبقى هذه الف˄ة ˭ارج مدونة الشغل، من المفروض ǫٔنه هذا 
يمكن ǫٔن ̽كون في إطار التعديل دԹل مدونة الشغل، إلغاء بعض اҡٔنظمة 

ة، ولكن في القطا̊ات الخاص.. الخاصة لمثل بعض هذه الف˄ات في جميع
هناك بعض الف˄ات ا̥لي عندها ǫٔنظمة ˭اصة ا̥لي ت̱˗صور اليوم ǫٔنها من 
الواجب ǫٔنها تد˭ل في مدونة الشغل، وحتى بعض الف˄ات ا̥لي عندها 
اصة بها، ولكن ˔كون  ام˗يازات إضاف̀ة تد˭ل ǫٔيضا في مدونة الشغل، و˭
 عندԷ مدونة الشغل شامߧ لجميع مجال دԹل العمل، ا߽ال والفضاء دԹل

  .العمل
 Էǫٔ طبيعة المهام التي يقومون بها محددة طبعا بمق˗ضى الظهير، ولكن

وا̥لي ˡا مرسوم  (modèle 1977)نؤكد ߵ ǫٔن هذا الظهير م˗قادم فعلا 
تطبيقي ࠀ ا̥لي ˨دد ̊دد المدن ا̥لي معنية به تقريبا ˨ددها في ̊دد 

تقريبا،  50، كذا و40تقريبا، ǫٔتذ̠ر كذا و 50الجما̊ات، ˨ددها في كذا و
اليوم نتˤاوز ˉشكل ̠بير ҡٔن يت˪دث عن الحواضر، اليوم نتˤاوز ̎ير 

  .ǫٔو ما ̽زيد ǫٔ84و  83، 80اҡٔقاليم عندԷ كذا و
 Էǫٔ ة إلى تعديل، ولكنˡلتالي هذا في ˨ال هاذ الترسانة كلها في ˨اԴو
ت̱˗صور ǫٔنها يجب ǫٔن تدمج في مدونة الشغل وԴلك̀ف̀ة ا̥لي غت˯لي هؤلاء 

م، ҡٔن فاش تتكون عندԷ شي شركة دԹل اҡٔمن الخاص شادة م˞ل نظرائه
شي عمارة، راه عندها ǫٔجراء عندهم نظام ˭اص، وهؤلاء عندهم نظام 
˭اص، وԴلتالي Էǫٔ ت̱˗صور ǫٔنه المفروض، إن شاء الله، ǫٔن يتم التفكير في 

  .إدماݨم في مدونة الشغل
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شارشكرا الس̑يد الوز̽ر، الس̑يد المس̟ 

ون̱˗قل إلى السؤال السابع، ودائما في موضوع الشغل، وهو موضوع من 
  .طرف الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية

  .الس̑يد الرئ̿س، السي ا̥لبار

  :عبد السلام ا̥لبار الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدان الوز̽ران،
  اҡٔخوات والإخوة،

  الس̑يد الوز̽ر،
لقطاع الفلاݮ، ماذا ǫٔ̊دت وزار̝كم؟ لا ǫٔقول وضعية العاملات في ا

هل ǫٔ̊دت وزار̝كم قانون ˭اص ǫٔو : ماذا؟ ولكن ̊لي ǫٔن ǫٔ̎ير السؤال
تنˌ̀ه ˭اص ǫٔو ǫٔي شيء يمكنها ǫٔن ت̱ˍه المشغلين بطريقة التعامل مع 
 العاملات الفلاح̀ات، لا من ح̀ث النقل، لا من ح̀ث اҡٔجور؟ فما هو

  جواˊكم الس̑يد الوز̽ر المحترم؟

  :لس̑يد رئ̿س الجلسةا
  .شكرا

  .الس̑يد الوز̽ر لكمالكلمة 

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
موضوع العاملات ǫٔو ال̱ساء العاملات في ا߽ال القروي، ̊لى كل ˨ال 
هؤلاء يخضعن لمدونة الشغل، يخضعن لقانون الشغل، لا ̼شكلن اس̑ت˝̲اء، 

ء يخضعن لمدونة الشغل والمق˗ضيات دԹلها، والمشغلين ملزمون اس̑ت˝̲ا
بتطبيق مق˗ضيات مدونة الشغل عندما يتعلق اҡٔمر Դل̱ساء العاملات في 
ا߽ال الفلاݮ، بل ǫٔكثر من ذߵ، هناك حماية إضاف̀ة لهؤلاء العاملات 

، ا߳ي 2004د̼سمبر  29عندما يتعلق اҡٔمر، إلا رجعنا ̥لمرسوم دԹل 
عن Գش̑تغال دԹل ال̱ساء في ا̥ليل، وفر لهن شروطا ˭اصة، من  يت˪دث

ضرورة توفير النقل لهن في الحياة الخاصة و̎يرها ̊لى كل ˨ال من الظروف 
والشروط دԹل الحماية التي وفرتها مدونة الشغل ووفرتها المراس̑يم التطبيق̀ة 

ات لمدونة الشغل، Դعتبار ال̱ساء ̊لى كل ˨ال هن ف˄ة فعلا من الف˄
  .الخاصة في ا߽ال دԹل العمل اللاتي يحتجن إلى حماية ˭اصة

كان هاذ الموضوع Դل̱س̑بة لنا في وزارة الشغل والإدماج المهني، 
لس̑نوات ̊دة، كان ǫٔولوية، كان ǫٔولوية دԹل البرԷمج الوطني لتف˗̿ش 

رغم  2020في  ̽كفي نقول ߵ 2020، ولكن في 2016الشغل، كان س̑نة 
تم  1078اس̑تغلالية فلاح̀ة،  1078ائحة تمت زԹرة الظروف دԹل الج

اஒҡلاف من الملاحظات المتعلقة  ..الوقوف ̊لى كل ˨ال، ووݨت العديد

التي كانت تم وضع هاذ اҡٔولوية Դل̱س̑بة  Դ2016߽ال دԹل الفلا˨ة، س̑نة 
مؤسسة فلاح̀ة، وتم  4053̥لبرԷمج الوطني لتف˗̿ش الشغل، تمت زԹرة 

ملاحظة مختلفة، م˗علقة Դلحماية الإجۡعية  143.000 توج̀ه ̊لى كل ˨ال
  .و̎يرها

  .وشكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .اشكر

  .الكلمة لكم الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا

  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى التوضي˪ات
إلى في الحق̀قة السؤال دԹل الفريق Գس̑تقلالي اليوم، راه هو إشارة 

ǫٔن هناك ف˄ة في وضعية مˆسٔاوية، وما Դلغ˖شي إلا قلت مˆٔساوية، الس̑يد 
الوز̽ر، راه اح̲ا ما كنلوموش الوز̽ر، ولكن اح̲ا كنبهوكم، هل من زجر؟ 
هل من تنˌ̀ه؟ ҡٔننا ˭اصنا نوݨو اҡنٓ السؤال دԹلنا ̥لمشغلين، لا معنى 

شروط  Դش العاملات الفلاح̀ات ̽ر̠بو في شاح̲ات ما موفراش فيها
النقل، بحالهم بحال ا̦بهائم، لا معنى Դش العمل دԹلهم دا˭ل الضيعات 

  .الفلاح̀ة يعملون بهندام ǫٔو ˊزي بعيد كل البعد عن الإ̮سانية

  الس̑يد الوز̽ر،
اح̲ا ما كنلومو ˨د، ولكن إلى متى س˖ˍقى الوضعية دԹل هاذ 

مدونة اˡҡٔيرات في هاذ الوضع المؤسف من ح̀ث اҡٔجور، Էǫٔ كنعرف ǫٔن 
الشغل وقانون الشغل وم̲ظمة العمل ا߱ولية م̲عت ا̦تمييز في اҡٔجور ما 

  .بين العامߧ والعامل، ورغم ذߵ يقمن بˆعٔمال جˍارة بˆبخٔس ثمن
اء، الس̑يد الوز̽ر، لنجتهد جميعا ونوˡه تنˌيهات جميعا من ˡǫٔل  lفالر

تعاملو الرقي بعمل المرǫٔة في القطاع الفلاݮ، عيب وس̑بة و̊ار ǫٔن المرǫٔة ن 
  . معها بذيك الشكل ا̥لي ك̱شوفوها ف̀ه ذهاԴ واԴԹٕ من عملها إلى الضيعة

وهذاك الموقف، مزԹن ̠يكون عندԷ الموقف، ولكن ̎ير الشكل Դش 
  .والزي ا̥لي ̠يلˌسو يثير كثير من Գن˖ˍاه.. واقفين والشكل Դش

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
  .لكم الس̑يد الوز̽ر لكلمةا

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
̎ير الموضوع المتعلق بضرورة Գن˖ˍاه إلى ال̱ساء هذا ˨اصل، ولكن 
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ال ك̿ش̑تغلو في فيرمة وا˨دة،  lن لا ال̱ساء ولا الرҡٔ ،ل lيضا الرǫٔ
ول ߵ، صحيح المرǫٔة في ˨اˡة إلى ك̿ش̑تغلو في مكان وا˨د، صحيح، Էǫٔ كنق

حماية ǫٔكبر، في ˨اˡة إلى ان˖ˍاه ǫٔكبر، وهذا قلته في البداية، ولكن الظروف 
دԹل العمل دا˭ل Գس̑تغلاليات الفلاح̀ة يجب الحرص ̊لى ǫٔن ˔رقى إلى 
ة التي تحفظ الكرامة دԹل اҡٔجراء والمش̑تغلين عموما دا˭ل هاذ  lا߱ر

الا كانوا  lس̑تغلاليات، رԳو ̮ساءǫٔ.  
، الس̑يد المس˖شار، الموضوع دԹل النقل الس̑يد الموضوع دԹل النقل
  ..المس˖شار، هناك اش̑تغال

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
الس̑يد الرئ̿س، من فض߶، الس̑يد .. فض߶الس̑يد الرئ̿س، من 

الحوار الثنائي ما يمك̱ش، .. الس̑يد الرئ̿س، الس̑يد الرئ̿س.. الرئ̿س
  .سؤال ǫخٓراس̑تهلكت الوقت دԹلكم، عندك 

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

Դل̱س̑بة ̥لنقل، هناك اش̑تغال م̲ذ مدة ̊لى اҡٔقل ملي ج̀ت بدينا 
Գش̑تغال مع الفرقاء، مع الإخوان في وزارة الفلا˨ة والإخوان في وزارة 

ال، التجهيز، Դلإضافة إلى اҡٔݨزة اҡٔخرى دԹل الإدارة المعنيين بهاذ ا߽
اش̑تغلنا عندԷ اليوم تصور، صحيح توقفت Գجۡ̊ات بعد الفترة دԹل 
الجائحة، ولكن هناك ̊لى كل ˨ال تصور إن شاء الله موجود، ̯تمناو ملي 

  ..̎ادي إن شاء الله مس̑تقˍلا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

تقلالي ن̱˗قل إلى السؤال الثامن واҡٔ˭ير، دائما من طرف الفريق Գس̑ 
  . ̥لو˨دة والتعادلية، الس̑يد الرئ̿س، راه السؤال دԹلكم

إيوا ǫٔنت بغيتي Եكل الوقت دԹߵ وԵكل الوقت دԹل الوز̽ر ودԹل 
  ..الحكومة، ما فهم˖ش، تفضل الس̑يد

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  الس̑يد الوز̽ر،

ǫٔريد ǫٔنني ǫٔولا، Էǫٔ في تعامل مع الس̑يد الوز̽ر كنت واضحا، ولم ǫ̠ٔن 
نبخس العمل دԹلو بقدر ما ǫٔنني كان سؤال الفريق Գس̑تقلالي هو التنˌ̀ه، 
ولحد السا̊ة ما زلنا ن̱ˍه، ҡٔن اح̲ا ̊ارفين ǫٔن حكوم˗نا والحمد ߸ ما غتد̽ر 
حتى شي ˨اˡة، ما غتد̽رش حتى شي تغيير، ما غتˤدد والو، وما 

البلاد ̠يف لقتها تبقى، غتصلح والو، بقدر ما ǫٔننا كنتمناوها ̎ير تخلي لنا 
  .هذا ا̥لي كا̽ن

إذن هاذ الخروقات دԹل شركات المناوߦ، واسمح لي Էǫٔ كنهضر واضح، 
س̑ياس̑ية اليوم، بقدر ما ǫٔنني تنقول ها ا̥لي  راه ما عندي حتى شي ˭لف̀ة

الفلاح̀ات Դلزي دԹلهم؟ واش ̎نزيدو كا̽ن، واش اح̲ا غنغيرو العاملات 

السا̊ات؟ Էǫٔ كنحيي الس̑يد الوز̽ر، ҡٔنه  في اҡٔجور؟ واش غنقصو في
سا̊ة، ها هو تفضل  12قانون الشغل ا̥لي ت̲̿ص ̊لى ǫٔن الحراس يخدمو 

دԹل السا̊ات، هذا شيء جميل، إذن ˭لينا ̊لى نبقاو نخرقو  8واعطاهم 
  في هاذ مدونة الشغل و̊لاش ما نبدلوهاش ǫٔصلا؟

وا̥لي ̠يعرفها إذن غندوز ̥لخروقات ا̥لي كاينة في شركات المناوߦ 
الس̑يد الوز̽ر، ҡٔنه ملم بهاذ ا߽ال، وتثار في هاذ القˍة ̊دة مرات، ǫٔن 
شركات المناوߦ هي نوع من Գس̑تغلال، مع ا˨تراماتي لبعض الشركات ا̥لي 

المناوߦ  هاذيككت˪افظ وكت˪ترم قانون الشغل، فجل هاذ الناس ك̿س̑تغلو 
ذߵ هاذ خرق القانون راه ليخرقو القانون شمالا وج̲وԴ، واح̲ا ك̱شوفو ك

كا̽ن، حتى الحكومة دԹلنا وا̊دت هذاك العمال دԹل المقاهي ما اعطاتهم 
لحد السا̊ة هاذوك موالين ) les bazaristes(والو، وا̊دات كذߵ 

البازارات راهم ̠يموتو، فين هو ا߱عم؟ إلى شف̲ا ǫٔكاد̽ر وشف̲ا مرا̡ش في 
ل لي ǫٔن هذا ما دا˭لش في البازارات، واسمح لي الس̑يد الوز̽ر، غتقو 

السؤال، ولكن اح̲ا اليوم نناقش المغرب و̊لينا ǫٔن ندافع ̊لى هاذ سمعة 
  .المغرب، ̥لرقي Դلمغاربة، إسوة Դلتوˡه السامي لجلاߦ الم߶

راه كلنا غنتعاونو لسد الثغرات ا̥لي ̠يجينا منها هذاك السوء، فلا معنى 
، قانون الصفقات العموم̀ة لحد ǫٔننا هاذ العمال دԹل المناولات كنعرفوهم

السا̊ة مازال ما Էقش̑ناهش، لحد السا̊ة ا̥لي بغا يد̽ر شي ˨اˡة 
 8̠يد̽رها، والحمد ߸ ا̥لي درتو لنا وا˨د السابقة ǫ̯ٔكم الحراس درتو لهم 

سا̊ات زولتو لهم، هذا شيء جميل، Էǫٔ كنحبذو، ̎ير ˭اصنا نجتهدو في 
ازارات دԹل مرا̡ش وǫٔكاد̽ر ش̑تى ا߽الات، وهاذوك الناس دԹل الب

  .وفاس، ف̀جب Գن˖ˍاه إ̦يهم
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .واح̲اԹ عندԷ اليقين ǫ̯ٔكم غتجتهدو

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .̥لس̑يد الوز̽ر الكلمة

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
وصل˪ات وǫٔحسن من حكومات داԴ الحمد ߸ الحكومة ˓ش̑تغل 

  .سابقة، ǫٔحسن

  الس̑يد الرئ̿س، 
توقف لي الوقت دԹلي، توقف لي الوقت، وتحفظ لي حقي في  ǫٔرجو
  .الحديث

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .، غنوقف ߵ، ̎ير ˔كلممشكلما كا̽ن 
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  .، السي ا̥لبار، ˭لي الس̑يد الوز̽ر يتكلما̥لبارالسي 
ون، من فضلكم ˭ليو ، الوقت دԹلكم محفوظ ومضمالوز̽رالس̑يد 

  .الس̑يد الوز̽ر يتكلم

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
في ̊لم النفس، الس̑يد الرئ̿س، الصراخ دليل ̊لى ̊دم ام˗لاك 
اҡٔجوبة، وԴلتالي، الس̑يد الرئ̿س، لما ǫٔتحدث، الس̑يد الرئ̿س، عن ǫٔداء 

Էǫٔالحكومة و..  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  السادة المس˖شارون،

  ˖شار،الس̑يد المس 
الله يخليكم، ǫٔݭ ̎اديين داԴ في الجلسة اҡٔمور بخير و̊لى ˭ير، نحترم 

  .الس̑يد الوز̽ر كما ا˨ترم التد˭لات دԹل السادة المس˖شار̽ن
  .الله يخليك الس̑يد المس˖شار، الله يخليكم، الله يجاز̽كم بخير

دقايق، تفضل، الس̑يد  2الس̑يد الوز̽ر، Եبع التد˭ل دԹߵ، عندكم 
  . الوز̽ر

راه ما تحاسˌ̲ا معك، الس̑يد .. تفضل، تفضل.. راه اس̑تهلكتي جوج
  .الوز̽ر، ̎ير تفضل

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
الإخوان في الفريق Գس̑تقلالي وهذا يوفرو لي  ǫٔرجولم ǫٔتحدث، 

  .الشروط دԹل Գش̑تغال، الله يجاز̽كم بخير الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ن فضلكم، من فضلكمالسي ا̥لبار، م

  .تفضل

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
ǫٔ Էǫٔقول، الس̑يد الرئ̿س، ǫٔن العاملات الفلاح̀ات الزي دԹل 
العاملات الفلاح̀ات والطريقة دԹل النقل دԹل العاملات الفلاح̀ات، هذه 
اҡٔش̑ياء التي تحس̱ت اليوم، ما تحس̑نا˓ش Դلك̀ف̀ة ا̥لي راضيين ̊ليها 

كن تحس̱ت Դلك̀ف̀ة ا̥لي كانت ̊ليها في لحظات سابقة، جميعا، ول
وال˖شغيل اليوم في بلادԷ تحسن Դلك̀ف̀ة ا̥لي كانت ̊ليها في لحظات 
سابقة، ما غنحتاجش نهضر ̊لى ا̥لحظات الصعيبة والإشكالات الكˍيرة 
التي تحدث ̊ليها ǫٔ˨د المس˖شار̽ن ا̥لي وقعات فˍلادԷ في لحظة من 

̿ش بعض العمليات ا̥لي المغاربة هضرو ̊ليها وا̥لي ا̥لحظات، بلا ما ̮سم 
شكلت مˆٔساة ومعاԷة حق̀ق̀ة ߱ى المغاربة لس̑نوات طويߧ، وԴلتالي ما 
مس̑تعدي̱ش اليوم Է˭ذو دروس من Էǫٔس كانت لهم Թǫٔدي ̎ير بيضاء في 
لحظة من ا̥لحظات ̊لى هاذ البلاد، سواء في ال˖شغيل وفي ̎ير ال˖شغيل، 

Էن  ما يجيوش ويعطيوǫٔن يت˪دثو وǫٔ دروس اليوم، وما يخليوش الناس حتى
  .يقولو ما ̽ريدون ǫٔن يقولوه

  الس̑يد الرئ̿س،
  . هذه الحكومة ˓ش̑تغل

Դل̱س̑بة لمدونة الشغل التي تحدث عنها الس̑يد المس˖شار، وهو يمثل 
نقابة، لما Դدرت Դ ،Էǫٔدرت في وزارة الشغل إلى الحديث ̊لى هاذ 

س̑يد الرئ̿س، قامت الق̀امة، ҡٔن بعض النقاԴت الموضوع، قامت الق̀امة ال 
المدونة فقط المرونة  هاذيكما بغا˓ش تغير، ҡٔن بعض النقاԴت ك˖شوف ف 

وك˖شوف بعض اҡٔش̑ياء، لا، اليوم لما نت˪دث ̊لى حراس اҡٔمن، ǫٔل̿س 
اҡٔمر يتعلق بتعديل لمدونة الشغل؟ قولو لي لا، وكتجيو ̥لبرلمان كتقولو لي 

الشغل، ǫٔج̀و معاԹ نعدلوها من ̎دا Էǫٔ مس̑تعد،  ˭اصنا نعدلو مدونة
  .وف˗حنا النقاش وف˗حنا الحوار في هاذ الموضوع، وتوقف وتوقف

قانون الإضراب ǫٔيضا توقف، قانون دԹل التعاضدԹت توقف في هاذ 
ا߽لس، القانون دԹل التعاضدԹت، مدونة التعاضدԹت ا̥لي كتعنى الس̑يد 

التعاضدي، توقف هذا القانون م̲ذ س̑نة الرئ̿س Դلشفاف̀ة ̊لى القطاع 
والإخوان في لجنة المالية ما بغاوش  في قراءة Զنية في هاذ ا߽لس، 2016

  يبرمجوه، ما عرف˖ش ̊لاش؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .و̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته
ون̱˗قل ̥لسؤال اҡٔول موˡه لقطاع الثقافة والش̑باب والرԹضة، 

  ..، وهو موضوع"تعثر بعض المشاريع المهيكلة لقطاع الثقافة"موضو̊ه و 
من فضلكم، شوية دԹل الهدوء من فضلكم، من فضلكم شوية دԹل 

  .الهدوء، تعاونو معاԴ Էش الجلسة ت̿سر
  . اҡٔصاߦ والمعاصرة وهو موضوع من طرف فريق.. 

  . جميع الحقوق مكفوߦ لا دԹل الحكومة ولا دԹل المس˖شار̽ن
  .̮شكر الس̑يد الوز̽ر

  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحيم الكميلي
﷽  

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

الوز̽ر، عن اҡٔس̑باب الحق̀ق̀ة التي تقف وراء تعثر  الس̑يد̮سˆلٔكم، 
هي الإجراءات العاˡߧ التي س̑تقومون  المشاريع المهيكلة لقطاع الثقافة؟ وما
  بها من ˡǫٔل تجاوز هذه الإشكالات؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .لكم الس̑يد الوز̽ر الكلمة



  ǫٔ2021ˊريل دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

27 

 )2021 ماي 18( 1442 شوال 06

  :الس̑يد عۢن الفردوس، وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة
﷽  

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .ك̱شكر فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة ̊لى هاذ السؤال

، و̎ير ما 2015̎ير الإشكال Էǫٔ كنظن ǫٔن السؤال كان تطرح في 
واضحش ǫٔشمن مشروع كتقصدو، ولكن غن˪اول نجاوب إيجابيا ونعطيك 

  .وا˨د النظرة ̊لى المشاريع المهيكلة ا̥لي كاينة في الوزارة
ǫٔولا، المشاريع ا̥لي م˗علقة Դتفاق̀ات ملك̀ة، كانت عندها اҡٔس̑بق̀ة، 

  .صل رغم الضغوطات دԹل اҡٔزمة الصحيةإذن كا̽ن مجهود م˗وا
كا̽ن ǫٔيضا تنزيل دԹل الطابع الرسمي دԹل اҡٔمازيغية، ا̥لي ˓شكلت 

  .ا̥لجنة البين وزارية دԹلو
كاينة مشاريع ࠐيكلة ˡدا ا̥لي كتعلق Դلرقمنة، والرقمنة في القطاع دԹل 
الثقافة، ǫٔولا، وا˨د التطبيق ا̥لي ̎ادي يمكن المواطن Դش يتصرف 
Դلإمضاء الإلكتروني، Դش يقوم بجميع الخدمات يتوصل بجميع الخدمات 

 les appels)ا̥لي كاينة في القطاع، م˞لا بطاقة الف̲ان، ǫٔو الولوج إلى دوك 
à projets)خٓرهǫ طلبات المشاريع إلى ،.  

ا̥لي ) taqafa.ma(ǫٔو ) culture.ma(كاينة ǫٔيضا المنصة الرقمية 
دԹل الف̀ديوهات ا̥لي كتتعلق Դلتراث المادي  ̎ادي ˔كون فيها وا˨د العدد

اԷت والتكو̽ن الفني والثقافي lو المهرǫٔ واللامادي.  
دԹل مشروع دԹل الترميم دԹل المواقع  48كا̽ن ǫٔيضا الإنجاز دԹل 

دԹل مراكز  9اҡٔ˛رية، وإلى ˔كلمنا ̊لى المراكز الثقاف̀ة، كا̽ن إ˨داث 
مراكز ثقاف̀ة، وكاينة  12التˆهٔيل دԹل  الثقاف̀ة من البداية دԹل الولاية،

 (la liste)مراكز ثقاف̀ة في طور الإنجاز داԴ، نقدر نعطيكم  ǫٔ23يضا 
  .دԹل المعاهد موس̑يق̀ة 7دԹلهم، وǫٔيضا الإ˨داث دԹل 

إذن هاذي كلها مشاريع ب̱̀وية يمكن تعطينا الفكرة ǫٔشمن مشروع 
  .Դلضبط كنت كتعني

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .كراش

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحيم الكميلي
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الاˡٕابة

في إطار تفعيل الجهوية المتقدمة، التي ˔رǫٔسها صاحب الجلاߦ الم߶ محمد 
السادس، نصره الله، اح̲ا الس̑يد الوز̽ر اليوم، رغم ما كنقدموه 

ة، ҡٔن الب̱̀ة التحتية ما كايناش، اليوم ̥لمسا̊دات ا̥لي كتبقى ̎ير كاف̀
  : الس̑يد الوز̽ر، ̊لى سˌ̀ل المثال

جما̊ة ما فيهاش دور الش̑باب،  16جما̊ة،  22إقليم ˊرش̑يد كاينة ف̀ه 
س̑يدي "وما فيهاش ملاعب القرب، وما فيهاش دور الثقافة، ومنهم 

ال ǫٔولاد (الفقراء "، منهم "س̑يدي المكي"، منهم "السوالم"، منهم "ر˨
  .م وا˨د العدد دԹل الجما̊ات ا̥لي ما فيهومش دار الثقافة، منه")̊امر

  الس̑يد الوز̽ر،
دԹل دور الش̑باب، لحد  2، كانت فيها 60.000ˊرش̑يد ملي كانت فيها 

دԹل الساكنة، المراكز  180.000اҡنٓ هوما ا̥لي كاينين، وداԴ ولت فيها 
دة، الموارد الˌشرية يعني ˨دث  ولا حرج، السوس̑يو رԹضية كاينة فيها و˨

كا̽ن بعض المراكز المد̽رية ا̥لي فيها مد̽ر م̲و عساس، م̲و م̲ظف، م̲و 
  .كلشي، والك˞افة السكانية راكم كتعرفو كتتزاد

  الس̑يد الوز̽ر،
الحمد ߸، ش̑باب المغرب ش̑باب مˍدع، ش̑باب طموح، عندو كفاءات 

˗خر ̊الية ونجا̊ة في مجمو̊ة من التظاهرات الثقاف̀ة والوطنية وا߱ولية، وǫٔف 
  .بهم وǫٔ̊تز بهم

  الس̑يد الوز̽ر،
هاذ الش̑باب لازم̲ا ما ند̽رو يدينا ف̀ديه ونبعدوه من ا߿درات ونبعدوه 
ال الغد، هاذو ا̥لي بغينا منهم  lنحراف والفقر والجريمة، هاذو هوما رԳ من
الطب̿ب والمحامي والمهندس ورˡل ا߱وߦ واҡٔس̑تاذ ورئ̿س الجما̊ة 

نهم وا˨د ا߽مو̊ة كلشي ا̥لي بغينا من هاذ الش̑باب والبرلماني، وا̥لي بغينا م
هذا، ̠يف ا߱ول ا̥لي تقدمت داԴ شبرت وليداتها عمرتهم، تثقفو مزԹن 
وزادو ̥لقدام، راه إلى ماكا̮شاي وليداتنا وصلناهم فين بغينا النتائج دԹل 

  .الثقافة والرԹضة راه ما ̎اد̼ش يد̽ر

  الس̑يد الوز̽ر،
س̑يد الوز̽ر، فبرش̑يد دار الثقافة، ا̥لي كاينة Դش ما ند̽رش كاينة، ال 

إلى يوم̲ا هذا ما شاف˖شي  2019وا˨د الاتفاق̀ة مع الوز̽ر السابق من 
النور، ماعرف̲اش ǫٔش̑نو هو المشكل؟ ҡٔن ̊دد دԹل الاتصالات كنتصلو، 
مع العلم كتكون اتفاق̀ة، كتكون الميزانية دԹلها مرصودة، لحد اҡنٓ ما 

ஒل دԹلها فين وصلشف̲اش شي ˨اˡة، الس̑ي   .د الوز̽ر، ˭اصنا نعرفو المˆ
  .الله يجازيك بخير

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .لكم، الس̑يد الوز̽ر، من فضلكم ا˨ترموا الوقت الكلمة

  :الس̑يد وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

تم الإنجاز  Դ2019خ˗صار شديد، هاذ المركز الثقافي دԹل ˊرش̑يد، من 
تق̲ية، واليوم في طور الإ̊لان عن  دԹل ا߱راسة الطبوغراف̀ة والجيو

مليون دԹل ا߱رهم، وԳ16  Էǫٔس˖شارة الهندس̑ية، هذا مشروع دԹل 
م˗فق معكم راه كا̽ن وا˨د الخصاص ࠐول في كاع المناطق راه ماشي ̎ير 
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 حتية مع الك˞افةˊرش̑يد، ولكن كا̽ن خصاص ࠐول، ملي كنقارنو الب̱̀ة الت 
  .السكانية والعدد دԹل السكان، وهذا مشكل حق̀قي

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
̊دم اس̑تˤابة الخدمات المقدمة "ن̱˗قل إلى السؤال الثاني وموضو̊ه 

  .، دائما موضوع من طرف فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة"̥لش̑باب

  :المس˖شار الس̑يد ̊ادل البراكات
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

الفضاءات الثقاف̀ة والترفيهية والرԹضية م˗نفسا حق̀ق̀ا وإطارا  ˓شكل
  .لموا̠بة Գح˗ياˡات الضرورية لف˄ة الش̑باب

اس˖̲ادا إلى ذߵ، ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن الإجراءات التي 
تعتزمون الق̀ام بها من ˡǫٔل Գس̑تˤابة لهذه المطالب وتجويد الخدمات 

  .المقدمة لهذه الف˄ة
  .شكرا

  :رئ̿س الجلسةالس̑يد 
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .ك̱شكر الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ السؤال
سؤال ࠐم ˡدا، ونقدر نقول سؤال فلسفي، ح̀ث كما كنقولو وراه كل 

هاذ ج̀ل شعب ˡديد، إذن هاذ العملية دԹل الملاءمة والموا̠بة دԹل 
  .التطور دԹل Գح˗ياˡات، هي عملية ࠐمة ˡدا

كما كتعرفو راه الوزارة، القطاع خصوصا عندو وا˨د الخصاص في 
موظف، داԴ  20.000الموارد الˌشرية، وهذا قطاع كما قلتها راه كانو ف̀ه 

، راه كا̽ن خصاص وكان مشكل، كان ǫٔ ،4000قل من 4000ولينا في 
 دԹل الموارد الˌشرية في القطا̊ات اҡٔمل دԹلي هو ǫٔن هاذ المشكل

Գجۡعية، منها الش̑باب والرԹضة، يتعالج في الإطار دԹل ا̦نموذج التنموي 
  .العالمين Թ رب الجديد، إن شاء الله

فۤ يخص الإجراءات، الإجراءات اҡٔولى، هي فهمنا بˆنٔ كا̽ن مشكل 
̠يولجو ̦يهم  دԹل الولوج دԹل الش̑باب ߱ور الش̑باب م˞لا، ال̱س̑بة ا̥لي

قليߧ ˡدا، هاذ الش̑باب عندهم مشكل دԹل التنقل وإلا ما كاي̱̱̀ش 
ساكنين في الحي ا̥لي م˗واˡدة ف̀ه دور الش̑باب راه ماغيمش̑يوش ̦يها، هذا 

درԷ دراسة Դش نخلقو دور ش̑باب م˗نقߧ، Դش : الإجراء اҡٔول.. الحل
̽ن، نديوها لعند نديو الخدمة دԹل الت̱ش̑يط ودԹل الموا̠بة ودԹل التكو 

الش̑باب فين م˗واˡد̽ن، بلا ما ن˖س̑ناوهم هوما يجيو ߱ور الش̑باب، هاذي 
  .المسˆߦٔ اҡٔولى

) un produit d’appel(المسˆߦٔ الثانية هاذ دور الش̑باب ˭اص 
قلنا ̎ادي ) Դ)le produit d’appelش الشاب يبغي يمشي ليه هاذ 

 la(، راه ̎ادي نطلقو ̽كون الولوج إلى الصب̿ب العالي دԹل اҡٔنترن̿ت
fibre optique( لԹ200، الصب̿ب العالي د )méga ( في معظم دور

دور الش̑باب ا̥لي ̎ادي Թ˭ذو هاذ  450الش̑باب في المغرب، ǫٔكثر من 
  .الخدمة هاذي في الشهور المقˍߧ

دار الش̑باب  هاذيكԶلث ˨اˡة Դش ̮شجعو هاذ الشاب Դش يمشي ل 
فاق̀ة مع وكاߦ التنمية الرقمية، Դش نخلقو ويولج ̥ل˯دمات دԹلها، درԷ ات

وا˨د التطبيق ˭اص Դلش̑باب ا̥لي الغاية دԹلو هو ǫٔنه يمكن الش̑باب Դش 
بحال هاذ الشكل ) des cadeaux(̽ربحو سفرԹت ǫٔو تجهيزات رԹضية ǫٔو 

ملي ̠يمش̑يو لهاذوك دور الش̑باب، دوك إلى مشى ߱يك دور الش̑باب ǫٔو 
ة تحتية Եبعة ̥لقطاع ̎ادي ̼شعل هذاك التطبيق ب̱̀ة تحتية رԹضية ǫٔو ب̱̀

وذيك السا̊ات ̎ادي يمكن ليه ) GPS4(المش̑ية دԹلو بـ  هاذيكويفاليدي 
، هاذو كاملين م̲ظومة Դش ̮شجعو هاذ )les cadeaux(̽ربح هاذ 

  .الش̑باب يمش̑يو ߱وك دور الش̑باب
ور وكا̽ن ǫٔيضا ا̥لي هو الإجراءات ا̥لي هي هيكلية، هي إ̊ادة تˆٔهيل د

̎ادي نعاودو (l’ANEP5) الش̑باب، عندԷ اتفاق̀ة مع Գتحاد اҡٔوروبي و
دور الش̑باب ا̥لي غتعاود ̦يها كامߧ التˆٔهيل دԹلها،  50وا˨د ǫٔكثر من 

وكا̽ن ǫٔيضا البرԷمج دԹل ˭لق دور الش̑باب ˡديدة ا̥لي مزال في طور 
  .الإنجاز إن شاء الله Թ رب العالمين

ا̥لي ̠يعبرو ̊ليه الش̑باب هو الولوج إلى  كا̽ن ǫٔيضا وا˨د Գح˗ياج
الشغل والتكو̽ن، والتكو̽ن ا߳اتي ǫٔساسا، هاذ التكو̽ن ا߳اتي يمكن يتم في 

  .الروح المقاولاتي̊لى والتكو̽ن .. دور الش̑باب

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الوز̽ر

 . شكرا
  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد ̊ادل البراكات
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الجواب دԹلكم

هو في الحق̀قة، الس̑يد الوز̽ر، ˭اصنا نعترفو بˆنٔ الحكومة فشلت في 
ير دليل ̊لى هاذ  تدبير الملف دԹل الش̑باب، هاذ الشي ˭اصكم تعرفوه، و˭

ين ا̥لي كنقلو لكم المعاԷة دԹل الش̑باب، ˭ير دليل يالشي ماشي اح̲ا كبرلمان 
̊ام،  12س̑نين،  8س̑نين،  10اعية دԹل الناس دԹل هو هاذ الهجرة الجم

  .̊ام، هذا هو ˭ير دليل، الس̑يد الوز̽ر 15
راه وزارة الش̑باب ˭اصها .. راه الحكومة ˭اص يندى لها الجبين في هاذ

˓شمر ̊لى السوا̊د دԹلها، الس̑يد الوز̽ر، وتلقى ˨ل لهاذ الش̑باب هاذو، 

                                                 
4 Global Positioning System 
5 Agence Nationale des Equipements Publics 
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راه  ..خشب ولا كنهضروراه إلى كنهضرو، الس̑يد الوز̽ر، بدون لغة 
س̑نين راه مˍلي  ǫٔ8ولادԷ في الهاوية، الس̑يد الوز̽ر، راه و߱ عندو 

س̑نين مˍلي بجميع ǫٔنواع دԹل ا߿درات، ǫٔش̑نو  Դ10߿درات، و߱ عندو 
هو هاذ الشي؟ ҡٔن ماعندهومش م˗نفس فين ̎ادي يمش̑يو، سواء في 

  .المدينة، سواء في الحي، سواء في الجما̊ة دԹلو
ك ̊لى سˌ̀ل المثال، الس̑يد الوز̽ر، ˊرامج، مجمو̊ة دԹل البرامج نعطي

طلقتها الحكومة، الوزراء ا̥لي قˍل م̲ك، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنت ج̀تي، 
الس̑يد الوز̽ر، ˭اصك ̎ير تورك ̊لى البطونة وتخرج المشاريع، ما 

ملعب دԹل القرب راه في ˭بر كان  800خرج˗وش المشاريع الس̑يد الوز̽ر، 
  .̽رالس̑يد الوز

إقليم ǫٔزيلال في الجهة دԹلنا، مجمو̊ة  نعطيك ̊لى سˌ̀ل المثال، اح̲ا في
دԹل الناس كانو ̠ي˖سانو هاذ ملاعب القرب ما كاي̱ش، فين ̎ادي يمش̑يو 
هاذ الش̑باب؟ Էǫٔ تندوز والقلب دԹلي تيضرني، مجمو̊ة دԹل اҡٔح̀اء 

صنداߦ، ومجمو̊ة دԹل القرى ومجمو̊ة دԹل المداشير، الناس تيلعبو ب 
ما ) terrain(ماعندهومش فين يلعبو وسط الحجر، ما عندهومش 

Դش تقاد .. عندهومش، والجما̊ات القروية ما عندهاش الموارد المالية Դش
  . هاذ الشي

راه التزم˗و، الس̑يد الوز̽ر، ˭اصكم تلتزمو مع هاذ الش̑باب، هاذ 
دازو، راه داز  الش̑باب هو المس̑تقˍل دԹل هاذ البلاد، راه ربما الناس ا̥لي

المس̑تقˍل دԹلهم ا̥لور، وهاذ الناس المس̑تقˍل دԹلهم ̥لقدام، واش هاذ 
الش̑باب هوما ا̥لي ̎ادي نعولو ̊ليهم إلا ما ǫٔطرتهومش ودرتو دور الثقافة 

  ودرتو لهم مشاريع مدرة ̥߲˭ل، ودرتو، فين غيمش̑يو هاذ الش̑باب؟ 
دԹل الجما̊ات،  راه نعطيك ̊لى سˌ̀ل المثال اليوم في ǫٔزيلال، عشرة

، "تبروشت ǫيٓت ǫٔوقˍلي"، "Եكلفت"، "واو̽زغت"ا߱اˁرة دԹل 
، الناس ̠ي˖س̑ناو هاذ ملاعب القرب "ǫ̯ٔركي"، "ǫيٓت مازيغ"، "تيلو̠يت"

راه ما كايناش، الس̑يد الوز̽ر، والمشكل الناس ا̥لي مسؤولين في الإقليم 
̠وز̽ر الس̑يد والناس ا̥لي مسؤولين في الجهة تيحملو ليكم المسؤولية ǫٔنت 

الوز̽ر، تيحملو ليك المسؤولية، ǫٔنت ا̥لي ما فيرس̑ت̿ش ̦يهم الفلوس Դش 
يدوزو هاذ المشاريع، والصفقات دازو، راه ما يمك̱ش، الس̑يد الوز̽ر، راه 
ما يمك̱ش ̎ادي نبقاو نجيو اليوم نعاودو هاذ اҡٔسطوانة، هاذ اҡٔسطوانة 

  .لية، الس̑يد الوز̽ركل يوم تنعاودوها، راه ˭اصك تتحمل معنا المسؤو
ج̀نا عندك للإدارة ما اس̑تقˍلت̲̿اش، ̊اود ج̀نا ما اس̑تقˍلت̲̿اش، ما 
كتردش، اح̲ا كنجيو كنطلبو ̊لى المصالح دԹل اҡٔمور، ما كنطلبوش ̊لى 
المصالح الشخصية دԹلنا، وǫٔنت وز̽ر شاب راه ˭اصنا هاذ المشكل دԹل 

لي هو فايت الس̑ت̲̿ات الش̑باب ̽زدهر في المغرب، راه ̠ون ˡا شي وز̽ر ا̥
ǫٔنت وز̽ر شاب راه ˭اصك ˔كون المحامي  مشكل ما دارش،نقولو ما كا̽ن 

اҡٔول والمدافع اҡٔول ̊لى الش̑باب، وتنطلبو م̲ك، الس̑يد الوز̽ر، 
Գعۡدات، تتحول لهاذ الإقليم دԹل ǫٔزيلال ̥لس̑يد المندوب الإقليمي Դش 

  ..هاذ الصفقات
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الس̑يد الرئ̿س شكرا

، "اح˗ضان مؤسسات عموم̀ة ҡٔندية رԹضية"السؤال الثالث موضو̊ه 
  .وهو موضوع من طرف الفريق Գس̑تقلالي

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد الحسن سليغوة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
من الناتج المحلي % 2لقد ǫٔصبحت الرԹضة صنا̊ة ˓ساهم بˆكٔثر من 

من التˤارة % 4مالي في الب߲ان المتقدمة، و̼شكل ال̱شاط الرԹضي الإج
ߧ  230العالمية، وهو ما يقارب  مليار دولار، إلا ǫٔن بلادԷ لم تصل بعد لمر˨

إدماج الرԹضة فعليا ̠وا˨دة من رافعات التنمية اҡٔساس̑ية، رغم ǫٔن 
Գح˗ضان ̥لقطاع الرԹضي عرف تطورا ملف˗ا، إلا ǫٔن مسˆߦٔ اح˗ضان 

  .مؤسسات عموم̀ة لبعض اҡٔندية بعينها يعتبر ̎ير قانوني
  :߳ا ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر

ما هو تصور الوزارة لتق̲ين اح˗ضان المؤسسات والشركات العموم̀ة 
  لҢٔندية الرԹضية؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة
  .س̑يد الرئ̿سشكرا ال 

  .ك̱شكر الفريق Գس̑تقلالي ̊لى هاذ السؤال
طبعا، كا̽ن جوج الوجوه دԹل Գق˗صاد الرԹضي، كا̽ن الوˡه 

  . Գجۡعي وكا̽ن الوˡه Գق˗صادي ا̥لي ف̀ه وا˨د الطاقات ࠐوߦ
يخصنا نوفرو  المشكل ǫٔن كا̽ن خصاص في التˆٔطير والموا̠بة، و̠

  .الإمكانيات Գس˖ۢرية فهاذ القطاعالظروف Դش يتم Գس̑تغلال دԹل 
ǫٔما بخصوص عملية Գح˗ضان، فهو إجراء تعاقدي حر، يخضع لشروط 

  .تفاوضية مضمنة في العقد، وهذا اҡٔ˭ير تحكمه قوا̊د القانون الخاص
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم، الس̑يد المس˖شار، في إطار التعق̀ب
  .تفضل الس̑يد المس˖شار
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  :س˖شار الس̑يد الحسن سليغوةالم 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

حق̀قة، Էǫٔ كنت كن̱˗ظر م̲كم وا˨د الجواب ا̥لي يمكن ̯كون مق˗نع 
بيه، في إطار وز̽ر شاب، وا˨د السؤال دԹلي كان واضح، وهو في إطار 

في إطار الإجراءات  ..اح˗ضان المؤسسات العموم̀ة، ما كنهضروش ̊لى
ن في إطار المؤسسات ̎ير العموم̀ة، ولكن التعاقدية ا̥لي غيمكن لها ˔كو

ما .. المؤسسات العموم̀ة، المغاربة كلهم عندهم الحق فيها، ما تج̿ش تقول لي
بغي˖ش نجبد المؤسسات العموم̀ة ا̥لي كتحتضن بعض الفرق، لا داعي ҡٔننا 
لس̑نا ضد بعض الفرق التي ˓س̑تف̀د من ا߱عم، ولكن الفلوس دԹلها ˭اصهم 

  .لك̀ة المغربية لكرة القدم، Դش ̼س̑تافد منها جميع الفرقيمش̑يو ̥لˤامعة الم 
ما كنكروش بˆنٔ الكرة المغربية عرفت طفرة كبرى ̊لى ̊دد من 
اҡٔصعدة، وذߵ بفضل مجهودات الجامعة المغربية لكرة القدم، ولاس̑ۤ 
حضور المحافل ا߱ولية ̊لى الصعيد الإفريقي وا߱ولي، سواء Դل̱س̑بة 

إضافة لحضور المغرب في المك˗ب التنف̀ذي ̥لكاف  ̥لمنتخبات ǫٔو الفرق،
(CAF6)  ولҡٔالحمد ߸، و Էوا̥لي توجت كل هاذ ا߽هودات بحضور بلاد

، في شخص رئ̿س ˡامعة ̠رة )la FIFA7(مرة، Դلمك˗ب التنف̀ذي ̥لف̀فا 
  ).فوزي لقجع: المقصود(القدم المغربية، اҡٔخ محمد لقجع 

تحقق في ̠رة القدم لا يجب ǫٔن يث̱̀نا  ولكن هاذ النˤا˨ات والتقدم ا߳ي
عن بعض المعوقات التي يجب ǫٔن نعمل جميعا ̊لى تصحيحها وتحق̀ق طفرة 

ه الخصوص lرة القدم ̊لى و   .نوعية فۤ يخص هاذ القطاع الرԹضي ̊امة، و̠
لهذا، الس̑يد الوز̽ر، ̠رة القدم فعلا انخرطت في إطار Գح˗ضان، 

في إطار الجامعة الملك̀ة المغربية لكرة  ولكن يجب هاذ Գح˗ضان ǫٔن ̼سا̽ر
  .القدم، حتى ˔تمكن جميع الفرق Դش ̽كونو في نفس المساواة

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

في القانون السابق، ومن  حق̀قة هاذ النظام دԹل Գح˗ضان، كان
والخطاب الملكي دԹل الص˯يرات، تقرر ǫٔننا ندوزو ̥لنظام  2008

Գ˨ترافي، وهاذ الجامعات واҡٔندية الرԹضية تمكن من ال˖سويق دԹل 
  .المنتوج الرԹضي دԹلها

في هاذ الإطار دԹل المنظور Գ˨ترافي دԹل الرԹضة، كا̽ن قانون 
̠يغلقش الباب ̊لى المؤسسات العامة والخاصة، ما  91و 90فالمادة  30.09

ا̥لي بغات ˔نمي الحركة الرԹضية الوطنية، ولكن ك̿سمح Դلإˊرام دԹل 

                                                 
6 Confédération Africaine de Football 
7 Fédération Internationale de Football Association 

، وԴلتالي الوزارة لا يمكن "اتفاق̀ات Գح˗ضان"اتفاق̀ات، ك̿سميها القانون 
  .لها ǫٔن تفرض هذه الاتفاق̀ات ̊لى اҡٔطراف، حفاظا ̊لى حرية التعاقد

دԹل هاذ الشي،  les consequences)(و ǫٔش̑نو هو هنا بغيت نفهم
إلى مش̲̿ا لنظام دԹل Գ˨تراف̀ة، هي ǫٔن ما ̎اد̼ش ̽كون توازن بين 
اҡٔندية، كا̽ن ǫٔندية ا̥لي كتجيب نتائج إيجابية، وكا̽ن ǫٔندية ا̥لي هي في طور 
المسار دԹلها، ما يمكن لناش نمنعو Էدي ا̥لي ̠يجيب نتائج يحصد المنتوج 

إلى د˭ل المشرع Դش يقنن هاذ . الإيجابي دԹل هاذ النتائج الإيجابية الرԹضي
وهاذي الشي ا̥لي كنقول .. Գح˗ضاԷت ̎ادي يوقع ˭لل في هاذ السوق

  .ߵ
  .شكرا الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . ما يمك̱ش.. الله يخليك، الله يخليك الس̑يد المس˖شار

  .شكرا
ية المعالم اҡٔ˛رية والتاريخية ҡٔԴقاليم حما"ن̱˗قل إلى السؤال الرابع موضو̊ه 

  .، وهو موضوع من طرف الفريق الحركي"الجنوبية
  .تفضل مولاي ˊنمبارك

  :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
Եريخي عريق من المعالم اҡٔ˛رية،  ˔زخر اҡٔقاليم الجنوبية ̥لمملكة ˊرصيد

  .إلا ǫٔنها عرضة ̥ل˖شويه والإتلاف
̊لى هذا اҡٔساس، ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، حول التدابير المت˯ذة 

ثمينها؟   لحما̽تها و̝
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة
  .الس̑يد الرئ̿سشكرا 

ك̱شكر الفريق الحركي ̊لى هاذ السؤال ا̥لي في الصميم، وǫٔنتوما كتعلمو 
بˆنٔ ا̦نموذج التنموي دԹل اҡٔقاليم الجنوبية ̠يجعل من الثقافة والتراث من 

  .الرافعات دԹل التنمية المحلية
  : هنا نعطيكم وا˨د الصورة مختصرة ̊لى مس̑توى ݨة كلميم ـ واد نون

لوزارة بˌ̲اء محافظات ̥لنقوش الصخرية، وهاذ النقوش قامت ا ǫٔولا،
" ǫٔداي"بجما̊ة " ǫٔدرار زرزم"الصخرية كتعرفو اҡٔهمية التاريخية دԹلها، منها 

Դٕقليم " بوطروش"Դٕقليم طانطان، وجما̊ة " لمس̑يدا"إقليم كلميم، وجما̊ة 
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" بوطروش"بجما̊ة " ǫٔكاد̽ر ن˖̀ك̀دا"س̑يدي إفني، وكا̽ن ǫٔيضا الترميم دԹل 
Դٕقليم س̑يدي إفني، كتعرفو بˆنٔ راه اعطينا Գنطلاقة دԹل مشروع وطني 

في اليو̮سكو، إن شاء الله Թ رب   (les Igoudars)دԹل Դش ̯رسمو هاذ
ǫٔكاد̽ر في المغرب، ووا˨د العدد ࠐم كاينين  550العالمين، راه كاينة ǫٔكثر من 

 كتدل ̊لى العمق م˗واˡد̽ن في اҡٔقاليم الجنوبية، هوما مخازن جماعية ا̥لي
دԹل الثقافة اҡٔمازيغية في المغرب، ولكن ǫٔيضا ̊لى الإمكانية دԹل المنهجية 

  .دԹل Գس̑تغلال دԹل الموارد الطبيعية من قˍل هاذ الساكنة
وكا̽ن ǫٔيضا إعطاء انطلاق مشروع ˓سجيل هذه المعالم ضمن التراث 

، "ǫٔسا"وقصبة " تميرلف"العالمي ̥ليو̮سكو، وبدينا بدراسة تق̲ية لقصبة 
  . هاذي ˉشراكة مع الجما̊ات الترابية

يتم ˨اليا بناء مركز للإ̊لام والتوثيق الخاص Դلتراث الصخري  و̠
  .المليون دԹل ا߱رهم، الجهة دԹل واد نون 8واҡٔر̠يولوݭ ̥لجهة بمبلغ 

فۤ يخص ݨة ا߱ا˭ߧ ـ واد ا߳هب، تم الإ̊داد دԹل خريطة 
موقع  19اقع اҡٔ˛رية بهاذ الجهة، وԶنيا، ˓سجيل دԹل ǫٔر̠يولوج̀ة ǫٔولية ̥لمو 

ǫٔ˛ري وطبيعي في السˤل الوطني دԹل التراث، وكا̽ن ǫٔيضا بناء محافظة 
، كتعرفو ا߱لالات العميقة "بئر كندوز"̥لنقوش الصخرية والمواقع اҡٔ˛رية بـ 

  .دԹل هاذ المشاريع ا̥لي ̊اد ˔كلمت ̊ليها
محافظات، وكتعرفو  3ة الحمراء، بناء ̊لى مس̑توى ݨة العيون ـ الساق̀

هاذ المحافظات هوما ا̥لي ك̿شرفو وا̥لي كيراقˍو هاذ المˆٓ˛ر التاريخية، إلى كان 
ǫٔو عندهم مشاريع ا̥لي .. مواطن ǫٔو مقاوߦ ما ̊ارف̱̀ش ǫٔو ̠يهتمو ˉشي

  .دԹل المˆٓ˛ر، راه المحافظة هي ا̥لي كتد˭ل (l’intégrité) كتق̿س بـ
وߦ من مم˨ارس ا̥لي  12دԹل الحراسة، كاينة وكاينة ǫٔيضا صفقات 

  .طرف قطاع الثقافة ا̥لي ك̿شرفو ̊لى هاذ المواضع
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

في الفريق الحركي ǫٔن تفا̊لا مع جواˊكم حول هذا الموضوع الهام، نود 
  .̮سˤل بعض الملاحظات وԳقترا˨ات ذات الصߧ بموضوع السؤال

كما هو معلوم وǫٔسوة Դلعديد من م̲اطق المملكة، ˔زخر اҡٔقاليم  ǫٔولا، - 
الجنوبية Դلعديد من المعالم اҡٔ˛رية ذات Գم˗داد التاريخي العريق وذات عمق 

س̑نة، وتتˤلى في العديد  8000حضاري م˗نوع، يعود بعضها إلى ǫٔزيد من 
 .من النقوش الصخرية والمقاˊر والمعالم الإ̽كولوج̀ة و̎يرها

هذه المعالم لا تحظى مع اҡٔسف ҡٔԴهمية المس̑تحقة سواء ̊لى مس̑توى 
الصيانة ǫٔو الحماية و̊لى مس̑توى البحث العلمي والتنموي، ǫٔ˭ذا بعين 

المغربية العريقة Գعتبار ̠ونها ذات بعد ب̿ئي ࠐم وشاهد ̊لى الحضارات 
القادمة من عمق الصحراء، كمؤشر ̊لى الو˨دة الثقاف̀ة، التي هي عنوان 

  ǫخٓر ̥لو˨دة الوطنية الراسخة؛
صߧ بما س̑بق، نثير ان˖ˍاهكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، إلى ما  Զنيا، - 

يطال المعالم اҡٔ˛رية، ˭اصة Դٕقليم ǫٔوسرد، ˉسˌب الإهمال من ˓شويه 
ير دليل  ما تعرفه مقاˊر عريقة وقديمة، ونذ̠ر منها ̊لى سˌ̀ل وضياع، و˭

اف̀ك"مواقع : المثال " و߱ عطية الشايف"، ومقاˊر "بولرԹح"و "كليف ز̊
 ".الكزاح"و̎يرها، وموقع 

، مما "بولرԹح"واҡٔدهى ǫٔنه تم إطلاق ورش بناء طريق بم˪اذاة موقع 
˛ҡٔري وبين ˓سˌب في جرف التربة السطحية واس̑ت˯داࠐا بمحيط الموقع ا

  .جزئيه
و̊ليه، وإذ ǫٔحيي الجمعيات الغيورة والساهرة ̊لى ا߱فاع عن هذه 
المواقع اҡٔ˛رية الخا߱ة وحرصها الشديد ̊لى ˔ثمينها، فإننا ننقل إليكم مطلبها 
اҡٔساسي والمتمثل في التد˭ل العاˡل لوقف ˓شويه المعالم اҡٔ˛رية وإصلاح 

  .ض م̲عدمي الضميراҡٔضرار الواقعة ˉسˌب ال˖شويه من طرف بع

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
لابد ǫٔيضا من ˊرمجة Թǫٔم دراس̑ية لهذا الشˆنٔ، بحضور الفعاليات المهتمة 

  .بهذا الموضوع ا߳ي يحظى بت˖ˍع الساكنة
وبهذه المناس̑بة، لابد ǫٔيضا ǫٔن ̮شكر و̯ثمن تد˭ل اҡٔميرة الجليߧ لاߦ 

، من ˭لال اتفاق̀ة "مؤسسة محمد السادس لحماية الب̿˄ة"حس̑ناء، رئ̿سة 
الشراكة المبرمة مع ا߽لس الب߲ي لمدينة ا߱ا˭ߧ، من ˡǫٔل ˔رميم وإصلاح 

  ).la plaza(وإنقاذ المعلمة التاريخية من الضياع المسماة 

  الس̑يد الوز̽ر،
هذا مازالت ساكنة مدينة ا߱ا˭ߧ ت̱˗ظر زԹر̝كم ̥لوقوف ̊لى الوضعية 

  .العامة لقطاع الش̑باب والرԹضة Դلجهة
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .̮شكر الس̑يد الوز̽ر
  .ǫٔشكركم جميعا ̊لى مساهمتكم

  .ورفعت الجلسة


